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Ёø äўñòèì!

Қўëèíãèçãà «Ñåҳðëè» ñîíëàð ҳàìäà òóðëè àìàë-
ëàðíèíã àæîéèá îëàìèãà éўëëàíìà áўëãàí «Ìàòå-
ìàòèêà» äàðñëèãèíèíã áèðèí÷è қèñìèíè îëäèíãèç. 

Ñèç óøáó äàðñëèê ñàҳèôàëàðèäà ìàòåìàòèê àòà-
ìàëàð áèëàí òàíèøàñèç, èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
ўқèøíè, ёçèøíè, òàққîñëàøíè, қўøèø âà àéèðèø-
íè ўðãàíàñèç. Øóíèíãäåê, èêêè àìàëëè ìàñàëàëàð-
íè å÷èøíè ҳàì ўçëàøòèðàñèç.

Äàðñëèê ìóíäàðèæàñèäàí ÿíà қàíäàé ìàâçóëàð-
íè ўқèá ўçëàøòèðèøèíãèçíè áèëèá îëèøèíãèç 
ìóìêèí.

Äàðñëèê áèëàí äўñòëàøèíã! «Ìàòåìàòèêà» äàðñ-
ëèãè ñèçãà ñîíëàð ñèðèíè òóøóíèá, ýãàëëàãàí áè-
ëèìëàðèíãèçäàí êóíäàëèê ҳàёòäà ôîéäàëàíèøè-
íãèç äà ÿõøè ёðäàì÷è áўëàäè.

Áèëèì éўëèäà áîñãàí қàäàìèíãèç ìóâàôôàқèÿò-
ëè áўëñèí!
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1. Íàòóðàë ñîíëàð äåá íèìàãà àéòèëàäè? 1-ñèíô-
äà ýãàëëàãàí áèëèìèíãèçíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã.

2. à) Êâàäðàòëàðíè ñàíàíã. Àãàð 1 òà êâàäðàòíè 1 
áèðëèê äåá қàáóë қèëñàê, ó ҳîëäà íå÷òà áèðëèê 
áîð? 

1-
ДАРС

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈÍÃ ҲÎÑÈË 
ÁЎËÈØÈ. ЎÍËÈÊËÀÐ ÁÈËÀÍ ÑÀÍÀØ

Ñèç èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã 
ҳîñèë áўëèøèíè áèëèá îëàñèç.  

é ? 1

.  
• икки хонали сонлар
• хона

á) Ҳàð қàéñè ðàñìäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà êâà-
äðàò áîð?

â) Êâàäðàòëàðíè ўíëèêëàð áèëàí ñàíàíã.

3. Ñîíëàðíè àéòèíã.

Íàìóíà: 3 ўíë. 8 áèðë. = 38

5 ўíë. 6 áèðë. 9 ўíë. 7 áèðë. 8 ўíë. 5 áèðë.
6 ўíë. 9 áèðë. 7 ўíë. 8 áèðë. 41 áèðë.

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐ

1 ўíëèê 2 ўíëèê 1 ўíë. = 10
2 ўíë. = 20
3 ўíë. = 30
...

1 áèðë. = 1,   2 áèðë. = 2, ..., 10 áèðë. = 1 ўíë. = 10

1 ўíë. + 1 áèðë. = 11

1 ўíë. + 2 áèðë. = 12

Èêêè õîíàëè ñîíëàð ўíëèêëàð (èêêèí÷è õîíà-
íèíã áèðëèãè) âà áèðëèêëàðäàí (áèðèí÷è õîíà 
áèðëèãè) òàðêèá òîïàäè. 



5

Ìåí èêêèí÷è ñèíô ўқóâ÷èñèìàí

Èêêè õîíàëè ñîíëàð ÷àïäàí ўíããà қàðàá ўқèëà-
äè: àââàë ñîííèíã ўíëèêëàðè, ñўíãðà áèð ëèê-
ëà ðè àéòèëàäè.

4. Ҳàð қàéñè ðàñìäà íå÷òà íàðñà áîð?

5. à) 20 äàí 40 ãà÷à 1 òàäàí îðòòèðèá ñàíàíã. 
   á) 30 äàí 10 ãà÷à 1 òàäàí êàìàéòèðèá ñàíàíã.

6. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè àéòèíã.

à) 50 áèðë. = 50, 51 áèðë. = 51, ..., 70 áèðë. = 70;
á) 10 ўíë. = 100, 9 ўíë. = 90, ..., 1 ўíë. = 10.  

7. Ôàқàò æàâîáè 15 ãà òåíã áўëãàí ìèñîëëàðíè 
ёçèíã.

16 + 3 19 – 4 19 – 2 12 + 2 13 + 2

8. 70 äàí 80 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ўñèá áîðèø 
òàðòèáèäà ёçèíã.
40 äàí 30 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè êàìàéèá áîðèø 
òàðòèáèäà ёçèíã.

9. Ñîíëàðíè àéòèíã: 73, 37, 77, 33. 
• Ўøà ñîíëàðíè ёçèø ó÷óí қàí÷à ðàқàì êåðàê?
• Áèðèí÷è þçëèêäà íå÷òà íàòóðàë ñîí áîð?
• Ҳàð áèð ñîííèíã ёçóâèäàãè 3 âà 7 ðàқàìëàðè 

íèìàíè áèëäèðàäè?

Ñîííèíã ёçóâèäàãè ҳàð áèð ðàқàì ìàúëóì áèð 
ўðèíãà, ÿúíè âàçèÿòãà ýãà. Ó õîíà äåá àòàëàäè.
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1. Ìàíñóðíèíã ёçãè òàúòèëäà қàíäàé êèòîá ëàð ўқè-
ãà íè íè áèëèá îëèíã. Áóíèíã ó÷óí äîèðàëàð ñî íè-
íè êèòîáëàð ёíèäàãè ñîíëàð áèëàí ìîñ ëàø òè ðèíã. 
Ìîñ ñîíëàð æàâîáíèíã òўғðèëèãèíè áèëäèðàäè.

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ЎҚÈØ 
ÂÀ ЁÇÈØ 

Ñèç èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ҳîñèë қèëèøíè, 
ўқèøíè âà ёçèøíè ўðãàíàñèç. 

2. Ñîíëàðíè ёçèíã âà ўқèíã.

3. Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ёçèíã âà ўқèíã:

à) ўíëèêëàð âà áèðëèêëàðíèíã ðàқàìëàðè áèð õèë;
á) ўíëèêëàðíèíã ðàқàìëàðè 4 ãà òåíã, áèðëèê-
ëàð íèíã ðàқàìëàðè ҳàð õèë.

2 ўíë. 8 áèðë. 6 ўíë. 0 áèðë. 3 ўíë. 9 áèðë. 75 áèðë.

â)
29

25

34

á)

à)

2-
ДАРС
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Ìåíèíã ёçãè òàúòèëèì

4. à) Ñîíëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà ёçèíã.

 18 14  7 2 16 20 5 0

á) Áåðèëãàí ñîíëàð  îðàñèäàãè ñîíëàðíè àéòèíã: 
15 âà 18, 7 âà 14.

5. Ìîñëàøòèðèíã (îғçàêè).

Ñîí    Ñîííèíã ўқèëèøè
1) 25   à) åòìèø ñàêêèç
2) 34   á) éèãèðìà áåø
3) 78   â) ўòòèç òўðò 

Æàâîáè: 1)_____,   2)_____,   3)_____.

6. à) 9 ñîíè 6 äàí íå÷à áèðëèê îðòèқ?
á) 4 ñîíè 8 äàí íå÷à áèðëèê êàì?

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îíàì äўêîíäàí 10 òà òóõóì ñîòèá îëäè. 4 òà òó-
õóìäàí қóéìîқ ïèøèðäè. Íå÷òà òóõóì қîëäè?

8.
3 òà êàìàéòèðèíã

9 13 5 17 4

9 ãà÷à òўëäèðèíã

7 6 5 4 3

• «Ìàòåìàòèêà» – þíîí÷à ñўç áўëèá, «áèëèì, 
èëì» äåãàí ìàúíîíè àíãëàòàäè. 

• 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 – áóëàð àðàá ðàқàì-
ëàðè. 

9. Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ёçèíã âà ўқèíã: 
à) ўíëèêëàðè 1 ãà òåíã, áèðëèêëàðè ҳàð õèë; 
á) ўíëèêëàðè ҳàð õèë, áèðëèêëàðè áèð õèë 5 ãà 
òåíã. 
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1. Èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã õîíàëàð æàäâàëèãà 
қàðàíã. Ҳàð áèð ñîííèíã ўíëèêëàðèíè âà áèðëèê-
ëàðèíè àéòèíã. Ñîíëàðíè ёçèíã. 

Ўíëèêëàð
(èêêèí÷è õîíà 
áèðëèêëàðè)

Áèðëèêëàð
(áèðèí÷è õîíà 
áèðëèêëàðè)

Ñîííèíã 
ўқèëèøè

Ñîííèíã 
ёçèëèøè

2 9 éèãèðìà òўққèç 29
4 7
7 8

2. Ìóðîä ñåíòÿáðü îéèíèíã қàéñè êóíèäà òóғèë-
ãàí? Ўøà ñîííè àéòèíã âà óíè õîíà қўøèëóâ÷è-
ëàðèíèíã éèғèíäèñè øàêëèäà ёçèíã.

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈÍÃ  
ÕÎÍÀ ÒÀÐÊÈÁÈ

Ñèç èêêè õîíàëè ñîíëàðíè õîíà қў-
øèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðè-
íèøèäà ёçèøíè ўðãàíàñèç. 

хона қўшилув-
чилари

Èêêè õîíàëè ñîííè õîíà қўøèëóâ÷èëàðè 
êўðèíèøèäà ёçèø ìóìêèí: 17 = 10 + 7. 10 âà 
7 – õîíà қўøèëóâ÷èëàðè.

• Қàéñè ðàқàì áèðëèê ëàð 
   ñîíèíè áèëäèðàäè?
• Қàéñè ðàқàì ўíëèê ëàð
   ñîíèíè áèëäèðàäè? 
• Ўçèíãèç ðàñì áўéè÷à
   ìóñòàқèë áîøқà 
   ñàâîëëàð қўéèíã. 

3. Ñîííèíã õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíè òîïèíã.

98 =  +  46 =  +  39 =  + 

3-
ДАРС
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4. Ñîíëàðíè àéòèíã. Ҳàð áèð ñîíäà íå÷òà áèðëèê 
áîð?

4 ўíë. 8 áèðë. 3 ўíë. 3 áèðë. 5 ўíë. 0 áèðë. 7 ўíë. 4 áèðë.

5. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

12 + 7 18 – 6 20 + 80 90 – 60

6. Ìîñëàøòèðèíã (îғçàêè).

    Òåíãëàìà   Òåíãëàìàíè ўқèø
1) õ + 7 = 17 à) 17 áèëàí  íîìàúëóì ñîí àéèð-
                            ìàñèíèíã қèéìàòè 7 ãà òåíã.
2) 17 – õ = 7 á) Íîìàúëóì ñîí áèëàí 7 íèíã 
    éèғèíäèñè 17 ãà òåíã.
3) õ – 7 = 10 â) 7 ñîíè íîìàúëóì ñîíäàí 
    10 òà êàì.
Æàâîáè: 1)_____,   2)_____,   3)_____.   

7. Ñàôèÿ áèðèí÷è қàòîðãà 13 òà ðàқàì, èêêèí÷è 
қàòîðãà óíäàí 2 òà êàì ðàқàì ёçäè. Ñàôèÿ èê-
êèí÷è қàòîðãà íå÷òà ðàқàì ёçäè?

8. Èêêèí÷è õîíàíèíã 3 áèðëèãèäàí âà áèðèí÷è 
õîíàíèíã 5 áèðëèãèäàí òàøêèë òîïãàí ñîííè 
õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíè-
øèäà ёçèíã.

9. Ìåíèíã òóғèëãàí êóíèìãà äўñòëàðèì ìåҳ-
ìîí ãà êåëèøäè. Ñàðäîð Àáäóëëàäàí êåéèí, 
Àáäóëëà ýñà Ìàäèíàäàí êåéèí êåëäè. Ñàôèÿ 
Ñàðäîðäàí îëäèí êåëìàäè. Ìåҳ ìîí ãà êèì 
êèìäàí êåéèí êåëãàíèíè àíèқ ëàíã.

Ýíã êè÷èê èêêè õîíàëè ñîí – 10, ýíã êàòòà èêêè 
õîíàëè ñîí – 99.

Ìåíèíã òóғèëãàí êóíèì
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1. Ðàñìãà қàðàíã. Áåðèëãàí ðàқàìëàðäàí ôîéäà-
ëàíèá, 10 âà 20 ñîíëàðè îðàñèäàãè èêêè õîíàëè 
ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè ёçèíã. 

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈÍÃ 
ÃÐÀÔÈÊ ÌÎÄÅËÈ

Ñèç èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ãðàôèê 
ìîäåëëàðèíè ўðãàíàñèç. 

соннинг 
график 
модели

2. Òàäқèқ қèëèø. Èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ãðà-
ôèê ìîäåëèíè қàðàá ÷èқèíã ( ,  – ўíëèêëàð 
ñîíè; ,  – áèðëèêëàð ñîíè).

• Ҳàð қàéñè ãðàôèê ìîäåëãà ìîñ êåëóâ÷è èêêè 
õîíàëè ñîííè ёçèíã.

• Óøáó ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã 
éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã.

3. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

34 ñîíèíè òóðëè ðàíã-
äàãè äîèðàëàð øàêëèäà 
ìîäåëëàá êўðñàòèíã. 

47 ñîíèíè òóðëè ðàíã äà-
ãè êâàäðàòëàðäàí òàø-
êèë òîïãàí ÷èçìà øàêëè-
äà ìîäåëëàá êўðñàòèíã. 

4

2

57

9

1

8 6

3

à) á) â)

4-
ДАРС
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Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð

4. Òåíãëàìàëàðíè òîïèíã. Óëàðíè å÷èíã.

8 – õ 10 – õ = 8 10 – 3 = 7 5 > 3 x – 8 = 10

5. Ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäè-
ñè øàêëèäà ёçèíã.

Êåë, ўéíàéëèê!
9. «Ïîåçä қóðèíã» ўéèíè.

Íàìóíà: 4 + 6 + 7 = 17

8. Äàôòàð êàòàêëàðèäàí ôîéäàëàíèá, 26 ñîíè-
íèíã òóðëè ãðàôèê ìîäåëèíè ÿñàíã. 
Óøáó ñîííèíã «қўøíèëàðèíè» õîíà қўøèëóâ-
÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã.

30 27 59 93

6. 42 ñîíèíèíã ўíëèêëàð õîíàñèäàãè ðàқàìíèíã 
қèéìàòèíè 1 òà îðòòèðèíã. Áèðëèêëàð õîíàñèäà-
ãè ðàқàìíèíã қèéìàòèíè 1 òà êàìàéòèðèíã. Қàí-
äàé ñîí ҳîñèë áўëäè?

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áîëàëàð òîïèøìîқ àéòèø ўéíàøäè. Áèðèí÷è ãó-
ðóҳ 19 òà òîïèøìîқ, èêêèí÷è ãóðóҳ óíäàí 7 òà 
êàì òîïèøìîқ àéòäè. Èêêèí÷è ãóðóҳ қàí÷à òî-
ïèøìîқ àéòäè?
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1. Ñîíëàð íóðèäàãè ñîíëàðíè ўқèíã. Òóøèðèá 
қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè àéòèíã.

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ 
ÒÀҚҚÎÑËÀØ

Ñèç èêêè õîíàëè ñîíëàðíè òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç. 

• 10 ñîíèíèíã «қўøíèëàðèíè» ёçèíã.
• 15 ñîíèäàí îëäèí âà êåéèí êåëàäèãàí ñîíëàð-

íè àéòèíã. 

2. Ñîíëàðíèíã õîíà òàðêèáèãà ñóÿíèá, 17 áèëàí 
19 ñîíëàðè қàíäàé òàққîñëàíàäè? Òóøóíòèðèíã. 

17 =  +    19 =  + 

•Èêêè õîíàëè ñîíëàð  íàòóðàë ñîíëàð қàòîðè-
äàãè ўðíèãà êўðà òàққîñëàíàäè.
•Èêêè õîíàëè ñîíëàð õîíà áўéè÷à èêêèí÷è 
(ўíëèê) õîíàäàí áîøëàá òàққîñëàíàäè.
Àãàð ўíëèêëàð ñîíè áèð õèë áўëñà, ó ҳîëäà 
áèðëèêëàð õîíàñè òàққîñëàíàäè.

3. Íàìóíà áўéè÷à ñîíëàðíè òàққîñëàíã.

Íàìóíà:
59 > 56, ÷óíêè 5 ўíë. = 5 ўíë., 

àììî 9 áèðë. > 6 áèðë.

31 * 29  50 áèðë.* 5 ўíë. 0 áèðë.  
47 * 57  2 ўíë. 2 áèðë.* 22 áèðë. 

0 4 7 10 15 201812

5-
ДАРС
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4. Ãðàôèê ìîäåëëàðäàí ôîéäàëàíèá, ñîíëàðíè 
òàққîñëàíã.

5. Òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.

• 7 âà 2 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñè 5 äàí êàòòà. 
• 4 ñîíè 9 áèëàí 3 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèäàí êè÷èê. 
• 10 âà 3 íèíã éèғèíäèñè 14 áèëàí 4 íèíã àéèð-
ìàñèäàí êàòòà.

6. Ìèñîëëàðíèíã å÷èìèíè òåêøèðèíã. Õàòîëàð-
íè òóçàòèá, äàôòàðãà ёçèíã.

20 + 20 = 40 30 + 40 = 80 90 – 70 = 30

7. 87 âà 92 ñîíëàðè îðàñèäà æîéëàøãàí ñîíëàð-
íè êàìàéèá áîðèø òàðòèáèäà ёçèíã.
Áó ñîíëàð è÷èäàãè ýíã êàòòà ñîííèíã îëäèäà 
òóðãàí ñîííè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèí-
äèñè øàêëèäà ёçèíã. 

8. Èêêè õîíàëè ñîíëàð қàòîðèíè äàâîì ýòòèðèá 
ёçèíã. Áó ñîíëàðíèíã ўõøàøëèãè íèìàäà?

8 7 6 5 4 3 2 1 0

78

* *

*

Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð
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1. Òåãèøëè ñîíëàðíè ёçèíã.

7 ўíë. 2 áèðë. = ...  9 ўíë. 0 áèðë. = ...
 9 ўíë. 8 áèðë. = ...  6 ўíë. 2 áèðë. = ...

2. Ñîíëàðíè ёçèíã: қèðқ åòòè, ýëëèê îëòè, îëòìèø 
èêêè, åòìèø áèð, òўқñîí ñàêêèç, ўòòèç òўðò, éè-
ãèðìà òўққèç. 

3. Ñîíëàðíèíã  ёçèëèøèäàãè ҳàð áèð ðàқàì íèìà-
íè áèëäèðàäè? Íàìóíà áўéè÷à ҳàð қàéñè ñîíäà 
íå÷òà ўíëèê, íå÷òà áèðëèê áîðëèãèíè ёçèíã.

 Íàìóíà: 21  – 2 ўíë. 1 áèðë. ёêè 21 áèðë.

  75 48 23 95 61 

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐ
 Ñèç: 

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ҳîñèë қèëèøíè, ёçèø-
íè, ўқèøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíè òўғðè ñàíàøíè âà òåñêà-
ðè òàðòèáäà àéòèøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã íàòóðàë ñîíëàð қàòî-
ðèäàãè ўðíèíè àíèқëàøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðè-
íèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ãðàôèê ìîäåëèíè 
ÿñàøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíè òàққîñëàøíè;
 ñîääà ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

6-
ДАРС
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4. à) 69, 20, 47, 95, 38, 51 ñîíëàðèíèíã «қўøíè-
ëàðèíè» ёçèíã.
á) 87, 60, 81 ñîíëàðèíèíã îëäèäà òóðãàí ñîíëàð-
íè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè êўðè-
íèøèäà ёçèíã. 

5. Ñîíëàðíè òàққîñëàíã.

29 * 31 47 * 43    64 * 58         81 * 96 
89 * 91 57 * 56    75 * 68         31 * 56

6. 59 ñîíèíèíã ãðàôèê ìîäåëèíè ÿñàíã: 
à) òóðëè ðàíãäàãè  êâàäðàòëàð øàêëèäà; 
á) òóðëè ðàíãäàãè äîèðàëàð øàêëèäà.

7. Òàäқèқ қèëèø. Õîíàäàí ўòìàñäàí áèð õîíàëè 
ñîíëàðíèíã қèñқà÷à қўøèø æàäâàëèíè òóçà îëà-
ñèçìè? 

+ 2 3 4 5 6 7 8

2

3

4

5

• Æàäâàëäàãè áўø ўðèíëàðãà éèғèíäèíèíã қèé-
ìàòëàðèíè қўéèíã. 

• Қўøèø æàäâàëè ёðäàìèäà 8 âà 2 ñîíëàðè àéèð-
ìàñèíèíã қèéìàòèíè қàíäàé òîïèø ìóìêèí? 

8. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Æàñóðäà 30 òà îøèқ áîð. Ó 10 òà îøèқíè äўñòè-
ãà áåðäè. Æàñóðäà íå÷òà îøèқ қîëäè?
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1. Ìèñîëëàðíè å÷èá, èíñîíèéëèê қàäðèÿòëàðè-
äàí áèðèíè áèëèá îëèíã. 

10 + 6  Ò   16 – 10  Ó

7 + 3 – 9  Ҳ    17 – 5 Ì 

10 + 8 – 4 À 

18 – 2 – 6  Ð

1 6 10 12 14 16

2. à) Èôîäàëàð қàíäàé ўқèëàäè, қèéìàòëàðè қàí-
äàé òàққîñëàíàäè? 

   (16 – 2) + 3       16 – (2 + 3)

16 âà 2 ñîíëàðèíèíã 
àéèð ìàñèãà 3 íè қўøèíã.

16 äàí 2 âà 3 ñîíëàðèíèíã 
éèғèíäèñèíè àéèðèíã.

(16 – 2) + 3 ёçóâèäà äàñòëàá 16 äàí 2 íè àéèðèá, 
ñўíãðà ÷èққàí ñîíãà 3 íè қўøèø êåðàê: 
16 – 2 = 14, 14 + 3 = 17. Äåìàê: (16 – 2) + 3 = 17.
Íàòèæàíè ўқèø: 16 âà 2 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñè-
ãà 3 íè қўøãàíäà 17 ҳîñèë áўëàäè.

Áó åðäà ( ) áåëãèñè – қàâñëàð. 

á) 16 – (2 + 3) èôîäàíèíã қèéìàòèíè ìóñòàқèë 
òîïèíã.

ҚÀÂÑËÈ ÂÀ ҚÀÂÑÑÈÇ 
ÈÔÎÄÀËÀÐ

Ñèç қàâñëè âà қàâññèç èôîäàëàð óñòèäà 
àìàëëàð áàæàðèøíè ўðãàíàñèç. қавслар

ÑÎÍËÀÐ ÓÑÒÈÄÀ ÀÌÀËËÀÐ ÁÀÆÀÐÈØ

7-
ДАРС
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Êàòòàãà ҳóðìàòäà, êè÷èêêà èççàòäà áўë

Қàâñëè èôîäàëàðäà äàñòëàá қàâñ è÷èäàãè àìàë 
áàæàðèëàäè.

3. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. 
Èôîäàëàðíè ўқèíã, қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

      Íàìóíà: 10 – (5 + 1) 

 (50 + 20) – 60 10 – (8 + 1) 
 9 – (10 – 3) 17 – (4 + 3)  

4.  ўðíèãà òåãèøëè àìàë èøîðàñèíè қўéèíã.

5  3  2 = 4   10  1  1 = 10
7  2  5 = 0   10  7  6 = 9

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Äåҳқîíëàð øàðàôèãà óþøòèðèëãàí êîíöåðòãà 15 
íàôàð қèç áîëà âà óëàðäàí 4 íàôàð êàì ўғèë áîëà 
қàòíàøäè. Êîíöåðòãà қàí÷à ўғèë áîëà қàòíàøãàí?

6. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

8 – (9 – 5)  (15 + 2) – 4      (19 – 5) + 2       

Ўéëàíã, òîïèíã!
7. Қîíóíèÿòíè òîïèá, áўø êàòàêëàðíè òўëäèðèíã. 

3 5 35 53 33 55

4 9

75

Қàâñëàðíè äàñòëàá ўç ìåҳíàòëàðèäà қўëëà-
ãàí îëèì – èòàëèÿëèê ìàòåìàòèê Íèêêîëî 
Òàðòàëüÿ ýäè. 

12

Íàìóíà:
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1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã. 

30 + 7 =  

30 + 7 = 3 ўíë. 
7 áèðë. = 37  
  

37 – 7 = 

37 – 7

      30   7

37 – 7 = 30 + 
+ (7 – 7) = 30

Íèìà ó÷óí 7 äàí 
7 íè àéèðäèê? 

37 – 30 =  

37 – 30

     30   7

37 – 30 = (30 –
– 30) + 7 = 7 

Íèìà ó÷óí 30 äàí 
30 íè àéèðäèê?

á) Қўøèø âà àéèðèøíè òóøóíòèðèá áàæàðèíã. 

2. Æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

Қўøèëóâ÷è 30 9
Қўøèëóâ÷è 20 5
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

28 99

3. Òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè å÷èíã. 

à) Íîìàúëóì ñîí áèëàí 2 íèíã éèғèíäèñè 32 ãà 
òåíã. 
á) 70 ñîíè íîìàúëóì ñîíäàí 3 òà êàì.
â) Íîìàúëóì ñîí 56 äàí 6 òà êàì.

Ñèç 100 è÷èäàãè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòìàñäàí îғ-
çàêè қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

50 + 6 90 + 3 79 – 9 97 – 90

Êàìàþâ÷è  56 83
Àéðèëóâ÷è 6 2
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

80 70

100 È×ÈÄÀÃÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ 
ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÌÀÑÄÀÍ ÎҒÇÀÊÈ 
ҚЎØÈØ ÂÀ ÀÉÈÐÈØ

8-
ДАРС
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Ìåí «Ìàòåìàòèêà» ôàíèíè ёқòèðàìàí

4. Қàâñëàðíè øóíäàé қўéèíãêè, òåíãëèê òўғðè 
áўëñèí. 

4 – 1 + 2 = 1 6 – 3 – 2 = 1  8 – 5 + 1 = 2

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Àçèçà 15 òà ìèñîë, Ñàôèÿ óíäàí 5 òà êàì ìèñîë 
å÷äè. Ñàôèÿ íå÷òà ìèñîë å÷äè?

Àçèçà – 15 ì.
Ñàôèÿ – ? ì.       5 òà êàì

6.  ўðíèãà òåãèøëè ñîíëàðíè øóíäàé қўéèíã-
êè, òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëñèí. 

10 +  = 70  30 +  = 100   
40 +  = 100  20 +  = 80

Êèì ÷àққîí?
8. ßøèðèíãàí ñîíëàðíè àíèқëàíã âà ўқèíã.

ÒЎÈÇÒ ØÎËÒÌÈ
ÐÈҚҚ

«+» âà «–» èøîðàëàðèíè ÷åõ ìàòåìàòèãè ßí 
Âèäìàí êèðèòãàí.

 7. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
• 40 áèëàí 8 íèíã éèғèíäèñèäàí 40 íè àéèðèíã.
• 30 ãà 56 áèëàí 50 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
• 65 áèëàí 5 íèíã àéèðìàñèãà 10 íè қўøèíã.
• 20 áèëàí 60 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 9 íè қўøèíã.
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Ñèç 100 è÷èäàãè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòìàñäàí îғ-
çàêè қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

67 + 2 =   

      60   7

60 + (7 + 2) = 60 + 9 = 69
Íèìà ó÷óí 7 ãà 2 íè 
қўøäèê?

69 – 2 = 

       60  9

60 + (9 – 2) = 60 + 7 = 67
Íèìà ó÷óí 9 äàí 2 íè 
àéèðäèê?

á) Қўøèø âà àéèðèøíè òóøóíòèðèá áàæàðèíã. 

73 + 6 86 + 2 54 – 3 26 – 5

2. Æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

Қўøèëóâ÷è 33 6
Қўøèëóâ÷è 6 9
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

77 39

3. Èôîäàëàð òóçèíã.

Íàìóíà: à áèëàí 2 íèíã àéèðìàñèãà 7 íè қўøèíã: 
(à – 2) + 7

à) ñ âà 5 íèíã éèғèíäèñèäàí 20 íè àéèðèíã;
á) 70 äàí 3 áèëàí k íèíã éèғèíäèñèíè àéèðèíã. 

Êàìàþâ÷è 65 89
Àéðèëóâ÷è 3 5
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

82 7

100 È×ÈÄÀÃÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÌÀÑÄÀÍ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ

9-
ДАРС
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Ìåí ðàñì ÷èçèøíè ёқòèðàìàí

4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
à) 78 – à, áó åðäà a = 6, a = 70;    
á) 23 + à, áó åðäà a = 5, a = 6.

5. Òàққîñëàíã.
27 * 72 53 äì * 35 äì 54 – 2 * 52 + 3
83 * 88 46 êã * 46 êã 47 – 40 * 46 – 40

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Æàìèëàäà 25 òà ðàíãëè қàëàì âà 3 òà ôëîìàñòåð 
áîð. Æàìèëàäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà áўÿø âîñè-
òàëàðè áîð?

7. Òåíãëèêëàð òóçèíã.
à) 27 âà 2 íèíã éèғèíäèñè 29 ãà òåíã;
á) 70 ñîíè 76 äàí 6 òà êàì.

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

49 – 7          91 + 7         38 – 6      43 + 5

9. Áîëàëàð áèð-áèðëàðèäàí «Êåëà-
æàêäà êèì áўëèøíè õîҳ ëàé ñèç?» 
äåá ñўðàøäè. Ìàíñóð ðàññîì, Ãàâ-
ҳàð ўқèòóâ÷è áўëèøíè õîҳ ëàø-
ëà ðè íè àéòäè. Àñàä âà Ìàíñóð 
øèôîêîð áўëìàñëèêëàðèíè àé-
òèø äè. Ҳàð қàéñè áîëàíèíã êå ëà-
æàê äà қàíäàé êàñá ýãàñè áўëìîқ-
÷è ýêàíëèêëàðèíè  æàäâàëãà áåëãèëàíã.

Ðàññîì Øèôîêîð Ўқèòóâ÷è Ôàçîãèð 
Ìàíñóð 
Ãàâҳàð 
Àñàä 
Ðîáèÿ 
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1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

48  +  30 = 

     40  8

(40 + 30) + 8 = 70 + 8 = 78

Íèìà ó÷óí 40 ãà 30 íè 
қўøäèê?

78  –  30 = 

     70  8

(70 – 30) + 8 = 40 + 8 = 48

Íèìà ó÷óí 70 äàí 30 íè 
àéèðäèê?

á) Қўøèø âà àéèðèøíè òóøóíòèðèá áàæàðèíã.

24 + 60        50 + 31         89 – 10        74 – 60

2. Èôîäàëàð òóçèíã.

à) 60 áèëàí 2 íèíã éèғèíäèñèäàí 50 íè àéèðèíã;
á) 50 ãà 30 áèëàí 7 íèíã éèғèíäèñèíè қўøèíã;
á) 80 äàí õ áèëàí 4 íèíã éèғèíäèñèíè àéèðèíã.

3. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

70 + õ = 96         ñ + 80 = 85        65 – b = 20 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèëèìëàð êóíèãà áàғèøëàíãàí áàéðàì êîíöåð-
òèäà 32 íàôàð ўғèë áîëà âà 20 íàôàð қèç áîëà 
èøòèðîê ýòäè. Êîíöåðòäà қèçëàðãà íèñáàòàí 
қàí÷à îðòèқ ўғèë áîëà èøòèðîê ýòäè? 

100 È×ÈÄÀÃÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÌÀÑÄÀÍ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ

Ñèç 100 è÷èäàãè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòìàñäàí îғ-
çàêè қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

10-
ДАРС
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Ìåí èñòåúäîäëè áîëàìàí

5. Äèàãðàììàäàí ôîéäàëàíèá, áўø 
êàòàêêà ÿøèðèíãàí ñîííè қўéèíã. 

Ñèíôèìèçäà  ўқóâ÷è қўøèқ àé-
òèøíè ёқòèðàäè. Óëàðäàí 2 òàñè  
ўғèë áîëà, қîëãàíëàðè қèçëàð. 
Қàí ÷à қèç áîëà қўøèқ àéòèøíè 
ёқ òè ðà äè? 

6. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè 
àéòèíã.
• Ñòîëíèíã ýíè – 60 ... 
• Ãóãóðò қóòèñèíèíã ìàññàñè – 2 ...
• Êўçàíèíã  ñèғèìè – 3 ...
• 1 ñîàòäà 60 ... áîð.  

7. Íîòўғðè òåíãëèêëàðíè òîïèíã. Õàòîëàðíè òó-
çàòèá, óëàðíè ёçèíã. 

23 + 6 = 27 96 – 4 = 92 42 + 6 = 48
69 – 9 = 60 39 – 6 = 32 96 – 90 = 6

8.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

90 –  = 80  + 20 = 94 80 + 15 = 

10 +  = 67  + 50 = 67  – 50 = 17         

9. Ñàôèÿ âà Àíâàðíèíã èêêèòà ìóñîáàқàäà òўïëà-
ãàí áàëëàðè ñîíèíè қўøèá, êèì þòóққà ýðèøãà-
íèíè àíèқëàíã.

52 – 30 + 3 Ñ 42 – 20 + 5 À

90 – 30 + 5 Ñ 92 – 30 + 1 À

Êèì ÷àққîí?

1-ìóñîáàқà

2-ìóñîáàқà
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1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

45  +  23 = 

     40  5  20   3

(40 + 20) + (5 + 3) = 
= 60 + 8 = 68

68 – 23 = 
 

      60  8 20  3

(60 – 20) + (8 – 3) =
= 40 + 5 = 45

á) Қўøèø âà àéèðèøíè òóøóíòèðèá áàæàðèíã.

    53 + 36    42 + 34        89 – 36       76 – 34

2.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

100 È×ÈÄÀÃÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ  ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÌÀÑÄÀÍ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ

Ñèç 100 è÷èäàãè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòìàñäàí îғ-
çàêè қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

20 5 60 3

+ =

50 8 10 6

– =

3. Èôîäàëàð òóçèíã. 

à) 50 áèëàí 3 íèíã éèғèíäèñèãà 22 íè қўøèíã;

á) 90 äàí õ áèëàí 9 íèíã éèғèíäèñèíè àéèðèíã;

á) õ áèëàí 20 íèíã àéèðìàñèíè 30 ãà îðòòèðèíã.

11-
ДАРС
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Ìåí øàõìàò ўéíàøíè ёқòèðàìàí

4. Ôàқàò òўғðè òåíãñèçëèêëàðíè ёçèíã. 

53 + 42 < 96 52 > 65 – 13
95 – 53 > 12 15 > 78 – 65

5. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

35 ë + 42 ë – 16 ë  62 ñì – 4 äì + 25 ñì
97 êã – 83 êã + 55 êã 27 ìèí + (60 ìèí – 40 ìèí)

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áèðèí÷è êåñìàíèíã óçóíëèãè 5 ñì, èêêèí÷è êåñ-
ìàíèíã óçóíëèãè óíäàí 2 ñì қèñқà. Èêêèí÷è 
êåñìàíèíã óçóíëèãè қàíäàé?
Ўøà êåñìàëàðíè ÷èçèíã. 

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

24 + 65 53 êã + 26 êã
77 – 21 85 ñì – 6 äì
28 + 31 – 15 60 ìèí + 25 ìèí – 63 ìèí

Êåë, ўéíàéëèê!
8. Îéáåê âà Ñàðäîð – äўñòëàð. Óëàð ó÷ ïàðòèÿ 
øàõìàò ўéèíèíè ўéíàøäè. Ҳàð қàéñè ïàðòèÿäà 
êèì ìóâàôôàқèÿòãà ýðèøãàíèíè áèëìîқ÷è áўë-
ñàíãèç, қóéèäàãè àìàëëàðíè áàæàðèíã.

Îéáåê Ñàðäîð

1-ï. 75 + 12  1-ï. 66 + 23

2-ï. 35 + 22  2-ï. 46 + 11

3-ï. 96 – 10  3-ï. 95 – 13
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1. Óøáó ñîíëàðíè 10 ãà÷à òўëäèðèíã: 6, 8, 5, 3, 9.

2. Áèðèí÷è қўøèëóâ÷èíè 10 ãà÷à òўëäèðèá, қў-
øèøíè áàæàðèíã. 

Íàìóíà: 5 + 9 = (5 + 5) + 4 = 14.

        5   4

6 + 9  9 + 8   8 + 8     7 + 7 

3.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

9 + 1 +  = 12 

5 +  + 4 = 14

 + 2 + 3 = 13

7 + 3 +  = 15

   9 +  + 1 = 11

 + 4 + 7 = 17

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áîáîñè Áàðíîãà 7 òà ìàқîëíèíã, áóâèñè ýñà 4 òà 
ìàқîëíèíã ìàúíîñèíè òóøóíòèðäè. Áàðíî áîáîñè 
âà áóâèñèäàí ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ìàқîë òèíãëàäè?

ÁÈÐ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÈÁ ҚЎØÈØ

Ñèç áèð õîíàëè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá қўøèøíè 
ўðãàíàñèç. 

Áîáîñè – 7 ì.        
? ì.

      

Áóâèñè – 4 ì. 

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

5. Éèғèíäèëàðíè òàққîñëàíã.

     72 + 6      67 + 10 

 

12-
ДАРС
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Ìåíèíã îèëàì

Êèì ÷àққîí?

6. Ñîàòëàð қàéñè âàқòíè êўðñàòÿïòè? 3 ñîàòäàí 
êåéèí ñîàòëàð қàéñè âàқòíè êўðñàòàäè? 

9 + 6 Ë

7 + 7 È

9 + 3 Î

9 + 7 À

«Ñîí – ìàòåìàòèêà èëìèíèíã ïîéäåâîðè» äåá 
Қîçîқ õàëқèíèíã ìàòåìàòèê îëèìè Ўðèíáåê 
Àõìåòáåêўғëè Æàóòèқîâ àéòãàí ýäè.

7. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

58 – 23 (7 + 4) + 5 6 + 5 
46 – 21 (9 + 6) + 3 8 + 7 
28 + 31 (7 + 8) + 1 9 + 4 

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ўñèá áîðèø òàðòè-
áèäà æîéëàøòèðèíã. Æàâîáëàðíèíã òàãèãà ìîñ 
ҳàðôëàðíè ёçèíã. Ҳîñèë áўëãàí ñўçíè ўқèíã. Áó 
ñўçíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç? 
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1. Ñîíäàí íå÷òà áèðëèê àéèðèëãàíèíè òîïèíã.

13 –  = 10   87 –  = 80  54 –  = 50

2. Àéèðèøíè қóëàé óñóëäà áàæàðèíã.

Íàìóíà: à) 14 – 9 = (14 – 4) – 5 = 10 – 5 = 5;

               4    5 

       á) 14 – 9 = (10 – 9) + 4 = 5.

          10   4

14 – 9 17 – 8 15 – 6 14 – 7

3.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè ёçèíã.

12 – 2 –  = 8  13 –  – 1 = 9   15 –  + 1 = 11

17 –  –  = 6             – 9 – 2 = 8

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Áóâèìíèíã òóғèëãàí êóíèãà 18 êèøè ìåҳìîíãà 
êåëäè. Óëàðäàí 9 íàôàðè êàòòà ёøëè êèøèëàð. 
Áóâèìíèíã òóғèëãàí êóíèãà қàí÷à áîëà ìåҳìîí-
ãà êåëãàí?

Ìàñàëàíè қàíäàé àìàë áèëàí å÷äèíãèç? Òóøóí-
òèðèíã. 

5. Àéèðìàëàðíè òàққîñëàíã.

  57 – 13                 67 – 24

ÁÈÐ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÈÁ ÀÉÈÐÈØ

Ñèç áèð õîíàëè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá àéèðèø-
íè ўðãàíàñèç. 

13-
ДАРС
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7.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè ёçèíã.

11 – 5 =     13 –  = 7         (16 – 8) + 2 = 

 – 7 = 8      (  – 7) + 3 = 7   18 – (  + 8) = 9 

17 – 8

6. à) Òàққîñëàíã.

1 ñîàò * 60 ìèí   5 äì * 6 ñì 10 êóí * 2 ҳàôòà
1 îé * 21 êóí   30 ñì * 3 äì 7 ìèí * 5 ìèí

á) Òåíãëèêëàð âà òåíãñèçëèêëàð òóçèíã âà ёçèíã.
1 äì >  ñì   ñì = 2 äì  êã <  êã 

 ë <  ë        ñîàò =  ìèí

8. à) Ñîíëàð íóðèäàí èôîäàëàð-
íèíã қèéìàòèãà ìîñ ñîíëàð âà 
ҳàðô ëàð íè òîïèíã. Óëàð íè èôî-
äàëàðíèíã áåðèëèøè òàðòèáèäà 
ёçèíã. Óøáó ҳàðô ëàð äàí ҳîñèë 
áўë ãàí ñўçíè ўқèíã âà ó ҳàқèäàãè 
ôèêðè íãèç áèëàí ўðòîқëàøèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!
á) Óéíèíã ҳàð áèð қàâàòèäà 4 òàäàí 
õîíàäîí áîð. 12 – áó ó÷èí÷è қàâàòäà 
æîéëàøãàí õîíàäîííèíã òàðòèá ðàқà-
ìè. Áåøèí÷è қàâàòäàãè õîíàäîíëàð-
íèíã òàðòèá ðàқàìèíè àíèқëàíã.

Îèëàäàãè қàäðèÿòëàð

Êèì ÷àққîí?

1)    4)    7)  

2)    5)    8)  

3)    6)    9)

14 – 9

11 – 8

12 – 8

11 – 9

16 – 9

10 – 9

13 – 7

12 – 4

À Ë À Ð Ì Ó À Ò Ø Ҳ È Ë Î Í È Ñ

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
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1. à) «Äàð÷àëàðãà» ÿøèðèíãàí ñîíëàðíè қўéèíã. 

ÁÈÐ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÈÁ ҚЎØÈØ ÆÀÄÂÀËÈ 

Ñèç 20 è÷èäà èêêè õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø æàä-
âàëèíè òóçèøíè ўðãàíàñèç. 

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã қўøèëóâ÷èëàðèíè àé-
òèíã. Íàìóíà: 11 – áó 9 áèëàí 2 ёêè 2 áèëàí 9 
ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñè.
á) Қèéìàòè 15 ãà, 16 ãà, 17 ãà, 18 ãà òåíã éèғèí-
äèëàðíèíã қўøèëóâ÷èëàðèíè àéòèíã.

2. Ҳàð óñòóíäàãè òåíãëèêëàðíè òàққîñëàíã. Õó-
ëîñà ÷èқàðèíã.

6 + 5 = 11
5 + 6 = 11

9 + 3 = 12
3 + 9 = 12

7 + 6 = 13
6 + 7 = 13

8 + 6 = 14
6 + 8 = 14

3. Áåðèëãàí òåíãëèêëàðäàí ôîéäàëàíèá, ҳàð áèð 
қàòîðäàãè éèғèíäèëàðíèíã қèéìàòèíè қàíäàé 
òîïèø ìóìêèí? 
5 + 5 = 10 6 + 5 7 + 5 8 + 5 9 + 5
6 + 6 = 12 7 + 6 8 + 6 9 + 6
7 + 7 = 14 8 + 7 9 + 7
8 + 8 = 16 9 + 8

4. 11, 12, 13 ñîíëàðèíè қўøèëóâ÷èëàðäàí áèðè 
4 áўëãàí èêêèòà áèð õîíàëè ñîíëàðíèíã éèғèí-
äèñè êўðèíèøèäà ёçèíã. 

9

11

7

8

6

9

12

7

8

6

9

13

7

8

9

14

7

8

14-
ДАРС
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5. Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàðãà 
æàâîá áåðèíã.

• 2-«À» ñèíôäà íå÷à ўқóâ÷è áîð?
• 2-«Á» ñèíôäà íå÷à ўқóâ÷è áîð?
• Қàéñè ñèíôäà қèçëàð ñîíè îðòèқ?
• Äèàãðàììà àñîñèäà ìóñòàқèë ðà-

âèøäà áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã.

 – ўғèë áîëàëàð ñîíè; 

 – қèçëàð ñîíè.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ôåðìåð õўæàëèãèäà 17 êèøè ìåâà òåðäè. Óëàð-
äàí 8 íàôàðè áîëàëàð, қîëãàíëàðè êàòòà ёøëè 
êèøèëàð. Õўæàëèêäà қàí÷à êàòòà ёøëè êèøè-
ëàð ìåâà òåðäè?

7. Ҳàð óñòóíäàãè éèғèíäèëàðíè òàққîñëàíã. 
Èôî äà ëàð íèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

8 + 7 9 + 7 9 + 8 8 + 5
7 + 8 7 + 9 8 + 9  5 + 8

8. Èôîäàëàðíèíã қèé ìà-
òè íè ўñèá áîðèø òàðòèáè-
äà æîéëàøòèðèá, ìàқîëíè 
ўқèíã. Áó ìàқîëíèíã ìàú-
íîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç? 

қўðғîíè
9 + 8 áîëàíèíã

6 + 8

Îòà 
4 + 8

Ў
қ
ó
â÷

è
ë
àð

 ñ
îí

è

2-«À» 
ñèíôè

2-«Á» 
ñèíôè

? ê.8 ê.

17 ê.

Ìåíèíã îèëàì
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1.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

6 + 2 + 3 = 6 + 

15 – 7 + 1 =  – 9

7 +  – 2 = 18 – 9

12 –  – 1 = 14 – 6 

2. Îðòèқ÷à èôîäàíè òîïèíã.

3 + 5 + 4 9 + 2 + 1 7 + 3 + 2

6 + 4 + 2 8 + 4 + 0 6 + 1 + 4

3. à) Áåðèëãàí ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, қў-
øèø àìàëè áèëàí òўғðè òåíãëèê òóçèíã. 
• Éèғèíäèíèíã қèéìàòèäàí áèðèí÷è 
қўøèëóâ÷èíè àéèðèíã. Íèìàíè ïàé-
қàäèíãèç? 

á) Áåðèëãàí ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, àéè-
ðèø àìàëè áèëàí òўғðè òåíãëèê òóçèíã. 
• Àéèðìàíèíã қèéìàòèãà êàìàþâ÷èíè 
қўøèíã. 

Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Ўçèíãèç ҳàì áîøқà ñàâîëëàð 
қўéèíã.

• Қўøèøíè àéèðèø áèëàí òåêøèðèø ìóìêèí. 
• Àéèðèøíè àéèðèø âà қўøèø áèëàí òåêøè-
ðèø ìóìêèí. 

4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

ÆÀÄÂÀË ЁÐÄÀÌÈÄÀ ÁÈÐ ÕÎÍÀËÈ 
ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÈÁ ҚЎØÈØ 
ÂÀ ÀÉÈÐÈØ

Ñèç áèð õîíàëè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá қўøèø 
æàäâàëèäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàñèç. 

16 – 8 7 + 8 8 + 3 12 – 7

8

12 4

6

15 9

15-
ДАРС
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Èôîäàëàðíèíã ýíã êàòòà èêêèòà қèéìàòèíèíã 
éèғèíäèñèíè âà àéèðìàñèíè ёçèíã. Óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã. 

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Íàáèðàëàðè áóâèñèãà 12 òà 
èï ғàëòàãèíè òàéёðëàøãà 
ёðäàìëàøäè. Áóâèñè íèì-
÷à òўқèø ó÷óí 8 òà ғàëòàê 
èïäàí ôîéäàëàíäè. Қàí÷à 
ғàëòàê èï қîëäè?

Áîð ýäè – 12 òà ғ.èï 
Ôîéäàëàíèëäè – 8 òà ғ. èï.
Қîëäè – ? ғ.èï

6. Áèðèí÷è óñòóíäàãè òåíãëèêëàðäàí ôîéäàëà-
íèá, áîøқà óñòóíëàðäàãè èôîäàëàðíèíã қèéìà-
òèíè òîïèíã.
9 + 4 = 13    4 + 9 13 – 4 13 – 9 
6 + 5 = 11    5 + 6 11 – 6 11 – 5 

7. à) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè êàìàéèá áîðèø 
òàðòèáèäà æîéëàøòèðèá, ìàқîëíè ўқèíã. Áó 
ìàқîëíèíã ìàúíîñèíè ñèç қàíäàé òóøóíàñèç? 

Îèëà
16 – 8

ÿãîíà
18 – 9

Âàòàí
6 + 6

ìóқàääàñ
12 – 8

Ìåíèíã îèëàì

á) Ðåáóñíè å÷èíã.

 +  = 40      +  = 90

 –  = ?
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1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

56 + 4 = 

       50  6

50 + (6 + 4) = 50 +10 = 60

60 – 4 = 

       50  10 

50 + (10 – 4) = 50 + 6 = 56

á) Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

  53 + 7        62 + 8         70 – 7         80 – 6 

2. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

26  +  34 =   

     20  6   30  4

(20 + 30) + (6 + 4) = 
= 50 + 10 = 60

60  –  26 = 

     50 10  20  6

(50 – 20) + (10 – 6) = 
= 30 + 4 = 34

á) Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

 72 + 18       57 + 33         80 – 35       50 – 24

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

17 + à, áó åðäà à = 23;   b – 5, áó åðäà b = 90.

100 È×ÈÄÀÃÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ  
ЎÒÈÁ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ 

Ñèç 100 è÷èäàãè ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá îғçàêè 
қўøèø âà àéèðèø óñóëëàðèíè áèëèá îëàñèç. 

16-
ДАРС
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4. Æàäâàëëàð áўéè÷à òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã.

Қўøèëóâ÷è 62 õ
Қўøèëóâ÷è à 48
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

90 70

Íàìóíà: 62 + à = 90.

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áèç îèëàìèç áèëàí òåàòðãà áîðäèê. Òåàòðäà 11 
íàôàð õîíàíäà âà 19 íàôàð ðàққîñà ўç ñàíúàòëà-
ðèíè íàìîéèø қèëèøäè. Òåàòðäà ҳàììàñè áўëèá 
қàí÷à êèøè èøòèðîê ýòãàí?

6. Õàòîëàðíè òîïèíã âà ёçèíã.

80 – 7 = 73  90 – 42 = 47    38 + 52 = 90

65 – 5 = 50  49 + 31 = 90    73 + 6 = 80 

Ўéëàíã, òîïèíã!
7. Ìåí, äàäàì âà èêêèòà óêàì 
èêêè ғèëäèðàêëè âà ó÷ ғèëäè-
ðàêëè âåëîñèïåä ó÷äèê. Àãàð 
âåëîñèïåäëàðíèíã áàð÷à ғèë-
äèðàêëàðè ñîíè 9 òà áўëñà, ó 
ҳîëäà íå÷òà èêêè ғèëäèðàêëè 
âåëîñèïåä áîð? Ó÷ ғèëäèðàê-
ëè âåëîñèïåäëàð íå÷òà?

? ê. 

11 ê.  19 ê.

Ìåíèíã îèëàì

Êàìàþâ÷è ñ 57
Àéðèëóâ÷è 13 õ
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

47 20
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1. Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè òó-
øóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

26   +   7 =     

                4    3

(26 + 4) + 3 = 30 + 3 = 33

33  –  7 =   

     20   13  

20 + (13 – 7) = 20 + 6 = 26

2. Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè òó-
øóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

27   +  36 =    

   20   7    30  6

(20 + 30) + (7 + 6) = 
= 50 + 13 = 63

63  –  27 = 

    50  13  20  7

(50 – 20) + (13 – 7) = 
= 30 + 6 = 36

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ўçèíãèçãà қóëàé 
óñóëäà òîïèíã.

100 È×ÈÄÀ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÈÁ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ

Ñèç 100 è÷èäà ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá қўøèø âà 
àéèðèøíè ўðãàíàñèç.

68 + 4 92 – 7 72 – 57 38 + 54

4. Ёçóâíè òўëäèðèíã âà æàâîáèíè òîïèíã. 

54 + 9 =  50  + (... + ...) = ... + ... = ... 
56 – 9  =  40 + (... – ...)  = ... + ... = ...
48 + 26 = (... + ...) + (... + ...) = ... + ... = ...
72 – 24 = (60 – ...) + (... – ...) = ... + ... = ...

17-
ДАРС
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5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîáîì âà áóâèìíèíã 15 íà-
ôàð íàáèðàñè áîð. Óëàðäàí 
7 íàôàðè øàҳàðäà, қîëãàí-
ëàðè қèøëîқäà ÿøàéäè. Áî-
áîì  âà áóâèìíèíã қàí÷à íà-
áèðàñè áîð?

6. Òåãèøëè àìàëëàð èøîðàñè âà íîìàúëóì ñîí-
ëàðíè òîïèíã. 

77  (38  ) = 32  (86  18)   = 68

7. Ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

86 + 8 56 + 27 82 – 6 94 – 65

Ўéëàíã, òîïèíã!
8. à) Àêàì áèëàí ўéèí-
÷îқ áàëèқëàð îâëàäèê.  
Àêàì 3 òàäàí áàëèқ îâëà-
ãàíäà, ìåí 2 òàäàí áàëèқ 
îâëàäèì. Àãàð ҳàììàñè 
áўëèá 15 òà áàëèқ áўë-
ñà, ó ҳîëäà ҳàð áèðèìèç 
íå÷ òà áàëèқ îâëàäèê?
á) Ҳîâëèäà 16 íàôàð áîëà ўéíàìîқäà. Áåøòà áî-
ëàäàí áîøқàëàðè óéëàðèãà êåòèøäè. Қàí÷à áîëà 
óéëàðèãà êåòãàí? 

? í.7 í.

15 í. 

Ìåíèíã îèëàì
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1. à) Қўøèø âà àéèðèø қàíäàé áàæàðèëèøèíè 
òóøóíòèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

68 + 32 = 

      60  8 30  2 

(60 + 30) + (8 + 2) = 90 +
+ 10 = 100

100 – 32 = 

              30  2 

(100 – 30) – 2 = 70 – 2 = 68

á) Қўøèø âà àéèðèøíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

64 + 36  100 – 82   57 + 43  100 – 44 

2. Èôîäàëàðíè ó÷ ãóðóҳãà áўëèá ёçèíã, қèéìàò-
ëàðèíè òîïèíã.

100 – 32 80 – 12  29 + 39
60 – 13 100 – 53  19 + 28

3. 13 äàí 16 ãà÷à áўëãàí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
ёçèíã. Óëàðäàí ҳàð áèðèíè 9 ãà êàìàéòèðèíã.

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áîáîì 76 ёøäà, áóâèì 
ýñà óíäàí 4 ёø êè÷èê. 
Áóâèì íå÷à ёøäà?
á) Áóâèì 72 ёøäà, áóâàì 
ýñà óíäàí 4 ёø êàòòà. Áó-
âèì íå÷à ёøäà?
Ҳàð áèð ìàñàëàíè қàíäàé àìàë áèëàí å÷äèíãèç? 

Òóøóíòèðèíã.

100 È×ÈÄÀ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÕÎÍÀÄÀÍ 
ЎÒÈÁ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ

Ñèç 100 è÷èäà ñîíëàðíè õîíàäàí ўòèá қўøèø âà 
àéèðèøíè ўðãàíàñèç.

18-
ДАРС
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Ўéëàíã, òîïèíã!

5. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

43 + 57       62 + 38       100 – 47       100 – 64
87 + 13       39 + 61       100 – 95       100 – 28  

6. à) Áóâèì äóøàíáà, 
÷îðøàíáà âà øàíáà êóí-
ëàðè қîçîқ õàëқèíèíã 
ìèëëèé è÷èìëèêëàðè 
– øóáàò, қèìèç, àéðîí 
ҳàқèäà àéòèá áåðäè.
Øóáàò âà àéðîí ҳàқèäà 
äóøàíáà êóíè àéòìàäè. 
Қèìèç âà àéðîí ҳàқèäà ÷îðøàíáà êóíè àéòìàäè. 
Áóâèì қàéñè êóíè қàíäàé è÷èìëèê ҳàқèäà ҳèêîÿ 
қèëãàí?
á) Ñàðèқ ðàíãëè òàñìàäàãè ñîíëàð îðқàëè ÿøèðèí-
ãàí ñўçíè ўқèíã. Áóíèíã ó÷óí:
• 7 ñîíèãà æàäâàëíèíã 1-қàòîðèäàãè ñîíëàðíè 

áèòòàäàí қўøèíã.
• Ҳàð áèð éèғèíäèíèíã қèéìàòèãà ìîñ ҳàðôíè 

òîïèíã. Ìàñàëàí, 7 + 10 = 17. 17 ñîíèãà ìîñ 
ҳàðô – Ì ҳàðôè. 

17  20  18  19  21  19  17

+ 10 11 12 13

7 Ì Ҳ Ð Å

«Îèëàäàãè ìåҳð» ñўçèíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé 
òóøóíàñèç?

Ìåíèíã îèëàì
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1. Ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø óñóëëàðèíè òó-
øóíòèðèíã. Қàéñè ҳèñîáëàø óñóëè қóëàé?

35 + 8 = 

(35 + 5) + 3 = 40 + 3 = 43

35 + 8 =        

30 + (5 + 8) = 30 + 13 = 43

43 – 8 =  

(43 – 3) – 5 = 40 – 5 = 35

43 – 8 =       

30 + (13 – 8) = 30 + 5 = 35

2. Ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø óñóëëàðèíè òó-
øóíòèðèíã. Қàéñè ҳèñîáëàø óñóëè қóëàé?

39 + 54 = 

      30  9 50  4

 (30 + 50) + (9 + 4) = 
= 80 + 13 = 93

39 + 54 =      

             50   4

(39 + 50) + 4 =  89 + 4 = 93

93 – 39 = 

      90  3 30  9

(80 – 30) + (13 – 9) = 
= 50 + 4 = 54

93 – 39 = 

              30   9

(93 – 30) – 9 = 63 – 9 = 54

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òóðëè óñóëäà ҳèñîá-
ëàíã. 
 69 + 25         92 – 37         56 + 8
  37 – 9      58 – 29   72 + 9

ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÈÁ ÎҒÇÀÊÈ ҚЎØÈØ 
ÂÀ ÀÉÈÐÈØ ÓÑÓËËÀÐÈ

Ñèç ҳèñîáëàøëàðíèíã òóðëè óñóëëàðèíè қўë-
ëàøíè ўðãàíàñèç. 

19-
ДАРС
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4. Ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàíã.

34 + 47 * 47 + 37  39 – 27 * 39 – 25
53 – 15 * 53 – 14  39 + 27 * 39 + 25

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Äàäàì 35 ёøäà, îíàì 30 ёøäà. Äàäàì îíàìäàí 
íå÷à ёø êàòòà?
á) Áåø éèë àââàë Ìàäèíà 3 ёøäà ýäè. 7 éèëäàí 
êåéèí ó íå÷à ёøäà áўëàäè?

Ҳàð áèð ìàñàëàíè қàíäàé àìàë áèëàí å÷äèíãèç? 
Òóøóíòèðèíã.

6. Áèð-áèðè áèëàí ўçàðî áîғëàíãàí èôîäàëàð 
æóô òè íè òîïèíã.

8. Ôèãóðàëàðíè қóéèäàãè òàðòèáäà æîéëàøòè-
ðèíã: êâàäðàòëàð, ó÷áóð÷àêëàð, äîèðàëàð âà 
îâàë. Ҳàð èêêèí÷è ҳàðô óíëè òîâóø áўëèøè êå-
ðàê. Қàíäàé ñўç ҳîñèë áўëäè?

Òàққîñëàø áåëãèëàðèíè («>», «<») èíãëèç ìà-
òåìàòèãè Òîìàñ Ãàððèîò ўéëàá òîïãàí. 

Б Й АБ УА Р

Êåë, ўéíàéëèê!

27 + 4

67 + 17

31 – 4

48 + 6

36 + 29

84 – 17 78 + 13

54 – 6

91 – 13

65 – 29

7. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

39 + 4 74 – 49 34 – 9 35 + 47
56 + 7 25 – 17 83 – 6 72 + 19

Ìåíèíã îèëàì
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ÑÎÍËÀÐ ÓÑÒÈÄÀ ÀÌÀËËÀÐ ÁÀÆÀÐÈØ. 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç:
 èôîäàëàð òóçèøíè;
 áèð õîíàëè âà èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèê-

äàí ўòèá қўøèø âà àéèðèøíè;
 ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàðäà àìàëëàðíèíã áà-

æàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàøíè;
 ñîääà ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Қèéìàòëàðè 12, 14, 16, 18 ñîíëàðèãà òåíã áўë ãàí 
èêêèòà áèð õèë қўøèëóâ÷èäàí èáîðàò èôîäà-
ëàð ёçèíã. Қўøèëóâ÷èëàð âà éèғèíäèëàðíèíã 
қèéìàòëàðèäàí ôîéäàëàíèá, àéèðìàëàð ёçèíã. 

2. 14, 15, 16, 17 ñîíëàðèíè қўøèëóâ÷èëàðèäàí 
áèðè 9 ãà òåíã áўëãàí èêêèòà áèð õîíàëè қўøè-
ëóâ÷èëàðíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã. 
Қўøèëóâ÷èëàðíèíã âà éèғèíäèëàðíèíã қèéìà-
òèäàí ôîéäàëàíèá, áèòòàäàí àéèðìà ёçèíã. 

3. Ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàðíè òîïèíã. Óëàðíè 
ёçèíã.

14 – õ = 8  23 – à 5 + 3 > 6 
45 + 50    67 – 9  b + 5

4. Éèғèíäèëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 
7 + 14 23 + 8 74 + 9 28 + 36
9 + 40  92 + 5 50 + 27 82 + 14

Қўøèøíè àéèðèø áèëàí òåêøèðèíã.

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ 20-
ДАРС
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5. Àéèðìàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

44 – 8 76 – 7 18 – 9 80 – 6
70 – 8 70 – 56 73 – 6 100 – 43  

Àéèðèøíè қўøèø áèëàí òåêøèðèíã. 

6. Æàäâàëíè òўëäèðèíã.

7. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) ñ + 9, áó åðäà ñ = 31;
á) b – 42, áó åðäà b = 80.

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

78 – 18 + 36   91– (35 + 18)
17 + 25 – 23   (69 + 13) – 47 

9. Ìàñàëàíè å÷èíã.

 Àñàëíèíã 26 òà қàëàìëàðè áîð, äàôòàðëàðè ýñà 
óíäàí 4 òà îðòèқ. Àñàëíèíã íå÷òà äàôòàðè áîð?

10. Ìàñàëàíè å÷èíã.

 Ìàäèíàäà 70 òã áîð ýäè. Ó 56 òåíãåãà øèðèí êóë-
÷à ñîòèá îëäè. Ìàäèíàäà íå÷à òåíãå қîëäè?

+ 2 3 4 5 6 7 8 9

9

8

7

6
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1. Òàäқèқ қèëèø. Èôîäàëàðíè ўқèíã. 

 à + 56 100 – 21  b – 39 15 + 26 47 – k 

Óøáó èôîäàëàðíè қàíäàé ãóðóҳëàðãà áўëèø ìóìêèí? 

2. Ҳàð óñòóíäàãè éèғèíäèëàðíè òàққîñëàíã. 

7 + 9 40 + 5  83 + 7  56 + 38  
9 + 7 5 + 40  7 + 83  38 + 56  

• Éèғèíäèëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.  
• Ҳàð áèð óñòóíäàãè éèғèíäèëàðíèíã қèéìàòëà-

ðèíè òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Õóëî-
ñà ÷èқàðèíã.

Қўøèëóâ÷èëàðíèíã ўðíè àëìàøãàíè áèëàí 
éèғèíäèíèíã қèéìàòè ўçãàðìàéäè.

3. Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèíè қўë-
ëàá, ҳèñîáëàíã. 

28 + 40 + 2                 34 + 50 + 6       

    70 + 15 + 10  20 + 64 + 10

• Қàâññèç èôîäàëàðäàãè àìàëëàð қàíäàé òàð-
òèáäà áàæàðèëàäè?

• Ìóñòàқèë áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã.

ҚÀÂÑÑÈÇ ÈÔÎÄÀËÀÐ ÂÀ ÓËÀÐÍÈÍÃ 
ҚÈÉÌÀÒËÀÐÈÍÈ ҚÓËÀÉ ÓÑÓËÄÀ 
ҲÈÑÎÁËÀØ

Ñèç қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòè-
ðèø õîññàñèäàí ôîéäàëàíèá áèð 
íå÷à àìàëëè èôîäàëàðíèíã қèé-
ìàòèíè ҳèñîáëàøíè ўðãàíàñèç. 

қўшишнинг ўрин 
алмаштириш 
хоссаси

21-
ДАРС
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4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

28 – õ = 13    18 + x = 45  x – 35 = 27

5. Àñқàð 100 òåíãåãà ÷èçғè÷ âà 35 òåíãåãà қàëàì 
ñîòèá îëäè. ×èçғè÷  қàëàìäàí қàí÷à қèììàò?
Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã.

6. Ðàñìäàãè äèàãðàììàãà қàðàá, 
қàí÷à ўқóâ÷è қàíäàé ўéèí òóðè-
íè ёқòèðèøèíè àéòèá áåðèíã.

Øàõìàò 
Ðóáèê êóáèãè 
Øàøêà 
Òîïèøìîқ òîïèø

• Äèàãðàììà áўéè÷à ўçèíãèçãà 
áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã.

7. Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèäàí 
ôîéäàëàíèá ҳèñîáëàíã.

40 + 38 + 20 63 + 30 + 7 17 + 26 + 54 
35 + 20 + 15 40 + 25 + 20 48 + 15 + 32

Ўéëàíã, òîïèíã!
8. Ðåáóñëàðíè å÷èíã.

 +  = 80   +  = 60

 +  = 90   +  = 70

 –  = ?    –  = ?

14

12
10
8
6

4
2
0
Ўéèí òóðëàðè

Ў
қ
ó
â÷

è
 ñ

îí
è

Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð
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1. Қàâñëàðäàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàð òóçèíã âà 
óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

à) 42 ãà 27 áèëàí 13 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè 
қўøèíã;

á) 23 áèëàí 47 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 20 íè 
қўøèíã;

â) 12 ãà 78 áèëàí 68 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 
қўøèíã.

2. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã âà òàққîñëàíã. 

à) 28 + 25 + 32 á) (25 + 28) + 32 â) 25 + (28 + 32)   
• Ñèçãà ҳèñîáëàøíèíã қàéñè óñóëè қóëàé áўëäè?
   Õóëîñà ÷èқàðèíã. 

3. Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã.

14 + 45 + 5 + 6   12 + 20 + 40 + 8
8 + 3 + 22 + 57   43 + 27 + 8 + 12

4. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã âà қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã. 
79 – 30 + 9 * 79 – 30 – 9
(34 + 27) + 19 * 36 + (27 + 19)
52 – 16 + 9 * 53 – 16 – 9

ÈÔÎÄÀËÀÐÍÈÍÃ ҚÈÉÌÀÒÈÍÈ 
ҚÓËÀÉ ÓÑÓËÄÀ ҲÈÑÎÁËÀØ

Ñèç áèð íå÷à àìàëëè èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè қўøèø õîññàëàðèäàí 
ôîéäàëàíèá òîïèøíè ўðãàíàñèç. 

қўшишнинг 
гуруҳлаш 
хоссаси

22-
ДАРС

Èêêèòà ñîííèíã éèғèíäèñèãà ó÷èí÷è ñîííè қў-
øèø ó÷óí áèðèí÷è ñîíãà èêêèí÷è âà ó÷èí÷è 
ñîíëàðíèíã éèғèíäèñèíè қўøèø ìóìêèí.
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5. à) Òåíãëàìàëàðíè òàққîñëàíã âà å÷èíã. 

õ + 7 = 27 27 – õ = 7

á) Èôîäàëàðíèíã  қèéìàòèíè òîïèíã.

26 äì – 23 äì 15 êã + 6 êã 48 ìèí – 20 ìèí
17 ë + 8 ë 13 ñì – 7 ñì 3 ñóòêà + 2 ñóòêà

6. ×èçìàëàð  áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

Êèì ÷àққîí?

Òўғèçқóìàëàқ – қîçîқ õàëқèíèíã ìèëëèé ўéèí-
ëàðèäàí áèðè. Ó – òàôàêêóðíè ðèâîæëàíòèðóâ-
÷è, ìèÿ ôàîëèÿòèíè òàêîìèëëàøòèðóâ÷è èí-
òåëëåêòóàë ўéèí.

8. Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø âà ãóðóҳëàø 
õîññàñèäàí ôîéäàëàíèá ҳèñîáëàíã.

26 + 32 + 4 + 8    39 + 12 + 11 + 18

33 + (17 + 24)   (25 + 34) + 16

 ? – 24

?

 27 + 13

 10  +  ?

?

 72 – 12

9. Ðåáóñíè å÷ñàíãèç, қîçîқ õàëқèíèíã ìèëëèé ўéèí-
ëàðèäàí áèðè қàíäàé àòàëèøèíè áèëèá îëàñèç.

Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð

7. Äàôòàðãà ёïèқ âà î÷èқ ýãðè ÷èçèқëàð ÷èçèíã.

9 қóì ,,,,
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîëàëàð ўқèòóâ÷èëàð êóíèãà áà-
ғèø ëàá êîíöåðò òàøêèë қèëèø-
äè. Êîíöåðòäà 24 íàôàð қèç áîëà 
âà 7 íàôàð ўғèë áîëà èøòèðîê 
ýòäè. Êîíöåðòäà ҳàììàñè áўëèá 
қàí÷à áîëà èøòèðîê ýòãàí?

ÉÈҒÈÍÄÈÍÈÍÃ ҚÈÉÌÀÒÈÍÈ ÂÀ 
ҚЎØÈËÓÂ×ÈËÀÐÍÈ ÒÎÏÈØÃÀ 
ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç áèð àìàëëè ìàñàëàëàðíè ìîäåëëàøíè âà 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

2. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã. 
Å÷èìèíè ҳàðôèé èôîäà øàêëèäà ёçèíã. 
Ўғèë áîëàëàð 

ñîíè
Қèç áîëàëàð 

ñîíè
Æàìè áîëàëàð ñîíè

? 24 b
17 à ?
õ ? 41

3. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èø íàìóíàñèãà қàðàíã.
Êîíöåðòäà 41 íàôàð áîëà èøòèðîê ýòäè. Óëàðäàí 
17 íàôàðè ўғèë áîëàëàð, қîëãàíëàðè қèçëàð. Êîí-
öåðòäà қàí÷à қèç áîëà èøòèðîê ýòãàí?
Íàìóíà:
Å÷èìè:  
Êîíöåðòäà èøòèðîê ýòãàí қèç-
ëàð ñîíè íîìàúëóì áўëãàíè 
ó÷óí, óíè õ áèëàí áåëãèëàéìèç.

 õ + 17 = 41
õ = 41 – 17
õ = 24

24 + 17 = 41
       41 = 41

Æàâîáè: êîíöåðòäà 24 íàôàð қèç áîëà èøòèðîê ýòãàí. 

Қèçëàð – 24                  
? á. Ўғèë áîëàëàð – 17

23-
ДАРС
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4. ×èçìàäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëà òóçèíã. Óíè 
òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Íîìàúëóì қўøèëóâ÷èíè òîïèø ó÷óí éèғèíäè-
íèíã қèéìàòèäàí ìàúëóì қўøèëóâ÷èíè àéè-
ðèø êåðàê.

5. ×èçìàëàð áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã.

8. Æàâëîíäà áèð íå÷òà ìàқîëëàð êèòîáè 
áîð ýäè. Ó Ñàôèÿãà 2 òà êèòîáèíè ñîâғà 
қèëãàíèäàí êåéèí ўçèäà 3 òà êèòîá қîë-
äè. Áóíäà Ñàôèÿíèíã êèòîáëàðè ñîíè 
Æàâëîííèíã êèòîáëàðè ñîíèäàí 1 òà 
îðòäè. Æàâëîíäà äàñòëàá íå÷òà ìàқîë-
ëàð êèòîáè áîð ýäè? Ñàôèÿäà-÷è?

Ўéëàíã, òîïèíã!

7. Қèñқà ёçóâäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëà òóçèíã. 
Óíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

Ўғèë áîëàëàð – 42        61 á.Қèçëàð – ?

 ?  +  ?

38

 16 – 6

 ? + ?

63

 9 + 7

41 òà áîëà 

24 òà қèç áîëà ? ўғèë áîëà

Ìåíèíã äўñòëàðèì

 ?  +  44

84

 21 + ?

6. Äàôòàðãà ёïèқ âà î÷èқ ñèíèқ ÷èçèқëàð ÷èçèíã.
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1. Æàäâàë áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã.

Êàìàþâ÷è 82 96
Àéðèëóâ÷è 7 27
Àéèðìàíèíã қèéìàòè 92 27

2. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Þñóôäà 25 òà êèòîá áîð ýäè. 
Óíèíã 17 òàñèíè äўñòëàðèãà 
ñîâғà қèëäè. Þñóôäà íå÷òà 
êèòîá қîëäè?

Áîð ýäè – 25 ê.
Ñîâғà қèëäè – 17 ê.
Қîëäè – ? ê.

3. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã. 
Å÷èìèíè ҳàðôèé èôîäà êўðèíèøèäà ёçèíã. 

Áîð ýäè Ñîâғà қèëäè Қîëäè 
b 17 ?
? à 8
25 ? õ

4. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

Þñóôäà 25 òà êèòîá áîð ýäè. Ó áèð íå÷òà êèòîáíè 
äўñòëàðèãà ñîâғà қèëäè, ўçèäà ýñà 8 òà êèòîá қîë-
äè. Þñóô äўñòëàðèãà  íå÷òà êèòîá ñîâғà қèëãàí?

ҚÎËÄÈҚÍÈ ҲÀÌÄÀ ÊÀÌÀÞÂ×È 
ÂÀ ÀÉÐÈËÓÂ×ÈÍÈ ÒÎÏÈØÃÀ 
ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç áèð àìàëëè ìàñàëàëàðíè ìîäåëëàøíè âà 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

24-
ДАРС
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• Êàìàþâ÷èíè òîïèø ó÷óí àéèðìàíèíã қèé-
ìàòèãà àéðèëóâ÷èíè қўøèø êåðàê.

• Àéðèëóâ÷èíè òîïèø ó÷óí êàìàþâ÷èäàí 
àéèð ìàíèíã қèéìàòèíè àéèðèø êåðàê.

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ – 13 = 38; 52 – õ = 27.

6. Ìàñàëàëàðíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Äўêîíãà 53 òà êèòîá îëèá 
êåëèíäè. Óëàðäàí áèð 
íå÷òàñè æàâîíãà қўéèë-
äè, қóòèäà ýñà 45 òà êè-
òîá қîëäè. Æàâîíãà íå÷-
òà êèòîá қўéèëãàí?

Äўêîíãà áèð íå÷òà êèòîá 
îëèá êåëèíäè. Óëàðíèíã 
8 òàñè æàâîíãà қўéèëäè, 
қóòèäà 45 òà êèòîá қîë-
äè. Äўêîíãà íå÷òà êèòîá 
îëèá êåëèíãàí?

7. Қèñқà ёçóâäàí ôîéäàëàíèá ìàñàëà òóçèíã.  
Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

Áîð ýäè – ? áîëà
Êåòäè – 28 áîëà
Қîëäè – 14 áîëà

Êåë, ўéíàéëèê!
8. Éўíàëòèðèëãàí ÷èçèқëàð áèëàí ҳàðàêàòëàíèá, 
ìàқîëíè ўқèíã. Óíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøó-
íàñèç?
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Ìåíèíã ñåâèìëè êèòîáëàðèì
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1. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

ÑÎÍÍÈ ÁÈÐ ÍÅ×À ÁÈÐËÈÊÊÀ 
ÎÐÒÒÈÐÈØ ÂÀ ÊÀÌÀÉÒÈÐÈØÃÀ 
ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç áèð àìàëëè ìàñàëàëàðíè ìîäåëëàøíè âà 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

3 òà îðòòèðèíã

7 15 26 45

8 òà êàìàéòèðèíã

78 8 24 36

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

Ìåíäà 12 òà õàò÷ўï, 
äўñòèìäà ìåíäàí 2 òà êàì 
õàò÷ўï áîð. Äўñòèìäà 
íå÷òà õàò÷ўï áîð?

Øóí÷à, áèðîқ 2 òà êàì.

Äўñòèìäà 10 òà õàò÷ўï, 
ìåíäà óíäàí 2 òà îðòèқ 
õàò÷ўï áîð. Ìåíäà 
íå÷òà õàò÷ўï áîð?

Øóí÷à, áèðîқ 2 òà îðòèқ.

Ìàñàëàëàðíè òàққîñëàíã. Óëàðíèíã ўõøàøëèãè 
қàíäàé? Ôàðқè-÷è? 

3. Ìàñàëàíèíã å÷èìèíè ҳàðôèé èôîäà êўðèíè-
øèäà ёçèíã.

Àñàä 37 òà ÷èçèқëè äàôòàð âà óíäàí à òà îðòèқ 
êàòàêëè äàôòàð ñîòèá îëäè. Àñàä íå÷òà êàòàêëè 
äàôòàð ñîòèá îëãàí?

Óøáó ìàñàëàãà  áèòòà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.

25-
ДАРС
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×èçèқëè ä. – 45   

Êàòàêëè ä. – ?       16 òà êàì

Êåë, ўéíàéëèê!
7. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèá, ҳàð қàéñè 
áîëàíèíã ўқóâ қóðîëèíè àíèқëàíã.

26 
34 
67

30 
55 
32

60 – 30

18 + 8

84 – 50

27 + 40

25 + 30

25 + 7 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Àñàääà 29 òà êàòàêëè âà óíäàí 16 òà îðòèқ ÷è-
çèқëè äàôòàð áîð. Àñàäíèíã íå÷òà ÷èçèқëè äàô-
òàðè áîð?

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Àñàäíèíã 45 òà ÷èçèқëè âà óíäàí 16 òà êàì êà-
òàêëè äàôòàðè áîð. Àñàääà íå÷òà êàòàêëè äàôòàð 
áîð?

6. Ìàñàëàíèíã ÷èçìàñèíè ÷èçèíã âà óíè å÷èíã. 

Îéíèñàíèíã 34 òà ðàíãëè қàëàìè âà óíäàí 18 òà 
êàì ðó÷êàñè áîð. Îéíèñàíèíã íå÷òà ðó÷êàëàðè 
áîð?

29 òà ê.ä.

? ÷.ä.

16 òà îðòèқ

Ìåíèíã ўқóâ қóðîëëàðèì
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Àêàì 11 ёøäà. Ñèíãëèì ýñà 6 ёøäà. 
Àêàì ñèíãëèìäàí íå÷à ёø êàòòà? 
Ñèíãëèì àêàìäàí íå÷à ёø êè÷èê? 

Àêàì – 11 ёø     ? ёø êàòòà
Ñèíãëèì – 6 ёø          (êè÷èê)

Ìàñàëàíèíã ҳàð õèë èêêèòà ñàâîëèãà æàâîá áå-
ðèø ó÷óí íèìà ñàáàáäàí ôàқàò àéèðèø àìàëèäàí 
ôîéäàëàíäèíãèç? Òóøóíòèðèíã.

Áèð ñîííèíã èêêèí÷è ñîíäàí íå÷à áèðëèê îð-
òèқ ёêè êàì ýêàíèíè áèëèø ó÷óí êàòòà ñîíäàí 
êè÷èê ñîííè àéèðèø êåðàê.

2. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã. 
Å÷èìèíè ҳàðôèé èôîäà êўðèíèøèäà ёçèíã. 

àêàì êàòòà (êè÷èê) ñèíãëèì
22 ёøäà ? ёø à ёøäà
b ёøäà ? ёø 5 ёøäà
13 ёøäà ? ёø ñ ёøäà

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Îïàì 16 ёøäà,  óêàì ýñà óíäàí 9 ёø êè÷èê. Óêàì 
íå÷à ёøäà?

ÀÉÈÐÌÀËÈ ÒÀҚҚÎÑËÀØÃÀ ÄÎÈÐ 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç áèð àìàëëè ìàñàëàëàðíè ìîäåëëàøíè âà 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

16 ёø

9 ёø êè÷èê

? ёø

26-
ДАРС



55

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Àêàì 29 ёøäà,  îïàì ýñà óíäàí 5 ёø êàòòà. Îïàì 
íå÷à ёøäà?

Àêàì – 29 ёø   
Îïàì – ? ёø      5 ёø êàòòà

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ – 13 = 38 52 – õ = 28 25 + õ = 63
6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Қèøëîқäà 7 íàôàð 
äўñòèì áîð, øàҳàð äà ãè 
äўñòëàðèì ýñà óëàðäàí 
8 òà îðòèқ. Øàҳàðäà 
íå÷òà äўñòèì áîð?
á) Øàҳàðäà 25 òà, қèø-
ëîқäà ýñà 17 òà äўñòëà-
ðèì áîð. Қèøëîқäàãè 
äўñòëàðèì øàҳàðäàãè äўñòëàðèìäàí қàí÷à êàì?

8. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

7. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà ҳèñîá-
ëàíã.

22 + 17 + 38 + 23  28 + 40 + 10 + 12

Àíîðà

80 áàëë 

? áàëë

27 áàëë êàì

Àñàë

Ìåíèíã îèëàì âà äўñòëàðèì

9. 1 äàí 100 ãà÷à 7 ðàқàìè íå÷à ìàðòà ó÷ðàéäè?
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СОНЛАР УСТИДА АМАЛЛАР БАЖАРИШ. 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ 

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ 

 Ñèç:
 èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòè-

áèíè àíèқëàøíè;
 èôîäàëàð òóçèøíè, óëàðíè òàққîñëàøíè;
 áèð íå÷à àìàëëè қàâññèç èôîäàëàðíèíã қèéìà-

òèíè қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàøíè;
 ҳèñîáëàøëàðäà қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø 

âà ãóðóҳëàø õîññàëàðèíè қўëëàøíè; 
 ñîääà ìàñàëàëàð å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Қàâñëàðíè øóíäàé қўéèíãêè, òåíãëèê òўғðè 
áўëñèí.

8 – 7 + 25 = 26   70 – 12 + 26 = 32
40 – 2 + 7 = 31   13 + 37 – 24 = 26

2. Éèғèíäèëàð òóçèíã âà ёçèíã:
à) қèéìàòè 100 ãà òåíã ҳàð қàíäàé ó÷òà ўíëèê-
íèíã éèғèíäèñè;
á) қèéìàòè 100 ãà òåíã ҳàð қàíäàé èêêè õîíàëè 
ó÷òà ñîííèíã éèғèíäèñèíè;
â) қèéìàòè 100 ãà òåíã ó÷òà қўøèëóâ÷èíèíã (áèð 
õîíàëè, èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã) âà áèòòà ўíëèê 
ñîííèíã éèғèíäèñèíè.

3. Ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàíã. 
à) (42 + 19) + 21 * 42 + (19 + 21)
á) 65 + 32 – 17 * 65 + 31 – 18
á) 89 – 27 – 36 * 90 – 27 – 36
â) 53 + 18 + 24 * 18 + 24 + 53

27-
ДАРС
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4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà ҳèñîá ëàíã.

16 + 30 + 24 + 20  18 + (32 + 14)

5. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

 69 + 25 – 47   100 – (94 – 8)

 51 – 27 + 36   100 – 63 + 28

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

 Àâòîáóñäà 20 êèøè áîð ýäè. Áåêàòäà ÿíà 20 êèøè 
ìèíäè. Àâòîáóñäà ýíäè қàí÷à êèøè áўëäè?

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.  

7. Ìàñàëàíèíã ÷èçìàñèíè ÷èçèíã âà óíè å÷èíã.

Àâòîáóñäà 32 íàôàð áîëà áîð ýäè. Áèðèí÷è áå-
êàòäà 7 òà áîëà òóøèá қîëäè. Àâòîáóñäà қàí÷à 
áîëà қîëäè? 

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìåí 65 òåíãåãà ðó÷êà âà 35 òåíãåãà ў÷èðãè÷ ñî-
òèá îëäèì. Ðó÷êà ў÷èðãè÷äàí íå÷à òåíãå қèì-
ìàò? Ў÷èðãè÷ ðó÷êàäàí íå÷à òåíãå àðçîí?
 

9. Ìàñàëàãà æàäâàë òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Äўêîíãà 54 êã êàðòîøêà âà 39 êã ñàáçè îëèá êå-
ëèíäè. Äўêîíãà æàìè  íå÷à êèëîãðàìì ñàáçàâîò 
îëèá êåëèíãàí? 

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã âà 
óëàðíè å÷èíã. 
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1. à) Ðàñìãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 

ÓÇÓÍËÈÊ. ÓÇÓÍËÈÊ ЎË×ÎÂ 
ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ 

Ñèç óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè øàêë 
àëìàøòèðèøíè, óçóíëèêíèíã қèéìàò-
ëàðèíè òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç. 

метр

• Òàíëàá îëèíãàí ўë÷àãè÷ (1 ñì) òàñìàãà íå÷à 
ìàðòà қўéèëäè? 

• Òàñìàíèíã óçóíëèãè íå÷à ñàíòèìåòð? 
• Òàñìàíèíã óçóíëèãè íå÷à äåöèìåòð? 

á) Àãàð òàíëàá îëèíãàí ўë÷àãè÷ (1 äì) òàñìà 
óñòèãà 10 ìàðòà қўéèëñà, óíèíã óçóíëèãè қàíäàé 
áўëàäè? Áó íå÷à äåöèìåòð? Íå÷à ñàíòèìåòð?

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ ÂÀ ÓËÀÐÍÈÍÃ 
ЎË×ÎÂ ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ

10 äåöèìåòð óçóíëèêíèíã ÿíãè ўë÷îâ áèðëèãè 
– 1 ìåòðíè (ì) òàøêèë қèëàäè, ÿúíè 1 ìåòðäà 
10 äåöèìåòð áîð.

10 äì = 1 ì
100 ñì = 1 ì

10 ñì = 1 äì ёêè 1 äì = 10 ñì

1 ñì

10 äì = 1 ì 1 äì

28-
ДАРС

10 äì = 1 ì
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Ìåíèíã äўñòëàðèì

2. à) Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àëìàøòè-
ðèíã. 

1 ì =  ñì 6 äì 2 ñì =  ñì
2 ì 6 äì =  äì 39 ñì =  äì  ñì
á) Òàққîñëàíã: 
4 äì * 40 ñì    68 ñì * 6 äì 9 ñì
1 ì * 100 ñì    4 äì 8 ñì * 48 ñì

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ñòàäèîíäàãè þãóðèø éўëàãè-
íèíã óçóíëèãè 91 ì, ñïîðòçàëäà-
ãè þãóðèø éўëàãè 62 ì. Ñïîðò-
çàëãà қàðàãàíäà ñòàäèîíäàãè 
þãóðèø éўëàãè  қàí÷à óçóí?

4. 6 äì ҳîñèë áўëèøè ó÷óí 1 ìåòðíè íå÷à ñàíòè-
ìåòð êàìàéòèðèø êåðàê?

6. Қàéñè ñèíèқ ÷èçèқíèíã óçóíëèãè қèçèë ðàíã-
ëè êåñìàíèíã óçóíëèãèãà òåíã?

5. à) Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àëìàøòè-
ðèíã.

7 äì  8 ñì =  ñì   70 ñì =  äì  ñì
á) Òàққîñëàíã. 

7 äì 9 ñì * 9 äì 7 ñì  5 ì * 50 äì

Áóãóíãè êóíäà áèç қўëëàíàёòãàí ÷èçғè÷ áèðèí-
÷è áўëèá Ôðàíöèÿäà ïàéäî áўëãàí. Óíè ôàқàò 
ёғî÷äàí ÿñàøãàí.

è êåñìàíèíã óçóíëèãèãà òåíã?
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1. Ðàñìëàðãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã. 

ÌÀÑÑÀ. ÌÀÑÑÀ ЎË×ÎÂ  
ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ

Ñèç ìàññàíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè 
øàêë àëìàøòèðèøíè, ìàññàíèíã 
қèéìàòëàðèíè òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç.  

• Êàòòà âà êè÷èê òàðâóçëàðíèíã ìàññàñèíè àíèқ-
ëàíã.

• Қàéñè òàðâóçíèíã ìàññàñè èêêèí÷èñèäàí îð-
òèқ? Íå÷à êèëîãðàìì îðòèқ?

• Ðàñìëàð áўéè÷à ўçèíãèç áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã.

Îғèð íàðñàëàðíèíã ìàññàñè àíèқëàíãàíäà ìàñ-
ñàíèíã éèðèêðîқ ўë÷îâ áèðëèãè – öåíòíåðäàí 
ôîéäàëàíèëàäè.

1 ö = 100 êã

2. Ðàñìëàðãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

            à)              á)              â)

.  
центнер

• 1 ö қàíä ñîòèá îëèø ó÷óí íå÷òà  10 êèëîãðàìì-
ëè қàíä ñîëèíãàí қîï êåðàê áўëàäè? 

• 25 êèëîãðàììëèê-÷è? 50 êèëîãðàììëèê-÷è?

3. Òàққîñëàíã.

1 ö * 10 êã     8 ö * 7 ö     100 êã * 1 ö     65 êã * 1 ö

5 кг2кг 1
кг

29-
ДАРС
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Ìåí îíàìíèíã ёðäàì÷èñèìàí

8. Óñòàõîíàäà 8 òà áèð õèë ўéèí÷îқ ÿñàëäè.  
Óëàðäàí åòòèòàñè òåìèðäàí, ñàêêèçèí÷èñè ýíã 
åíãèë ёғî÷äàí ÿñàëäè.
Қàäîқ òîøëàðäàí ôîéäàëàíìàé, ó÷ ìàðòà ўë÷àø 
îðқàëè åíãèë ўéèí÷îқíè қàíäàé òîïèø ìóìêèí?

5. Ìîñëàøòèðèíã (îғçàêè).

Ўë÷îâ áèðëèêëàðè   Êàòòàëèêëàð
1) öåíòíåð (ö)   à) ñèғèì
2) ëèòð (ë)    á) óçóíëèê
3) ñàíòèìåòð (ñì)  â) ìàññà
Æàâîáè: 1)_____,    2)_____,    3)_____.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Îíàì èêêàëàìèç áîғäàí áèð 
íå÷à êèëîãðàìì ãèëîñ òåð äèê. 
13 êã ãèëîñäàí îíàì øàð áàò 
òàéёðëàäè. 18 êã ãèëîñ қîë-
äè. Îíàì èêêàëàìèç íå÷à êè-
ëîãðàìì ãèëîñ òåðäèê? 

7. à) Áèðèí÷è õàëòàäà 1 êã ñàáçè âà 2 êã áîäðèíã, 
èêêèí÷è õàëòàäà 4 êã êàðòîøêà áîð. Қàéñè õàë-
òà îғèððîқ?
á) Òàққîñëàíã.
1 ö – 32 êã * 1 ö – 23 êã   62 êã + 38 êã * 52 êã + 38 êã

4. 1 ö 3 ö 5 ö 50 ö 60 ö 70 ö
Íå÷à öåíòíåð êàì?       Íå÷à öåíòíåð îðòèқ?
6 ö 8 ö 10 ö 10 ö 20 ö 40 ö
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1. Èäèøëàðíè ҳàæìèãà êўðà òàққîñëàíã. Íèìà-
íè ïàéқàäèíãèç?

ҲÀÆÌ (ÑÈҒÈÌ). ҲÀÆÌ ЎË×ÎÂ 
ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ

Ñèç íàðñàëàðíèíã ҳàæìèíè  òàққîñëàøíè äàâîì 
ýòòèðàñèç. 

2. Ðàñìäàãè èäèøëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Ñàâîëëàðãà 
æàâîá áåðèíã.

• Áèäîíäàí ҳàð қàéñè èäèøãà íå÷à ëèòð ñóò қóéèø 
ìóìêèí? 

• Áèäîíäà ñóò қîëàäèìè? Àãàð қîëñà, íå÷à ëèòð 
ñóò қîëàäè? 

• Ðàñì áўéè÷à ўçèíãèç áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã. 

3. Áèðèí÷è ÷åëàêêà 3 áèäîí ñóâ, èêêèí÷è ÷åëàê-
êà 6 áèäîí ñóâ қóéèø ìóìêèí. Қàéñè ÷åëàêíèíã 
ñèғèìè êàòòà? Ўøà ñàâîëãà æàâîá áåðèø ìóì-
êèíìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

4. Òàққîñëàíã.

27 ë * 45 ë         18 ë * 18 ë           65 ë * 37 ë
100 ë – 36 ë * 24 ë       72 ë + 28 ë * 99 ë

5. 34 ë âà 18 ëèòðíèíã éèғèíäèñèíèíã қèéìàòè 
óëàð àéèðìàñèíèíã қèéìàòèäàí íå÷à ëèòð îðòèқ?

30-
ДАРС
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6. Æàäâàë àñîñèäà òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã.

Êàìàþâ÷è ó 45 à
Àéðèëóâ÷è 24 ñ 42
Àéèðìàíèíã қèéìàòè 63 20 18

7. Áèðèí÷è қàòîðãà òåíãëèêëàð âà òåíãñèçëèêëàð-
íè, èêêèí÷è қàòîðãà ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàðíè 
ёçèíã.
ñ + 5 õ – 20 8 – y = 3 60 – 20
20 + 30 b > 5  9 – 4 = 5 3 < 5

8. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Äîñòîí áî÷êàäàí 19 ë ñóâ 
îëèá, óíè àñòàóãà қóéãàíäà,  
áî÷êàäà 24 ë ñóâ қîëäè. 
Áî÷êàäà íå÷à ëèòð ñóâ áўë-
ãàí ýäè?

9. Òàққîñëàíã.

48 ë * 84 ë  23 ë + 47 ë * 24 ë + 46 ë

92 ë * 29 ë  78 ë – 29 ë * 77 ë – 28 ë 

Ўéëàíã, òîïèíã!
10. Ñèғèìëàðè 10 ë âà 3 ë áўëãàí èêêèòà èäèø 
áåðèëãàí. Óøáó èäèøëàðäàí ôîéäàëàíèá, 8 ëèòð 
ñóâíè қàíäàé қóéèá îëèø ìóìêèí?

Қîçîқ õàëқèíèíã қàäèìäà қўëëàíãàí ñèғèì áèð-
ëèêëàðè: òўðñèқ, ñàáà – ìîë òåðèñèäàí ÿñàëãàí, 
ñóþқëèê (øóáàò, қèìèç âà á.) қóéèøãà ìўëæàë-
ëàíãàí èäèøëàð.

Ìåí áóâàìãà ёðäàì÷è
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Áèð ìåòðëè ÷èçғè÷

Áóêëàíàäè-
ãàí ÷èçғè÷

Îìáîð 
òàðîçèñè

Қўë 
ñîàòè

Ýëåêòðîí 
òàðîçè

Ўë÷àãè÷ 
èäèø

1. à) Ðàñìäàãè ўë÷îâ àñáîáëàðè áèëàí қàíäàé êàò-
òàëèêëàðíè ўë÷àø ìóìêèí? ßíà қàíäàé ўë÷îâ 
àñáîáëàðèíè áèëàñèç?

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐÍÈ ÒÓÐËÈ 
ÀÑÁÎÁËÀÐ ÁÈËÀÍ ЎË×ÀØ

Ñèç êàòòàëèêëàðíè ўë÷àéäèãàí òóðëè àñáîáëàð 
áèëàí òàíèøàñèç, êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëà-
ðèíè òàққîñëàøíè äàâîì ýòòèðàñèç. 

31-
ДАРС

á) Ўë÷îâ àñáîáëàðèíè òàíëàá, ðó÷êàíèíã óçóíëè-
ãèíè ўë÷àíã.

2. à) Ðàñìãà қàðàíã. Êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàò-
ëàðèíè àíèқëàíã âà ёçèíã. Óëàðäàí ôîéäàëàíèá, 
òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.
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á) Òóÿ, қўé âà óëîқ êàáè óé ҳàéâîíëàðèíè ёäèíãèç-
ãà òóøèðèíã.  Óëàðíèíã ìàññàëàðèíè òàққîñëàíã 
âà ўñèá áîðèø òàðòèáèäà àéòèíã.

3. Ðàñìãà қàðàíã. Èäèøëàðíèíã ñèғèìëàðè ўñèá 
áîðèøè òàðòèáèäà àéòèíã.  

4. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Áóâèì êàøòà òèêèø ó÷óí òóð-
ëè ðàíãäàãè óçóíëèêëàðè 35 äì 
âà 47 äì èïëàðäàí ôîéäàëàíäè. 
Áóâèì ҳàììàñè áўëèá íå÷à äåöè-
ìåòð èïäàí ôîéäàëàíäè?
á) Қўçèíèíã ìàññàñè 12 êã, қўéíèíã ìàññàñè ýñà 
35 êã. Қўçèíèíã ìàññàñè қўéíèíã ìàññàñèäàí 
íå÷à êèëîãðàìì êàì?
â) Áî÷êàäà 45 ë ñóâ áîð. Óíäàí 9 ë ñóâ ÷åëàêêà 
қóéèëäè. Áî÷êàäà íå÷à ëèòð ñóâ қîëäè?

5.  ўðíèãà қàíäàé áèð õîíàëè ñîíëàðíè қўéèø 
ìóìêèí? Ìóìêèí áўëãàí âàðèàíòëàðíè ёçèíã.

48 +  +  = 61     83 –  –  = 69    

6. 4 ñîàòäàí êåéèí 
ñîàòëàð қàíäàé 
âàқò íè êўðñàòèøè-
íè ёçèíã.

Ìåí áóâèìãà ёðäàì÷è

Ўë÷îâ àñáîáëàðèäà ñàíîқ áîøè ñèôàòèäà íîëü 
ñîíè îëèíàäè.
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1. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

100 êã – (72 êã + 28 êã)   (18 ë + 33 ë) – 37 ë
70 ì – (100 ì – 62 ì)   53 ö – (90 ö – 37 ö)

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Äўñòèìíèíã îòàñè ýëåêòð÷è 
áў ëèá èøëàéäè. Ó ýëåêòð ñèì-
ëàðèíè ўòêàçèø ó÷óí óçóíëè-
ãè 100 ì áўëãàí áèð ўðàì ñèì 
ñîòèá îëäè âà óíèíã 64 ìåòðè-
íè ñàðôëàäè. Ўðàìäà íå÷à 
ìåòð ñèì қîëäè?

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã. 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êўðãàçìàãà 60 ö éèëқè ãўøòè âà 42 ö ñèãèð 
ãўøòè îëèá êåëèíäè. Éèëқè ãўøòè ñèãèð ãўøòè-
ãà қàðàãàíäà íå÷à öåíòíåð îðòèқ îëèá êåëèíãàí? 

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã. 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îíàì áèëàí  15 ë îëìà âà 9 ë óçóì 
øàðáàòèíè òàéёðëàäèê. Îíàì áè-
ëàí ìåâàëàðäàí æàìè íå÷à ëèòð 
øàðáàò òàéёðëàäèê? 

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐÍÈÍÃ ҚÈÉÌÀÒËÀÐÈ 
ÓÑÒÈÄÀ ÀÌÀËËÀÐ ÁÀÆÀÐÈØ

Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðè óñòèäà àìàë-
ëàð áàæàðèøíè äàâîì ýòòèðàñèç. 

32-
ДАРС
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5. Æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã. 

à 8 ë 23 ë
à + 15 ë

6. Óçóíëèãè 1 ì 50 ñì èïäàí 5 äåöèìåòð êèðқèá 
îëèíäè. Қîëãàí èïíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã.

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: 52 – õ = 29; ó + 35 = 97.

8. Àìàëëàð êåòìà-êåòëèãèíè áàæàðèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!

b 17 ö 22 ö
b – 7 ö

10. Ҳàð áèð òîê÷àäàãè èäèøëàðäà áèð õèë ìèқ-
äîðäà ñóâ áîð. Êўçàãà íå÷à ñòàêàí ñóâ ñèғàäè? 
Êîñàãà-÷è?

Îèëàâèé ìåҳíàò

16

4

8

1

23

11

26

9. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

16 ñì + 48 ñì =  ñì  êã +  9 êã = 1 ö     

72 ñì =  äì + 12 ñì 57 ö –  ö = 14 ö 

1 ì –  äì = 20 ñì 40 ë –  ë = 25 ë

?
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КАТТАЛИКЛАР ВА УЛАРНИНГ ЎЛЧОВ 
БИРЛИКЛАРИ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

Ñèç:
 êàòòàëèêëàðíè ўë÷àø àñáîáëàðèíè áèð-áèðè-

äàí ôàðқëàøíè;
 êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè øàêë àëìàø-

òèðèøíè, òàққîñëàøíè;
 êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðè óñòèäà àìàëëàð 

áàæàðèøíè;
 ñîääà ìàñàëàëàðíè å÷èøíè;
 òåíãëàìàëàðíè å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà øàêë àëìàø-
òèðèíã.

92 ñì = ... äì ... ñì 100 êã = ... ö
100 ñì = ... ì = ... äì  1 ö = ... êã
4 äì 6 ñì = ... ñì 50 ñì = ... äì
1 ì = ... äì = ... ñì  8 äì = ... ñì

2. Òàққîñëàíã.

42 ñì – 9 ñì * 43 ñì – 8 ñì
24 ë – 5 ë * 21 ë – 4 ë
67 êã * 1 ö
1 ö – 37 êã * 73 êã

3. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

37 ñì + 63 ñì = ... ñì =... äì = ... ì
1 ì – 4 äì 7 ñì = ... ñì = ... äì ... ñì
9 äì 2 ñì + 8 ñì = ... ñì = ... äì = ... ì
99 ë – 62 ë = ... ë

33-
ДАРС
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3 ö – (8 ö – 7 ö) = ... ö
74 êã + 26 êã = ... êã = ... ö

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îïàìäà 27 ì òàñìà áîð ýäè. Óíäàí 19 ìåòð ñèíã-
ëèìãà áåðäè. Îïàìäà íå÷à ìåòð òàñìà қîëäè? 

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîғáîí áîçîðäà 20 êã қóëóïíàé âà 37 êã қîðàғàò 
ñîòäè. Áîғáîí ҳàììàñè áўëèá íå÷à êèëîãðàìì 
ìåâà ñîòãàí?

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

×åëàêäà 19 ë, ÷îéíàêäà  óíäàí 17 ë êàì ñóâ áîð. 
×îéíàêäà íå÷à ëèòð ñóâ áîð?

7. 6-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òó çèíã 
âà óíè å÷èíã. 

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Қîçîíäà 3 ë, ÷åëàêäà ýñà 7 ë ñóò áîð. Èêêàëà 
èäèøäà æàìè íå÷à ëèòð ñóò áîð?  

9. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ – 27 = 56      35 – b = 7       43 + ó = 69
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1. Ñîíëàðíè àéòèíã. 
9 ўíë. 7 áèðë. 4 ўíë. 8 áèðë.   
6 ўíë. 3 áèðë. 5 ўíë. 2 áèðë.

2. à) 40 äàí 60 ãà÷à 1 òàäàí îðòòèðà áîðèá, ñîíëàðíè 
àéòèíã.

 á) 20 äàí 1 òàäàí êàìàéòèðà áîðèá, ñîíëàðíè êà-
ìàéèá áîðèø òàðòèáèäà àéòèíã.

3. Ñîíëàðíè ўқèíã. Óëàðíèíã ўíëèêëàðè âà áèð-
ëèê ëàðè ñîíèíè àíèқëàíã.

54 = ... ўíë. ... áèðë. 90 = ... ўíë. ... áèðë. 
76 = ... ўíë. ... áèðë. 27 = ... ўíë. ... áèðë.

4.  ўðíèãà õîíà қўøèëóâ÷èëàðèíè ёçèíã.

57 =  +  30 =  +  72 =  + 

5. Óçóíëèãè 6 ñì ãà òåíã êўê êåñìà ÷èçèíã. Óçóíëè-
ãè óíäàí 5 ñì îðòèқ áўëãàí қèçèë êåñìà ÷èçèíã, 
қèçèë êåñìàäàí 4 ñì қèñқà áўëãàí ÿøèë êåñìà 
÷èçèíã.

6. Ёçèíã:

à) èêêèí÷è õîíàíèíã 3 áèðëèãèäàí âà áèðèí÷è 
õîíàíèíã 0 áèðëèãèäàí èáîðàò ñîííè;

á) èêêèí÷è õîíàíèíã 5 áèðëèãèäàí âà áèðèí÷è 
õîíàíèíã 3 áèðëèãèäàí èáîðàò ñîííè. 

ЎÒÈËÃÀÍ ÌÀÒÅÐÈÀËËÀÐÍÈ 
ÒÀÊÐÎÐËÀØ. ÌÓÑÒÀҲÊÀÌËÀØ

Ñèç ўòèëãàí ìàòåðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç âà 
ìóñ òàҳêàìëàéñèç. 

34–36-
ДАРСЛАР
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7. Äàôòàð êàòàêëàðèäàí ôîéäàëàíèá, óøáó ñîíëàð-
íèíã ãðàôèê ìîäåëèíè ÿñàíã: 
à) 25 ñîíèíè òóðëè ðàíãäàãè äîèðàëàð êўðèíè-
øèäà;
á) 43 ñîíèíè òóðëè ðàíãäàãè êâàäðàòëàðäàí èáî-
ðàò äèàãðàììà êўðèíèøèäà.

8. Òàққîñëàíã.

25 * 28 6 ўíë. 4 áèðë. * 5 ўíë. 9 áèðë. 
75 * 68 9 ўíë. 2 áèðë. * 90 áèðë. 

9. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

18 – 8 – 3 + 2
19 – 5 + 3 – 4

40 + 25 – 26 
85 – 40 – 17

57 – 49 + 83
96 – 37 – 19

10. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã 
âà ўқèíã. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

(39 – 24) – (15 – 7)  (23 + 52) – (17 + 13) 
(46 – 35) + (21 + 19)  (23 + 77) – (68 – 19)

11. Èôîäàëàðíè ёçèíã. 
à) 83 áèëàí 24 – ñ èôîäàíèíã éèғèíäèñè;
á) b áèëàí 58 – 19 èôîäàíèíã àéèðìàñè. 

12.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

83 + 17 =   + 17 = 100 100 – 17 =              

94 –  = 35  + 35 = 94 59 + 35 =        

13. à) 14, 15, 16 ñîíëàðèíè қўøèëóâ÷èëàðèäàí 
áèðè 8 áўëàäèãàí èêêèòà áèð õîíàëè ñîíëàðíèíã 
éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã.
á) 35 âà 17 ñîíëàðè àéèðìàñèíèíã қèéìàòèíè áèð 
õèë қўøèëóâ÷èëàðíèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà 
ёçèíã.
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14. ×èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã. Ìàñàëàíèíã å÷è-
ìèíè ёçèíã: à) ñîíëè èôîäà øàêëèäà; á) òåíãëàìà 
øàêëèäà. 

15. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

Áóâàì áèëàí áîғäàí áèð íå÷à êèëîãðàìì íîê âà óí-
äàí 5 êã îðòèқ îëìà òåðèá îëäèê. Àãàð òåðèá îëèí-
ãàí îëìà 15 êã áўëñà, íå÷à êèëîãðàìì íîê òåðäèê?

16. à) Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà øàêë àë-
ìàøòèðèíã.

9 äì 9 ñì =  ñì   76 ñì =  äì  ñì
7 äì =  ñì    2 ì =  äì  

á) Êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàíã.
7 äì 8 ñì * 79 ñì   45 ñì * 46 ñì 
50 ö * 40 ö     36 êã + 64 êã * 100 êã
26 ë + 73 ë * 100 ë     80 ë – 64 ë * 35 ë      

â) Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 
42 êã – (99 êã – 71 êã)    (63 êã – 49 êã) + 86 êã
(28 ë + 32 ë) – 50 ë  (75 ë – 57 ë) + 82 ë

17. Қàëàìíèíã óçóíëèãè  қèçèë âà ÿøèë êåñìàëàð-
íèíã óçóíëèêëàðè éèғèíäèñèãà òåíã. Қàëàìíèíã 
óçóíëèãèíè òîïèíã. 

37 òà îëà

19 òà áîëà  ? áîëà
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1. Øîõëàðäàãè ãèëîñëàðíè 
óçèá îëìàé, áàð÷à ãèëîñëàðíè 
ó÷òà áîëàãà қàíäàé қèëèá òåíã 
òàқ ñèì ëàá áåðèø ìóìêèí?

2. Ñàëòàíàò, Ëàççàò, Íîçèìà, Ãóëíîðàíèíã òóғèë-
ãàí êóíëàðè – 2 ôåâðàëü, 10 îêòÿáðü, 2 èþíü, 28 
ôåâðàëü. Ëàççàò âà Íîçèìà áèð îéäà òóғèëãàí. 
Ñàëòàëàò âà Ëàççàòíèíã òóғèëãàí êóíëàðè òóðëè 
îéëàðíèíã áèð õèë êóíëàðèäà. Ҳàð áèð қèçíèíã 
қàéñè îéäà, қàéñè êóíäà òóғèëãàíèíè àíèқëàíã.

3. 2 òà òàёқ÷àíè îëèá òàøëàø îðқàëè 
7 òà áèð õèë êâàäðàò ҳîñèë қèëèíã.

4. Áåðèëãàí ñîíëàð îðàñèäàí қàíäàé èêêèòà ñîí-
íè îëèá òàøëàãàíäà, қîëãàí ñîíëàð éèғèíäèñè-
íèíã қèéìàòè 15 ãà òåíã áўëàäè?

8 4 9 3 1

5. Ñîòóâ÷èäà ïàëëàëè òàðîçè âà ìàññàëàðè 1 êã, 
2 êã âà 5 êã áўëãàí қàäîқòîøëàð áîð. Ñîòóâ÷è 
ўøà қàäîқòîøëàðäàí ýíã åíãèëèíè âà ýíã îғèðè-
íè òàðîçèíèíã áèð ïàëëàñèãà қўéäè. Èêêèí÷è 
ïàëëàñèãà қîëãàí қàäîқòîøíè âà ìåâàëàð ñîëèí-
ãàí õàëòàíè қўéäè, áóíäà òàðîçèíèíã ïàëëàëàðè 
òåíãëàøäè.  Ìåâàëàð ñîëèíãàí õàëòàíèíã ìàññà-
ñèíè àíèқëàíã. 
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Ñèç õîíàäàí ўòìàé, èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ёçìà  
қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

1. Қўøèø âà àéèðèø àìàëëàðèíèíã қàíäàé áà-
æàðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.  

34 + 23

34 + 23 = (30 + 4) + 
+ (20 + 3) = (30 + 20) + 
+ (4 + 3) = 50 + 7 = 57

57 – 23 

57 – 23 = (50 + 7) – 
– (20 + 3) = (50 – 20) + 
+ (7 – 3) = 30 + 4 = 34

2. Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà қўøèø қàíäàé áàæà-
ðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÌÀÉ ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ 
ÑÎÍËÀÐÍÈ ҚЎØÈØ ÂÀ ÀÉÈÐÈØ

ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ. ÞÇËÈÊËÀÐ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ

3       4
2       3

5       7
1) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã áèðëèêëàðèíè қўøàìàí: 
4 + 3 = 7. Áèðëèêëàðíèíã òàãèãà 7 íè ёçàìàí.

+

Ўíë. Áèðë.

2) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã ўíëèêëàðèíè қўøàìàí: 3 + 2 = 5. 
Ўíëèêëàðíèíã òàãèãà 5 íè ёçàìàí.

Æàâîáíè ўқèéìàí: éèғèíäèíèíã қèéìàòè 57 ãà òåíã.

3. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

52 + 16       34 + 65    25 ñì + 43 ñì

Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè, ўíëèêëàð 
ўíëèêëàðãà қўøèëàäè.

37-
ДАРС
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4. Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà àéèðèø қàíäàé áà-
æàðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

Ìåíèíã ìàêòàáèì

5. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

 56 – 24      85 – 32    69 äì – 27 äì

6. Êóçãè òàúòèëäà ìàêòàáèìèçäàí 32 íàôàð áîëà 
ìóçåéãà, 11 íàôàð áîëà öèðêêà áîðäè. Ìóçåéãà 
âà öèðêêà æàìè íå÷à áîëà áîðãàí?

7. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

 75 – 33         83 + 16      45 êã – 34 êã
 24 + 35   76 – 52  83 ì + 16 ì

8. 1, 9, 6 âà 3 ñîíëàðèäàí ôîéäàëàíèá, ýíã êàòòà âà 
ýíã êè÷èê èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ёçèíã. Ìàíà øó 
ñîíëàð àéèðìàñèíèíã қèéìàòèíè óñòóí øàêëèäà 
ёçèá ҳèñîáëàíã.

5       7
2       3

3       4

–

Ўíë. Áèðë.

2) Êàìàþâ÷èíèíã ўíëèãèäàí àéðèëóâ÷èíèíã ўíëèãè-
íè àéèðàìàí: 5 – 2 = 3. Ўíëèêëàðíèíã òàãèãà 3 íè 
ёçàìàí.

Æàâîáíè ўқèéìàí: àéèðìàíèíã қèéìàòè 34 ãà òåíã.

1) Êàìàþâ÷èíèíã áèðëèãèäàí àéðèëóâ÷èíèíã 
áèðëèãèíè àéèðàìàí: 7 – 3 = 4. Áèðëèêëàð-
íèíã òàãèãà 4 íè ёçàìàí.

Áèðëèêëàðäàí áèðëèêëàð àéèðèëàäè, ўíëèê-
ëàðäàí ўíëèêëàð àéèðèëàäè.
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ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÈÁ ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ 
ÑÎÍËÀÐÍÈ ЁÇÌÀ ҚЎØÈØ

Ñèç õîíàäàí ўòèá èêêè õîíàëè ñîíëàð-
íè óñòóí øàêëèäà қўøèøíè ўðãàíàñèç.  

1. à) Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà қўøèø қàíäàé áà-
æàðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

юзлар 
хонаси

á) 47 âà 33 ñîíëàðèíè óñòóí øàêëèäà ìóñòàқèë 
ёçèá ҳèñîáëàíã.

2. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã. 

25 + 37    38 + 42   36 ìèí + 18 ìèí

3. Ãàïíè ўқèíã. Ñàâîë áå-
ðèá, óíè ìàñàëàãà àéëàí-
òèðèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñèíôèìèçäà 15 íàôàð 
қèç âà 16 íàôàð ўғèë 
áîëà áîð. 

4       5
1       9

6       4

1) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã áèðëèêëàðèíè қўøàìàí: 
5 + 9 = 14. Áèðëèêëàðíèíã òàãèãà 4 íè ёçàìàí, 
1 òà ўíëèêíè ёäèìäà ñàқëàéìàí.

+

Ўíë. Áèðë.

2) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã ўíëèêëàðèíè қўøàìàí: 
4 + 1 = 5. 5 ãà ёäèìäà ñàқëàãàí 1 ўíëèêíè қўøàìàí. 
Ó ҳîëäà 5 + 1 = 6. 6 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí.

Æàâîáíè ўқèéìàí: éèғèíäèíèíã қèéìàòè 64 ãà òåíã.

1

38-
ДАРС
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4. Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà қўøèø қàíäàé áàæà-
ðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

5. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ìóñòàқèë ёçèá 
ҳèñîáëàíã.

75 + 25            37 + 63          51 ë + 49 ë    

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ + 34 = 97; õ – 25 = 66.

7. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 27 âà 63 íèíã éèғèíäèñèãà 8 íè қўøèíã;

á) 24 ãà 38 âà b íèíã éèғèíäèñèíè қўøèíã, áóíäà 
b = 19.

8. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

23 + 47           35 + 49          24 êã + 76 êã
44 + 37  68 + 32  65 ñì + 24 ñì

6       5
3       5

0       0

1) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã áèðëèêëàðèíè қў-
øàìàí: 5 + 5 = 10. 0 íè áèðëèêëàðíèíã òà-
ãèãà ёçàìàí, 1 ўíëèêíè ёäèìäà ñàқëàéìàí.

Ўíë. Áèðë.

2) Қўøèëóâ÷èëàðíèíã ўíëèêëàðèíè қўøàìàí:
6 + 3 = 9. 9 ãà ёääà ñàқëàãàí 1 ўíëèêíè қўøà-
ìàí, øóíäà 9 + 1 = 10. 0 íè ўíëèêëàðíèíã òà-
ãèãà ёçàìàí.

1

Þçë.

+

1

3) 1 íè þçëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí.

Æàâîáíè ўқèéìàí: éèғèíäèíèíã қèéìàòè 100 ãà òåíã.

Þçëèê – ó÷èí÷è 
õîíà áèðëèãè.

Ìåíèíã ìàêòàáèì
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1. à) Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà àéèðèø қàíäàé 
áàæàðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

ÕÎÍÀÄÀÍ ЎÒÌÀÑÄÀÍ ÈÊÊÈ 
ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ÀÉÈÐÈØ

Ñèç õîíàäàí ўòìàñäàí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

8       0
4      9
3       1

1) Êàìàþâ÷èíèíã áèðëèãèäàí àéðèëóâ÷èíèíã 
áèð ëè ãè íè àéèðàìàí. 0 < 9, øóíèíã ó÷óí êà-
ìàþâ ÷èíèíã 1 ўíëèãèäàí âà 0 áèðëèãèäàí 9 íè 
àéèðàìàí (ёääàí ÷èқàðìàñëèê ó÷óí 8 ðàқàìè-
íèíã óñòèãà íóқòà қўÿìàí). 1 ўíë. âà 0 áèðë. – 
áó 10 òà áèðëèêíè áèëäèðàäè. 10 – 9 = 1. Áèð-
ëèêëàðíèíã òàãèãà 1 íè ёçàìàí.

–

Ўíë. Áèðë.

2) Êàìàþâ÷èíèíã ўíëèãèäàí  àéðèëóâ÷èíèíã ўíëèãè-
íè àéèðàìàí. 8 òà ўíë. áўëãàí ýäè, 1 ўíëèêíè áèðëèê-
ëàðãà ñàðôëàäèê,  øóíäà 7 òà ўíëèê қîëäè. 7 – 4 = 3. 
3 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà  ёçàìàí. 

Æàâîáíè ўқèéìàí: àéèðìàíèíã қèéìàòè 31 ãà òåíã.

•

á) 64 äàí 19 íè àéèðèøíè óñòóí øàêëèäà ёçèá 
ҳèñîáëàíã.

2. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.
70 – 24   83 – 26         60 ìèí – 32 ìèí

3. Ãàïíè ўқèíã. Ñàâîë áåðèá, óíè ìàñàëàãà àé-
ëàíòèðèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã.
2-«À» ñèíôèäà 27 íàôàð, 2-«Á» ñèíôèäà 25 íà-
ôàð ўқóâ÷è áîð.

39-
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4. Ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà àéèðèø қàíäàé áà-
æàðèëèøèíè òóøóíòèðèíã.

0       0
3       5

6      5

1) Êàìàþâ÷èíèíã áèðëèãèäàí àéðèëóâ÷è-
íèíã áèðëèãèíè àéèðàìàí. 0 < 5, øóíèíã 
ó÷óí 5 áèðëèêíè êàìàþâ÷èíèíã 1 þçëèãè-
äàí àéèðàìàí (ёääàí ÷èқàðìàñëèê ó÷óí 0 
âà 1 ðàқàìëàðèíèíã óñòèãà íóқòà қўÿìàí). 
1 ўíë. âà 0 áèðë. – áó 10 áèðëèêêà òåíã. 
10 – 5 = 5. 5 íè áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçà-
ìàí.

Ўíë. Áèðë.

2) Êàìàþâ÷èíèíã ўíëèãèäàí àéðèëóâ÷èíèíã 
ўí ëè ãè íè àéèðàìàí.10 òà ўíëèêíèíã 1 ўíëèãè-
íè îëãàíìèç, äåìàê 9 ўíëèê қîëäè. 9 – 3 = 6. 
6 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçàìàí. 

Æàâîáíè ўқèéìàí: àéèðìàíèíã қèéìàòè 65 ãà òåíã.

Þçë.

– 1
•

5. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã. 

100 – 34     100 – 56       100 ñì – 68 ñì

6. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

à) 90 áèëàí 36 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèäàí 22 íè 
àéèðèíã;
á) 100 äàí 40 âà d íèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã, 
áóíäà d = 29.

7. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.
60 – 47 70 ñì – 47 ñì 62 ë – 28 ë
92 – 58 100 ì – 27 ì 40 êã – 13 êã
39 + 24 67 ö + 24 ö 30 äì – 17 äì

Ìåíèíã ìàêòàáèì

•
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1. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí ñîíëàðíè àéòèíã.
à) 1 áèðë. = 1, 2 áèðë. = 2, ..., 9 áèðë. = 9;
á) 10 áèðë. = 1 ўíë. = 10, ..., 90 áèðë. = 90;
â) 10 ўíë. = 1 þçë. = 100, 90 ўíë. = 9 þçë. = 900;

ã) 10 þçë. = 1 ìèíãë. = 1000.

ÞÇËÈÊ. ÞÇËÈÊËÀÐ ÁÈËÀÍ ÑÀÍÀØ. 
ÞÇËÈÊËÀÐÍÈ ҚЎØÈØ ÂÀ ÀÉÈÐÈØ 

Ñèç ñàíîқíèíã ÿíãè áèðëèãè – þçëèêíèíã қàí-
äàé òóçèëãàíèíè áèëèá îëàñèç âà þçëèêëàð áè-
ëàí ñàíàøíè, þçëèêëàðíè ёçèøíè, òàққîñëàø-
íè, қўøèø âà àéèðèøíè ўðãàíàñèç. 

ÌèíãëèêÞçëèêЎíëèêÁèðëèê

Èñòàëãàí õîíàäàãè ҳàð 10 áèðëèê óíäàí êàòòà 
õîíàíèíã áèòòà áèðëèãèíè òàøêèë қèëàäè.

2. Ðàñìëàðãà қàðàíã. Òóãìàëàðíè ñàíàíã: áèð-
ëèê ëàð áèëàí ўíãà÷à; ўíëèêëàð áèëàí þçãà÷à; 
þçëèêëàð áèëàí ìèíããà÷à. 

Áèòòà òóãìàíè 1 òà áèðëèê (1 áèðë.) äåá қàáóë 
қèëàìèç.

3. Ìèñîëëàðíè òóøóíòèðèá å÷èíã. 

à) 20 + 30 = 2 ўíë. + 3 ўíë. = ... 
60 – 40 = 6 ўíë. – 4 ўíë. = ... 
300 + 700 = 3 þçë. + 7 þçë. = 10 þçë. = ... 

á) 300 + 70 = 30 ўíë. + 7 ўíë. = ... 
65 ўíë. – 2 ўíë. = ... 

40-
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23 ўíë. + 77 ўíë. = ... 
97 ўíë. – 65 ўíë. = ... 

4. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

(600 + 100) – 200 (89 ўíë. – 9 ўíë.) + 200
(900 – 500) + 300 (57 ўíë. + 3 ўíë.) + 300

5. Òàққîñëàíã.

34 ўíë. * 43 ўíë.  50 * 90  
10 ўíë. * 100 áèðë.  10 ўíë. * 1 þçë. 
500 * 900    1 þçë.* 1 ìèíãë.

6. Ìàòíëàðíè òàққîñëàíã. 
 ўðíèãà çàðóð ñîííè қў-

éèá, ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Îêòÿáðü îéèäà êóòóá-
õîíàäàí 45 íàôàð ўқóâ÷è, 
íîÿáðü îéèäà 44 íàôàð 
ўқóâ÷è êèòîá îëäè. Øó èêêè îéäà æàìè íå÷à 
áîëà êèòîá îëãàí?
á) Îêòÿáðü âà íîÿáðü îéëàðèäà êóòóáõîíàäàí  
íàôàð ўқóâ÷è êèòîá îëãàí. Îêòÿáðü îéèäà 45 íà-
ôàð ўқóâ÷è êèòîá îëãàí áўëñà, íîÿáðü îéèäà íå÷à 
áîëà êèòîá îëãàí?

7. à) Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

500 + 400      700 – 500  
(56 ўíë. + 24 ўíë.) – 400  (400 + 100) – 300
á) Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.
63 ўíë. – 23 ўíë. * 500 – 200  
27 ўíë. – 7 ўíë. * 100 + 100

5

Ìåíèíã ìàêòàáèì

8. Òўғðè òåíãëèêíè òўëäèðèíã: 96 – 23 = 24 + .
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1. à) 50 ñîíèíèíã îëäèäàãè ўíëèêíè ёçèíã;
 á) 600 ñîíèäàí êåéèíãè þçëèêíè ёçèíã;
 â) 600 âà 800 ñîíëàðè îðàñèäàãè þçëèêíè ёçèíã.

2. à) Òóøèðèá қîëäèðèëãàí þçëèêëàðíè àéòèíã. 

  100    300    700    1000

á) Ёçóâ қàíäàé қîíóíèÿò áўéè÷à ёçèëãàíèíè òî-
ïèíã âà óíè äàâîì ýòòèðèíã. 

 900    700     ... 

á) Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã: 
100, 300, 500, 600, 700, 1000; 
1 000, 800, 600, 500, 100. 
Қîíóíèÿò қàåðäà áóçèëãàí? Õàòîñèíè òóçàòèá, 
êåòìà-êåòëèêëàðíè äàôòàðãà ёçèíã.

3. Òàäқèқ қèëèø. Æàäâàëäàãè ñîíëàð қàòîðèíè 
ўðãàíèíã. Óëàðíè òàққîñëàíã. 

9 17 25 33 41

6 11 16 21 26

8 16 24 32 40

7 15 23 31 39

• Қàéñè ñîíëàð қàòîðè îðòèқ÷à? 
• Óøáó êåòìà-êåòëèê áўéè÷à ўçèíãèç áîøқà ñà-

âîëëàð қўéèíã. 

ÑÎÍËÀÐ ҚÀÒÎÐÈ

Ñèç áåðèëãàí қîíóíèÿò áўéè÷à êåòìà-êåòëèêëàð 
òóçèøíè âà êåòìà-êåòëèêäàãè қîíóíèÿòíèíã áó-
çèëèøèíè òîïèøíè ўðãàíàñèç. 

41-
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4. Қîíóíèÿòíè àíèқëàá, êåòìà-êåòëèêíè äàâîì 
ýòòèðèíã.

67, 60, 53, 46, 39, , , .

5. à) Áèðèí÷è ñîí 38 ãà òåíã, óíäàí êåéèí êåëàäè-
ãàí ҳàð áèð ñîí îëäèíäà òóðãàí ñîíäàí 5 òà îðòèқ 
áўëãàí ñàêêèçòà ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè ёçèíã.
á) Áèðèí÷è ñîí 52 ãà òåíã, óíäàí êåéèí êåëàäè-
ãàí ҳàð áèð ñîí îëäèäà òóðãàí ñîíäàí 8 òà êàì 
áўëãàí îëòèòà ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè ёçèíã.

6. Ìàòíëàðíè ўқèíã.  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè 
қўéèá, ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

Ìàêòàáèìèçäàãè 
áèðèí÷è ñèíôëàðäà 
29 íàôàð ўғèë áîëà 
âà 25 íàôàð қèç 
áîëà áîð. Áèðèí÷è 
ñèíôëàðäà æàìè 
íå÷à ўқóâ÷è áîð? 

Ìàêòàáèìèçäàãè áèðèí÷è 
ñèíôëàðäà  òà ўқóâ÷è 
áîð. Óëàðäàí 25 íàôàðè 
қèçëàð, қîëãàíëàðè 
ўғèë áîëàëàð. Áèðèí÷è 
ñèíôëàðäà  íå÷à ўғèë 
áîëà áîð?

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ + 300 = 900  800 – õ = 200     õ – 300 = 600

8. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àéëàíòèðèíã.

 3 ì 5 äì =  äì    8 ì =  äì

 45 ñì =  äì  ñì   6 äì =  ñì

9. Қîíóíèÿò қàåðäà áóçèëãàíèíè òîïèíã. Õàòîíè 
òóçàòèíã, қàòîðíè äàâîì ýòòèðèá ÿíà 3 òà ñîí ёçèíã. 
à) 20, 23, 26, 32, 38, 45, ... ;
á) Қîíóíèÿòíè àíèқëàá, қàòîðíè äàâîì ýòòè-
ðèíã: ..., ..., 500, 700, ... .

Ìåíèíã ìàêòàáèì
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1. Ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèø óñóëëàðèãà қà-
ðàíã. Қàéñè ҳèñîáëàø óñóëè қóëàé? 

16 + 49 = 16 + 40 + 4 + 5 = 16 + 4 + 40 + 5 = 
= 20 + 40 + 5 = 60 + 5 = 65

65 – 49 = (50 + 15) – (40 + 9) = (50 – 40) + 
+ (15 – 9) = 10 + 6 = 16

(60 + 30) + 70 + 40 = 60 + (30 + 70) + 40 = 
= 60 + 40 + (30 + 70) = 100 + 100 = 200

2. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà ҳè ñîá-
ëàíã.

45 – 39 23 ўíë. + 2 ўíë. + 7 ўíë. + 48 ўíë. 
17 + 38 (34 ўíë. + 8 ўíë.) + 52 ўíë. + 6 ўíë.

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà ҳèñîá-
ëàíã.

Íàìóíà: 
300 + 40 + 500 + 60 = 300 + 500 + 40 + 60 =
= 800 + 100 = 900

(100 + 24) + 76 = 100 + (24 + 76) = 100 + 100 =
= 200 

31 + (69 + 300)     80 + 700 + 20 – 300

4. Қîíóíèÿòíè àíèқëàá, òóøèðèá қîëäèðèëãàí 
èôîäàëàðíè ёçèíã. 

à) 16 + 15, 26 + 15, ..., 86 + 15; 
á) 21 – 14, 31 – 14, ..., 91 – 14.

ҲÈÑÎÁËÀØÍÈÍÃ ҚÓËÀÉ ÓÑÓËËÀÐÈ

Ñèç қóëàé óñóëëàð áèëàí ҳèñîáëàøíè ўðãàíàñèç.

42-
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Ìàêòàáäàãè òўãàðàêëàð

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

Øàõìàò òўãàðàãèãà 
20 íàôàð ўғèë áîëà 
âà 15 íàôàð қèç áîëà 
қàòíàøàäè. Øàõìàò 
òўãàðàãèãà æàìè íå÷à 
áîëà қàòíàøàäè? 

Àäàáèёò òўãàðàãèãà 32 
íàôàð ўқóâ÷è қàòíàøà-
äè. Óëàðíèíã 13 òàñè 
þқîðè ñèíô, қîëãàíëàðè 
áîøëàíғè÷ ñèíô ўқóâ÷è-
ëàðè. Àäàáèёò òўғàðàãèãà 
қàí÷à áîøëàíғè÷ ñèíô 
ўқóâ÷èëàðè қàòíàøàäè? 

6. Äèàãðàììà áўéè÷à ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

• Ðàñì òўãàðàãèãà íå÷òà áîëà 
қàòíàøàäè?

• Äўìáèðà òўãàðàãèãà íå÷òà 
áîëà қàòíàøàäè?

• Äèàãðàììà áўéè÷à ўçèíãèç 
áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã.

 Ðàñì òўãàðàãè
 Ôóòáîë
 Òўғèçқóìàëàқ òўãàðàãè
 Äўìáèðà òўãàðàãè

7. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã.

72 – 17   28 + 56   
46 + (54 + 200)  70 + 20 + (80 + 30)
14 + 55 + 25  34 + 66 – 16

8. Çåáî ўéëàãàí ñîíèíè 18 òà êàìàéòèðãàíèäà 25 
ҳîñèë áўëäè. Çåáî ўéëàãàí ñîííè òîïèíã.

Àáàê – àðèôìåòèê ҳèñîáëàð ó÷óí қўëëà-
íèëàäèãàí ҳèñîáëàø òàõòàñè (ҳèñîá÷ўò). 

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

Á
îë

àë
àð

 ñ
îí

è

Òўãàðàêëàð
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ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ ҚЎØÈØ ÂÀ 
ÀÉÈÐÈØ. ÞÇËÈÊËÀÐ 

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

 Ñèç:

 þçëèêëàðíè òóçèø, ёçèø, òàққîñëàø, 1000 
ãà÷à þçëèêëàð áèëàí ñàíàøíè;

 èêêè õîíàëè ñîíëàðíè óñòóí øàêëèäà қўøèø 
âà àéèðèøíè;

 þçëèêëàðíè қўøèø âà àéèðèøíè;
 1000 ãà÷à þçëèêëàð êåòìà-êåòëèãè қîíóíèÿòè-

íè àíèқëàøíè;
 áåðèëãàí қîíóíèÿò áўéè÷à êåòìà-êåòëèê òó-

çèøíè, қîíóíèÿòíèíã áóçèëèøèíè àíèқëàøíè 
ўðãàíäèíãèç.

1. Ñîíëàðíè òàққîñëàíã.

6 * 8 60 * 80
6 ўíë. * 6 áèðë. 60 ўíë. * 6 þçë.
8 ўíë. * 8 þçë. 800 * 600

2. Ҳèñîáëàøíè óñòóí øàêëèäà áàæàðèíã.

 63 + 27         100 – 38 

3. à) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

 (100 – 25) – 35   (13 + 17) – (24 – 4)
 60 + (12 + 18)   (70 + 20) – (15 + 25)

    á) Ìèñîëëàðíè å÷èíã.
(600 + 300) – 500 (62 ўíë.  – 10 ўíë.) – 22 ўíë.

43-
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4. à) Óñòóí êўðèíèøèäà íîòўғðè ёçèëãàí ìèñîë-
ëàðíè òîïèíã. Ҳèñîáëàíã.

38  57 100 100 47 
42  36 65 54  23

á)  ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

        3
    

+
 2 7

    1 0 0

      8 
   

–  
 6 

       4 3

           
2  5

     7 6

  1  
  –   5  6  

        4

5. Ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã. 

à) 80 âà 26 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèäàí 18 íè 
àéèðèíã; 
á) 65 ñîíèäàí 32 âà ñ ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 
àéèðèíã, áó åðäà ñ = 19. 

6. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.

38 – 16 * 19 + 26  54 + 36 * 100 – 18
69 – 38 * 80 – 56  90 – 54 * 23 + 39

7. à) Қîíóíèÿò қàåðäà áóçèëãàí? Èôîäàëàð êåò-
ìà-êåòëèãèäàãè õàòîíè òóçàòèá, äàôòàðèíãèçãà 
êў ÷è ðèá ёçèíã. 
1 000 – 200, 900 – 200, 800 – 200,
700 – 100,  600 – 200.

 á) Қàíäàé қîíóíèÿòíè êўðÿïñèç? Èôîäàëàð êåò-
ìà-êåòëèãèíè äàâîì ýòòèðèá ёçèíã.  
60 + 40 – 10,   60 + 30 – 20,   ... ,
60 + 10 – 40. 

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ + 27 = 100,   72 – ó = 46.

+

+ – – ++
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ñèíôäà 13 òà қèç áîëà âà 
18 òà ўғèë áîëà áîð. Ñèíôäà 
æàìè қàí÷à ўқóâ÷è áîð? 
 
2. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ñèíôäà 31 íàôàð ўқóâ÷è áîð 
ýäè. Òàíàôôóñäà 9 òà ўқóâ÷è 
ñèíôäàí ÷èқèá êåòäè. Ñèíôäà 
íå÷à ўқóâ÷è қîëäè? 

3. à) 1 âà 2-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàëàðíèíã ìàòíè-
íè òàққîñëàíã. Óøáó èêêèòà ìàñàëà ìàçìóíèäàí 
қóéèäàãè êàáè áèòòà ìàñàëà òóçèø ìóìêèí:

«Ñèíôäà 13 òà қèç áîëà âà 18 òà ўғèë áîëà áîð 
ýäè. Òàíàôôóñäà 9 òà ўқóâ÷è ñèíôäàí ÷èқèá êåò-
äè. Ñèíôäà íå÷à ўқóâ÷è қîëäè?»

Áîð ýäè – 13 қ. âà 18 ўғ.
Êåòäè – 9 ў.
Қîëäè – ? ў.

Áó ìàñàëà òàðêèáëè ìàñàëà äåéèëàäè.

á) 1, 2 âà 3. à) òîïøèðèқëàðäàãè ìàñàëàëàðíèíã 
å÷èìèíè òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Õó-
ëîñà ÷èқàðèíã. 

ÒÀÐÊÈÁËÈ ÌÀÑÀËÀ 

Ñèç òàðêèáëè ìàñàëà íèìà ýêàíëè-
ãèíè áèëèá îëàñèç âà óëàðíè ҳîñèë 
қèëèøíè ўðãàíàñèç. 

таркибли 
масала

Қèçëàð – 13   
?  ў. Ўғèë 

áîëàëàð – 18

Áîð ýäè – 31 ў. 
Êåòäè – 9 ў.
Қîëäè – ? ў.

44-
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• Ñîääà ìàñàëàëàð áèð àìàë áèëàí å÷èëàäè. 
• Òàðêèáëè ìàñàëàëàð èêêè ёêè óíäàí îðòèқ 
àìàë áèëàí å÷èëàäè.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñèíôèìèçäà 15 òà ãóë áîð ýäè. Óëàðäàí 3 òàñè 
ìàêòàá äàҳëèçèãà қўéèëäè, áîøқà 4 òà ãóë 
ñèíôãà îëèá êèðèëäè. Ñèíôäà íå÷òà ãóë áўëäè?

Å÷èìè: (  – ) +  = .

Æàâîáè:  ãóë.  

5. Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà å÷èíã.

 100 – (26 + 17)     (300 + 200) + 100

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìàêòàá îøõîíàñèäà 35 òà êàðòîøêàëè ãóììà âà 
18 òà ñóçìàëè ãóììà áîð ýäè. Óëàðäàí 27 òàñè 
ñîòèëäè. Îøõîíàäà íå÷òà ãóììà қîëäè?

7. Ìàòííè ўқèíã. Óíãà ñàâîë қўéèá,  ìàñàëàãà 
àéëàíòèðèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Àçèçàíèíã 14 òà ýðòàêëàð êèòîáè âà áîëàëàð 
ó÷óí 7 òà ýíöèêëîïåäèÿñè áîð. Àçèçà ўøà 
êèòîáëàðäàí  8 òàñèíè ўқèäè. 

8. Ðåáóñíè å÷èíã.

Ìåíèíã ìàêòàáèì

4ฅฅ ҒРИ ИҚฅฅฅ
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1. Ñîääà ìàñàëàíè ÷èçìà êўðèíèøèäà ìîäåë-
ëàøòèðèíã âà å÷èíã. 

Ìàêòàáíèíã áèðèí÷è қàâàòèäà 20 òà, èêêèí÷è 
қàâàòèäà óíäàí 7 òà êàì ñèíô õîíàëàðè áîð. Èê-
êèí÷è қàâàòäà íå÷òà ñèíô õîíàñè áîð? 

2. 1-òîïøèðèқäàãè ñîääà ìàñàëàíèèíã ñàâîëèíè 
èêêè àìàë áèëàí å÷èëàäèãàí қèëèá ўçãàðòèðèø 
ìóìêèí. Øóíäà қóéèäàãè òàðêèáëè ìàñàëà ҳî-
ñèë áўëàäè: 
«Ìàêòàáíèíã áèðèí÷è қàâàòèäà 20 òà, èêêèí-
÷è қàâàòèäà óíäàí 7òà êàì ñèíô õîíàëàðè áîð.  
Ìàêòàáäà æàìè íå÷òà ñèíô õîíàñè áîð?»

ÑÎÄÄÀ ÌÀÑÀËÀÍÈ ÒÀÐÊÈÁËÈ 
ÌÀÑÀËÀÃÀ ÀÉËÀÍÒÈÐÈØ

Ñèç ñîääà ìàñàëàíè òàðêèáëè ìàñàëàãà àéëàíòè-
ðèøíè âà òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

Óøáó èôîäà íèìàíè áèëäèðàäè:  – ? 

Óøáó èôîäà íèìàíè áèëäèðàäè: (  – ) + ? 

Ìàñàëàíèíã қèñқà æàâîáèíè ёçèíã.

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ìàêòàáãà 26 òà ïðèíòåð âà óíäàí 5 òà îðòèқ êîì-
ïüþòåð ñîòèá îëèíäè. Ìàêòàáãà æàìè íå÷òà òåõ-
íèê âîñèòàëàð ñîòèá îëèíäè? 

7 òà êàì

? õ.20 òà õ.

? õ.

45-
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Óøáó òàðêèáëè ìàñàëàíèíã æàäâàë êўðèíè-
øèäàãè ìîäåëè

Ïðèíòåðëàð 
ñîíè

Êîìïüþòåðëàð 
ñîíè 

Áàð÷à òåõíèê 
âîñèòàëàð ñîíè

26 ?, 5 òà îðòèқ ? 

Óøáó òåíãëèê íèìàíè áèëäèðàäè:  + (  + ) = ? 

4. Ìàêòàá ҳîâëèñèäà 35 òà òåðàê âà óíäàí 16 òà 
êàì àð÷à ўñèá òóðèáäè. Ìàêòàá ҳîâëèñèäà æàìè 
íå÷òà äàðàõò ўñèá òóðèáäè?

5. à) Èôîäàëàðíè òóðëè÷à ўқèíã âà қèéìàòëàðè-
íè òîïèíã.
(54 – 27) + 12 37 + (26 –14) 62 – (34 + 18)
á) Àìàëëàðíè áàæàðèëèø òàðòèáè áўéè÷à èôîäà-
ëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Íàìóíà: 
À. (40 + 38) – 18 Á.  Â. 
1) 40 + 38 1) 92 – 22 1) 36 + 15 
2) 78 – 18 2) 19 + 70 2) 51 – 14 

6. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.
1 ì – 3 äì 5 ñì =  ñì =  äì  ñì
73 êã + 27 êã =  êã =  ö
62 ö – (36 ö – 23 ö) =  ö

7. Òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
Ìóñèқà õîíàñèäà 21 òà äўìáèðà âà óíäàí 
14 òà êàì қўáèç áîð. Ìóñèқà õîíàñèäà 
æàìè íå÷òà àñáîá áîð?

Å÷èìè:  + (  – ) = .      

Æàâîáè:  àñáîá.

Ìåíèíã ìàêòàáèì
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1. Ñîääà ìàñàëàëàðíè òàққîñëàíã âà å÷èíã.
Ҳîâëèäà 17 òà ўғèë áî-
ëàëàð âà 18 òà қèç áî-
ëàëàð ўéíàá þðèáäè. 
Ҳîâëèäà æàìè íå÷à áî-
ëàëàð ўéíàá þðèáäè?

Ҳîâëèäà 35 íàôàð áîëà 
ўéíàá þðèøãàí ýäè. 
Óëàðäàí 19 òàñè óéëà-
ðèãà êåòèøäè. Ҳîâëèäà 
íå÷òà áîëà қîëäè? 

2. 1-òîïøèðèқäàãè èê-
êèòà ñîääà ìàñàëàäàí 
òàðêèáëè ìàñàëà òóçèíã.  
Òóøóíòèðèá å÷èíã.

1)  +  =  – ҳîâëèäà ўéíàá þðãàí áîëàëàð ñîíè.

2)  –  =  – ҳîâëèäà қîëãàí áîëàëàð ñîíè.

Æàâîáè:  áîëà.

3. Ìàñàëàëàðíè òàққîñëàíã. Óøáó ìàñàëàëàðäàí 
òàðêèáëè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

«Áàäèèé ìåҳíàò» äàð-
ñèäà қèçëàð 34 òà íàқø 
âà 42 òà ãóëíèíã ðàñ-
ìèíè áўÿøäè. Қèçëàð 
æàìè íå÷òà ãóëíèíã 
ðàñìèíè áўÿøãàí?

«Áàäèèé ìåҳíàò» äàðñèäà 
қèçëàð 76 òà íàқø âà ãóë-
ëàð ðàñìèíè áўÿøäè. Óëàð-
äàí 55 òàñèíè ñèíô õîíàñè-
íè áåçàòèø ó÷óí îëèøäè. 
Íå÷òà ðàñì қîëäè?

ÑÎÄÄÀ ÌÀÑÀËÀËÀÐÍÈ ÒÀÐÊÈÁËÈ 
ÌÀÑÀËÀÃÀ ÀÉËÀÍÒÈÐÈØ

Ñèç ñîääà ìàñàëàëàðíè òàðêèáëè ìàñàëàãà àé-
ëàíòèðèøíè âà óëàðíè å÷èøíè  äàâîì ýòòèðàñèç. 

46-
ДАРС
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4. à) 42 + 15 éèғèíäèíèíã қèéìàòè 39 – 12 àéèð-
ìàíèíã қèéìàòèäàí қàí÷à îðòèқ?

á) 61 – 29 àéèðìàíèíã қèéìàòè 66 + 15 éèғèíäè-
íèíã қèéìàòèäàí қàí÷à êàì? 

5. ßøèðèíãàí ñîíëàðíè òîïèíã.

32 + 24 –  = 41  56 +  + 11 = 75

 – (13 + 21) = 57  26 – 13 –  = 4

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

«Ðàқàìëè ñàâîäõîíëèê» äàðñèäà 8 òà қèç áîëà 
âà 9 òà ўғèë áîëà êîìïüþòåðäà èøëàäè. Óëàð-
äàí 12 òàñè èøëàðèíè ÿêóíëàäè. Íå÷òà áîëà 
êîìïüþòåðäàãè èøëàðèíè äàâîì ýòòèðäè?

7. à) Áèð ñèíôíèíã ўқóâ-
÷èëàðè êèíîòåàòðãà ÷èï-
òà îëèø ó÷óí èêêèòàäàí 
íàâáàòãà òóðèøäè. Àçèç 
áèëàí Ìàíñóð íàâáàò-
íèíã áîøèäàí ñàíàãàíäà 
4-æóôòëèê, îõèðèäàí ñà-
íàãàíäà 10-æóôòëèê áўëèøäè. Øóíäà ñèíôäàãè 
ўқóâ÷èëàð ñîíè íå÷òà?

á) Ҳàôòà êóíëàðèíèíã íîìèíè âà ñîíèíè àéò-
ìàñäàí, áåøèí÷è êóííè àéòà îëàñèçìè?

Ўéëàíã, òîïèíã!

8 қ. âà 9 ў.

12 á. ? á.

Ìåíèíã ìàêòàáèì



94

ÒÀÐÊÈÁËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐÍÈ Å×ÈØ  

Ñèç òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè äàâîì ýòòè-
ðàñèç.

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ёçãè òàúòèëäà Áóðàáàéãà 12 òà áîëà, Æàñèáàéãà 
13 òà áîëà áîðèøíè ðåæàëàøòèðäè. Óëàð áèëàí 
2 òà êàòòà îäàì áèðãà áîðàäè. Æàìè íå÷òà îäàì 
ҳîðäèқ ÷èқàðèøíè ðåæàëàøòèðãàí? 

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

«Ўқæåòïåñ» ñèҳàòãîҳèäà 50 íàôàð, «Àëòèíàé» 
ñèҳàòãîҳèäà 40 íàôàð êèøè ҳîðäèқ ÷èқàðäè. 
Óëàðäàí 30 íàôàðè óéëàðèãà êåòäè. Ñèҳàòãîҳäà 
íå÷òà êèøè қîëäè? 

«Àëòèíàé» ñèҳàòãîҳè«Ўқæåòïåñ» ñèҳàòãîҳè

Æàñèáàé êўëèÁóðàáàé êўëè 

47-
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áàëõàø êўëèíèíã ýíã ÷óқóð æîéè 26 ì, Àëàêўë-
íèíã ýíã ÷óқóð æîéè óíäàí 28 ì îðòèқ. Òåíãèç 
êўëèíèíã ýíã ÷óқóð æîéè Àëàêўëãà қàðàãàíäà 
46 ì êàì. Òåíãèç êўëèíèíã ÷óқóðëèãè íå÷à ìåòð?

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ãóëçîðäà 47 òà ãóë áîð. Óëàðäàí 25 òàñè àòèðãóë, 
13 òàñè ðàéҳîí, қîëãàíèíè ñàëüâèÿ ãóëëàðè òàø-
êèë қèëàäè. Ãóëçîðäà íå÷òà ñàëüâèÿ ãóëè áîð?

5. Òàққîñëàíã.

56 – 17 * 27 + 14 80 – 46 * 72 – 38
100 – 72 * 15 + 19 16 + 35 *  26 + 27

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

ñ – 27 = 63    75 – õ = 39  à + 38 = 61

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Áîëàëàð «Қîçîғèñòîí» íîìëè ìàâçóäà ñўç òîïèø 
áўéè÷à ўéèí ўéíàøäè. Ãóëçîäà 13 òà, Íîçèìà 
19 òà ñўç àéòäè. Îéáåê Ãóëçîäà âà Íîçèìàíèíã 
áèðãàëèêäà àéòãàí ñўçëàðèäàí 9 òà ñўç êàì àéò-
äè. Îéáåê íå÷òà ñўç òîïãàí?

8. Ðàñìäà íå÷òà ó÷áóð÷àê, íå÷òà òўðòáóð÷àê 
êўðÿïñèç?

Êèì ÷àққîí?

Қîçîғèñòîííèíã õóøìàíçàðà ìàñêàíëàðè
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1. Ҳèñîáîòíè ўқèíã. Óíè èøëàá ÷èқàðèø óñóë-
ëàðèãà қàðàíã.
Àëìàòè ÿқèíèäàãè «Øèìáóëàқ» òîғ-÷àíғè ìàñ-
êàíèäà 42 êèøè áîð ýäè. Òîғäàí 15 êèøè ÷àíғè-
äà, 4 êèøè ÷àíàäà ñèðïàíèá êåòäè. Òîғäà íå÷à 
êèøè қîëäè?

1-óñóë. 

ÒÀÐÊÈÁËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐÍÈ 
ÒÓÐËÈ ÓÑÓËËÀÐ ÁÈËÀÍ Å×ÈØ

Ñèç òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè òóðëè óñóëëàð áèëàí 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

  2-óñóë.           3-óñóë.  

1-қàäàì: 15 + 4 = 19 (êèøè)
2-қàäàì:  42 – 19 = 23 (êèøè)

2. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

à) Àëìàòèäàãè «Ìåäåó» ÿõ-
ìàëàãèäà êîíüêè ó÷àёòãàíëàð-
íèíã 53 íàôàðè êàòòà ёøëè âà 
27 íàôàðè áîëàëàð ýäè. Óëàð-
äàí 13 òàñè äàì îëèø ó÷óí êå-
òèøäè. Íå÷òà îäàì қîëäè?

á) Áó ìàñàëàíè áîøқà óñóë áèëàí å÷èíã.

3. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àéëàíòèðèíã. 

80 ñì = ... äì  38 ñì = ... äì ... ñì
2 ì = ... äì   9 äì 5 ñì = ... ñì

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

à – 17 = 37 25 + b = 25 63 – k = 0

42 – (15 + 4) = 23 (êèøè) (42 – 15) – 4 = 23 (êèøè)

48-
ДАРС
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5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèãà êўðà èôî-
äàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

À.  Á.  Â. 
1) 32 + 47 1) 67 – 49 1) 66 + 29 
2) 79 – 48 2) 18 – 5 2) 97 – 95

6. Òàðêèáëè ìàñàëàíè òóðëè óñóëäà å÷èíã. 
«Òóғèëãàí ўëêà» ìàâçóñèãà áàғèøëàíãàí êîí-
öåðòãà 7 òà ўғèë áîëà âà 8 òà қèç áîëà қàòíàø äè. 
Óëàðäàí 6 òàñè äўìáèðàäà, қîëãàíëàðè æåòè-
ãåí àñáîáèäà қўøèқ àéòäè. Қàí÷à áîëà æåòèãåí 
àñáîáèäà қўøèқ àéòäè?

7. ßøèðèíãàí ñўçíè òîïèíã. Áóíèíã ó÷óí:
• èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ўñèø òàðòèáèäà 

æîé ëàøòèðèíã;
• âàðàқ÷àëàðäàãè ҳàðôëàðäàí òóçèëãàí ñўçëàðíè 
ўқèíã. Áó ñўçíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç?

Áàÿíîâóë ìèëëèé 
áîғè

Íóð-Ñóëòàí 
øàҳðè

Қàòîíқàðàғàé 
ìèëëèé áîғè

Ìàíғèñòàó ÿðèì 
îðîëè

Қàéèíäè êўëè Øèìáóëàқ òîғ-÷àíғè 
äàì îëèø ìàñêàíè

А К О М Н ОАТ
19 + 16 25 + 37 33 – 18 78 – 29 64 + 17 49 + 1583 – 2834 – 10

Қîçîғèñòîííèíã õóøìàíçàðà ìàñêàíëàðè
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ÈÊÊÈ ÕÎÍÀËÈ ÑÎÍËÀÐÍÈ 
ҚЎØÈØ ÂÀ ÀÉÈÐÈØ. ÞÇËÈÊËÀÐ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

Ñèç:

 áèð âà èêêè àìàëëè ìàñàëàíè æàäâàë, ÷èçìà, 
қèñқà ёçóâ êўðèíèøèäà ìîäåëëàøòèðèøíè âà 
å÷èøíè;

 òàðêèáëè ìàñàëàëàðíèíã å÷èìèíè ñîíëè èôî-
äàëàð êўðèíèøèäà âà àëîҳèäà àìàëëàð áèëàí 
ёçèøíè;

 òàðêèáëè ìàñàëàëàðíè òóðëè óñóëëàð áèëàí 
å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Ìàñàëàíè қèñқà ёçóâ êўðèíèøèäà ёçèíã âà å÷èíã.

Ìàêòàá ñòàäèîíèäà 22 ўқóâ÷è ôóòáîë âà óíäàí 
10 òà êàì ўқóâ÷è âîëåéáîë ўéíàäè. Қàí÷à ўқóâ÷è 
âîëåéáîë ўéíàãàí? 

Øó ìàñàëàíè òàðêèáëè ìàñàëàãà àéëàíòèðèíã 
âà å÷èíã. 

2. Ìàñàëàãà ÷èçìà ÷èçèíã âà å÷èíã.

Þëäóç ðàíãëè қîғîçäàí 12 òà íàқø, Ìàäèíà óí-
äàí 5 òà îðòèқ íàқø ÿñàäè. Қèçëàð қîғîçäàí 
ҳàììàñè áўëèá íå÷òà íàқø ÿñàøãàí? 

Øó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. 

49-
ДАРС
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ìóñèқà òўãàðàãèãà 16 òà áîëà қàòíàøàäè. Óëàð-
äàí 2 òàñè қîáèç, 4 òàñè ñóðíàé, қîëãàíëàðè äўì-
áèðà ÷àëèøíè ўðãàíèøÿïòè. Íå÷òà áîëà äўìáè-
ðà ÷àëèøíè ўðãàíìîқäà? 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Øàõìàò òўãàðàãèãà 32 òà ўқóâ÷è қàòíàøàäè. 
Òàéёðãàðëèêêà 10 òà қèç áîëà âà 20 òà ўғèë áîëà 
êåëäè. Òàéёðãàðëèêêà қàí÷à áîëà êåëìàäè? 

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Õўæàëèêäà 13 òà êîìáàéí, 18 òà þê ìàøèíàñè, 
êîìáàéí áèëàí þê ìàøèíàñè ñîíè íå÷òà áўëñà, 
øóí÷àäàí 7 òà êàì òðàêòîð áîð. Õўæàëèêäà қàí-
÷à òðàêòîð áîð?

Êîìáàéí – 13
Þê ìàøèíàñè – 18     

?

Òðàêòîð – ?                             7 òà êàì

6. Ðàñìãà қàðàá ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

  – 21 êã

  – ? êã

  – ? êã     2 êã îðòèқ

27 êã
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ÑÎÍËÀÐÍÈ ÐÈÌ ÐÀҚÀÌËÀÐÈ 
ÁÈËÀÍ ЁÇÈØ

Ñèç 12 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ðèì 
ðàқàìëàðè áèëàí ёçèøíè âà ўқèøíè 
ўðãàíàñèç. 

1. • Áèð õîíàëè íàòóðàë ñîíëàðíè êàìàéèá áîðèø 
òàðòèáèäà ёçèíã.
• Ўíëèêëàðíè ўñèø òàðòèáèäà ёçèíã. 
• Þçëèêëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà ёçèíã.
• 5 âà 7 ðàқàìëàðèäàí ôîéäàëàíèá, èêêè õî-

íàëè ñîíëàðíè ёçèíã.

Ðèì ðàқàìëàðè – ñîíëàðíè áåëãèëàø ó÷óí ëîòèí 
àëèôáîñèäàãè åòòèòà ҳàðô ёðäàìèäà ёçèëàäèãàí 
áåëãèëàð òèçèìè. 

1 5 10 50 100 500 1000
I V X L C D M

Ҳàð қàíäàé íàòóðàë ñîí øó ðàқàìëàðíè òàêðîð-
ëàø îðқàëè ёçèëàäè. 

Àãàð қèéìàòè êàòòà ðàқàì êè÷èê ðàқàìíèíã îëäè-
äà òóðñà, ó ҳîëäà óëàðíèíã қèéìàòëàðè қўøèëàäè. 
Ìàñàëàí: II ñîíè 2 íè áèëäèðàäè, ÷óíêè 1 + 1 = 2; 
III ñîíè  3 íè áèëäèðàäè, ÷óíêè 1 + 1 + 1 = 3; 
ÕІ ñîíè 11 íè áèëäèðàäè, ÷óíêè 10 + 1 = 11. 
Àãàð қèéìàòè êè÷èê ðàқàì қèéìàòè êàòòà ðàқàì-
íèíã îëäèäà òóðñà, ó ҳîëäà êàòòà ðàқàìíèíã қèé-
ìàòèäàí êè÷èê ðàқàìíèíã қèéìàòè àéèðèëàäè. 
Ìàñàëàí: IV ñîíè 4 íè áèëäèðàäè, ÷óíêè 5 – 1 = 4; 
ІX ñîíè  9 íè áèëäèðàäè, ÷óíêè 10 – 1 = 9.

рим 
рақамлари

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ ÂÀ ÓËÀÐÍÈÍÃ 
ЎË×ÎÂ ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ50-

ДАРС
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Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì

2. Ñîíëàðíè ðèì ðàқàìëàðè áèëàí ёçèíã: 3, 7, 9, 11. 

3. Ҳàôòà êóíëàðèíèíã òàðòèá ðàқàìè æàäâàëèíè 
òўëäèðèíã.

Äø Ñø ×ø Ïø Æì Øí ßø
Àðàá ðàқàìè
Ðèì ðàқàìè

4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèá, óëàðíè ðèì 
ðàқàìëàðè áèëàí ёçèíã.
І + ІV ІX + IІІ IV + VIII  V + V

  XI – IV  XII – VII   XI – ІÕ XІІ – VIІІ

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ + 33 = 87; ñ – 24 = 37.

6. Ðèì ðàқàìëàðè áèëàí ёçèíã: à) áèð õîíàëè ñîí-
ëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà; á) 12 ãà÷à áўëãàí èêêè 
õîíàëè íàòóðàë ñîíëàðíè êàìàéèø òàðòèáèäà.

7. Òåíãëèê òўғðè áўëèøè ó÷óí áèòòà òàёқ÷àíè 
àëìàøòèðèá қўéèíã. 

8. Æàìèëàíèíã òóғèëãàí êóíèãà ҳàð éèëè ўéèí÷îқ 
ñîâғà қèëèøàäè. Áèðèí÷è éèëè 1 òà ўéèí÷îқ, èê-
êèí÷è éèëè 2 òà ўéèí÷îқ ñîâғà қèëèøäè. Àãàð ҳàð 
éèëè ўòãàí éèëãèãà íèñáàòàí 1 òàäàí îðòèқ ўéèí÷îқ 
ñîâғà қèëèíñà, 6 ёøãà òўëãàíèäà Æàìèëàíèíã ўéèí-
÷îқëàðè íå÷òà áўëàäè? 

Áèç қўëëàёòãàí ðàқàìëàð àðàá ðàқàìëàðè áўë-
ñà-äà, óëàð Ҳèíäèñòîíäà ïàéäî áўëãàí.
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1. Ñóòêàäàãè âàқò îðàëèқëàðèíè áèëèá, æàäâàë-
ãà ёçèíã. 

Ýðòàëàá Êóíäóçè Êå÷қóðóí Òóí 
Ñîàò ... – 

ñîàò ... ãà÷à
Ñîàò ... – 

... ñîàò ãà÷à
Ñîàò ... – 

ñîàò ... ãà÷à
Ñîàò ... – 

ñîàò ... ãà÷à

Áèð ñóòêàäà 24 ñîàò áîð, ó òўðò âàқò îðà ëè-
ғè ãà áўëèíàäè: ýðòàëàá, êóíäóç, êå÷қóðóí âà 
òóí. 

2. Ҳàôòà êóíëàðè íîìëàðèíè òàðòèáè áèëàí ёçèíã. 
Êóíäàëèê êóí òàðòèáèíãèç ҳàқèäà ãàïèðèíã. 

3. Ðàñìãà қàðàíã. Éèë ôàñëëàðèíèíã îéëàðèíè 
àéòèíã. 

ÂÀҚÒ. ÂÀҚÒ ЎË×ÎÂ 
ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ

Ñèç âàқò ўë÷îâ áèðëèêëàðè âà îðàëèқëàðèíè áè-
ëèá îëàñèç. 

Éèë – Åð ñàéёðàñèíèíã Қóёø àòðîôèäà òўëèқ 
áèð ìàðòà àéëàíèá ÷èқèøèãà êåòãàí âàқò. 
Áèð éèëäà ўí èêêè îé áîð, óëàð ó÷ îéäàí òўðò  
ôàñëíè òàøêèë қèëàäè: қèø, áàҳîð, ёç, êóç. 

1 йил = 12 ой

51-
ДАРС
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4. Ҳàð îéäà íå÷à êóí áîð ýêàíèíè àéòèíã âà ýñëàá 
қîëèíã.

Îé – áó Îéíèíã Åð àòðîôèäà àéëàíèøè áèëàí 
áîғëèқ âàқò áèðëèãè. Ҳàð îéäàãè êóíëàð ñîíè 
òóðëè÷à áўëèøè ìóìêèí.

5. Òàқâèìäàí ôîéäàëàíèá, ҳàð áèð ôàñë íå÷à êóí 
äàâîì ýòèøèíè áèëèá îëèíã.

6. Қàéñè îéäà âà қàéñè êóíäà àòàá ўòèëàäè:  
• Қîçîғèñòîííèíã Ìóñòàқèëëèê êóíè?
• Áèëèìëàð êóíè?
• Íàâðўç áàéðàìè?

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

34 + 66     95 – 27      (25 + 0) – (100 – 75)

8.   ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã.

12 îé =  éèë           2 éèë =  îé 
1 ñóòêà =  ñîàò        60 ìèí =  ñîàò
2 ҳàôòà =  ñóòêà      26 ñîàò =  ñóòêà  ñîàò

9. Îèëà àúçîëàðèíèíã òóғèëãàí îéè, êóíè âà 
ёøèíè æàäâàë òóçèá ёçèíã.

10. Áåðèëãàí ñîàòëàð ñóòêàíèíã қàéñè âàқòè ýêà-
íèíè àéòèíã âà áîøқà÷à ёçèá êўðñàòèíã: 15 ñîàò; 
21 ñîàò; 12 ñîàò 30 ìèí; 20 ñîàò 50 ìèí; 23 ñîàò 
15 ìèí.

31 êóí
ÿíâàðü, ìàðò, 
ìàé, èþëü, àâãóñò, 
îêòÿáðü, äåêàáðü

30 êóí

àïðåëü, èþíü, 
ñåíòÿáðü, 
íîÿáðü 

ôåâðàëü

28 ёêè 29 êóí

Қîçîғèñòîí Ðåñïóáëèêàñèíèíã áàéðàìëàðè
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1. Ðàñìäàãè ñîàòëàðãà қàðàíã. 

• Ñîàòíèíã ñîàò ìèëè қàéñè ñîííè 
àíèқ êўðñàòÿïòè? 

• Ìèíóò ìèëè-÷è? Ñîàò íå÷à? 

Ðàñì àñîñèäà ўçèíãèç áîøқà ñàâîëëàð òóçèíã.

2. Ðàñì áўéè÷à òўғðè ôèêðíè òîïèíã.

• Ñîàò 10 äàí 20 ìèíóò ўòäè ёêè 9 ñîàò 
40 ìèíóò.

• Ñîàò 8 ñîàò 10 ìèíóò ёêè 10 ìèíóòè 
êàì ñàêêèç.

• Ñîàò 9 ñîàò 40 ìèí ёêè 20 ìèíóòè êàì ўí.

3. Òàäқèқ қèëèø. Âàқòíè àíèқëàíã. 

ÑÎÀÒ ЁÐÄÀÌÈÄÀ ÂÀҚÒÍÈ 
ÀÍÈҚËÀØ

Ñèç ñîàò öèôåðáëàòè ёðäàìèäà âàқòíè àíèқëàø-
íè ўðãàíàñèç. 

Íàìóíà: 4 ñîàò 39 ìèí ёêè 16 ñîàò 39 ìèí

52-
ДАРС

4. Äóøàíáà êóíè äàðñ æàäâàëèíè æàäâàëãà ёçèíã. 

1-äàðñ 2-äàðñ 3-äàðñ 4-äàðñ

1) 2) 3)
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Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì

5. Ýëåêòðîí ñîàòëàðäà êўðñàòèëãàí âàқòíè «ýðòà-
ëàáêè», «êóíäóçãè», «òóíãè», «êå÷êè»  ñўçëàðè-
íè қўëëàãàí ҳîëäà àéòèíã. 

 

6. Òàқâèìäàí ôîéäàëàíèá: 
à) ёç ôàñëèäà íå÷à ҳàôòà áîðëèãèíè àíèқëàíã;
á) èþëü âà àâãóñò îéëàðèäàãè êóíëàð ñîíèíè қў-
øèíã. Éèғèíäèíèíã қèéìàòèãà èþíü îéèäàãè 
êóíëàð ñîíèíè қўøèíã.

7. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. à) Қóì ñîàòëàð 7 ìèíóòíè âà 12 ìè-
íóòíè êўðñàòÿïòè. Ўøà ñîàòëàð ёðäà-
ìèäà 5 ìèíóò ўòãàíèíè қàíäàé áèëèø 
ìóìêèí?
á) Áàҳîðíèíã áèðèí÷è êóíèäàí қèøíèíã ñўíããè 
êóíèãà÷à íå÷à îé áîð?

Áèðèí÷è ïàéäî áўëãàí ñîàò – Қóёø ñîàòèäèð. 
Áóíäàé ñîàòëàð ôàқàò êóíäóçãè âàқòíè àíèқ-
ëàãàí. 

28
+ 33 –

44

52 19

94
– 55 +

17
72 61

8. à) Ñîàò 17 ñîàò 15 ìèíóòíè êўðñàòìîқäà. Áèð 
ñîàòäàí êåéèí ñîàò қàéñè âàқòíè êўðñàòàäè?
á) Ñîàò êóíäóçãè 11 íè êўðñàòìîқäà. 2 ñîàò 
45 ìèíóò àââàë ñîàò íå÷à ýäè?

Íàìóíà: 28 + 33 – 44 = 17; 28 + 33 – 19 = 42.
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Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã áèðëèêëàðèíè øàêë àë-
ìàøòèðèø, қèéìàòëàðèíè òàққîñëàø êўíèêìà-
ñèíè ðèâîæëàíòèðàñèç.
1. Êўï íóқòàëàð ўðíèãà óçóíëèêíèíã ìîñ áèð-
ëèê ëàðèíè қўéèíã.

• Êèòîá õàò÷ўïèíèíã óçóíëèãè – 5 ... .
• Ñèíô òàõòàñèíèíã áўéè – 3 ... .
• Äàôòàðíèíã áўéè – 21 ... .
• Ìàêòàá âà óé îðàñèäàãè 

ìàñîôà – 700 ... .

2. Êўï íóқòàëàð ўðíèãà ìàññàíèíã ìîñ áèðëèêëà-
ðèíè қўéèíã.

• Ñóìêàíèíã ìàññàñè – 2 ... .
• Áèð қîï ñàáçèíèíã ìàññàñè – 50 ... .
• Áèð қîï óíèíã ìàññàñè – 3 ... . 

3. Êўï íóқòàëàð ўðíèãà âàқòíèíã ìîñ áèðëèêëà-
ðèíè қўéèíã.

• Áèð ҳàôòàäà – 7 ... . 
• Ёçíèíã äàâîìèéëèãè – 3 ... .
• Ñàìîëёò – 3 ... ó÷äè.

4. Êўï íóқòàëàð ўðíèãà ñèғèìíèíã ìîñ áèðëèê-
ëàðèíè қўéèíã.

• ×îéíàêíèíã ñèғèìè – ... ë.
• ×åëàêíèíã ñèғèìè – ... ë.
• Қîçîííèíã ñèғèìè – ... ë .

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐÍÈÍÃ ÁÈÐËÈÊËÀÐÈÍÈ 
ØÀÊË ÀËÌÀØÒÈÐÈØ ÂÀ ÓËÀÐÍÈÍÃ 
ҚÈÉÌÀÒËÀÐÈÍÈ ÒÀҚҚÎÑËÀØ

53-
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5.   ўðíèãà òåãèøëè ñîííè қўéèíã. 

 ñì = 1 ì  ñì = 1 äì  

 êã = 1 ö 2 ì =  äì =  ñì

1 ñîàò =  ìèí  îé = 2 éèë

4 ì =  äì 300 êã =  ö

37 ñîàò =  ñóòêà  ñîàò 800 ñì =  äì =  ì  
  
6. Òàққîñëàíã.

9 ì * 90 äì  800 êã * 9 ö   3 ì * 200 ñì 

700 ñì * 8 äì  4 ö * 400 êã   200 êã * 3 ö  

2 ñóòêà 3 ñîàò * 29 ñîàò  2 éèë 4 îé * 30 îé

7. Òàқâèìäàí ôîéäàëàíèá, êóç îéëàðèäà íå÷à êóí 
âà íå÷à ҳàôòà áîðëèãèíè àíèқëàíã.

8. Êўðñàòèëãàí áèðëèêëàðãà àéëàíòèðèíã.

3 äì 7 ñì = ... ñì 2 éèë 7 îé = ... îé
2 ñóòêà 4 ñîàò = ... ñîàò 5 ì 4 äì = ... äì
1 ñîàò 16 ìèí = ... ìèí 29 ñîàò = ... ñóòêà ... ñîàò   

9. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèãà ìîñ ҳàðôëàðíè æàä-
âàëãà ёçèá, Қîçîғèñòîííèíã ғàðáèäàãè øàҳàð íî-
ìèíè áèëèá îëèíã. 

21 63 54 100 21 57

38 – 17 À 24 + 39 Ò

99 + 1 Ð 80 – 23 Ó 37 + 17 È

Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì

10. Àãàð êå÷à ñåøàíáà áўëñà, èíäèíãà қàéñè êóí 
áўëàäè?

Êèì ÷àққîí?
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1. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

5 ñîàò – (87 ìèí – 27 ìèí) 2 ñóòêà + (35 ñîàò – 11 ñîàò)    
3 ì – (37 ñì + 63 ñì) 50 ë – (9 ë – 7 ë)
9 ö – (72 êã + 28 êã) 400 êã + (8 ö – 300 êã)           

2. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Îøõîíàãà 33 ë ñóò îëèá êåëèíãàí ýäè. 
Ўқóâ÷èëàðãà ýðòàëàá 20 ë, òóøäà 10 ë ñóò 
áåðèëäè. Îøõîíàäà íå÷à ëèòð ñóò қîëäè? 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Éўëîâ÷è éўëäà 32 ñîàò áўëäè. Ó 1 ñóòêà ïîåçä äà 
âà 5 ñîàò àâòîáóñäà þðäè, қîëãàí âàқòäà ñàìîëёò-
äà ó÷äè. Éўëîâ÷è ñàìîëёòäà íå÷à ñîàò ó÷ãàí?

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐÍÈÍÃ ҚÈÉÌÀÒËÀÐÈ-
ÍÈ ҚЎØÈØ ÂÀ ÀÉÈÐÈØ

Ñèç êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè қўøèø âà 
àéèðèø êўíèêìàëàðèíè ðèâîæëàíòèðàñèç. 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

4. Áèð ўқóâ éèëèäà áîøëàíғè÷ ñèíô ўқóâ÷èëàðè 
ó÷óí 5 ҳàôòà òàúòèë áîð, ёçãè òàúòèë ýñà óíäàí 
8 ҳàôòà îðòèқ. Áèð éèëäà ўқóâ÷èëàð ó÷óí ҳàì-
ìàñè áўëèá íå÷à ҳàôòà òàúòèë áîð?

Ñóò

54-
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5. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìàëàð òóçèíã âà å÷èíã.

Қўøèëóâ÷è õ 24
Қўøèëóâ÷è 17 ó
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

57 81

6. Ñèíèқ ÷èçèқíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã.

Òóғèëãàí ўëêàãà ñàёҳàò

Êåë, ўéíàéëèê!
9. Ҳàðôëàðäàí ñўçëàð òóçèíã âà îðòèқ ñўçíè òîïèíã.

ËÒÈÐ   ÎÑÀÒ  ÒÅÌÐ ÅÐÖÍÒÍÅ    ØҚЎÈØ

Қîçîқ õàëқèíèíã қàäèìäà ôîéäàëàíãàí âàқò 
ўë÷îâëàðè: ñóò ïèøèðèì, áèÿ ñîғèì, ãўøò ïè-
øèðèì, òóøãà ÿқèí, қîқ òóø âà ҳîêàçî.

8. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

3 ñóòêà – (82 ñîàò – 34 ñîàò)  8 ö – (36 êã + 64 êã)
4 ö – 300 êã 3 ì – (10 äì + 3 äì)

Êàìàþâ÷è ó 73
Àéðèëóâ÷è 38 õ
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

52 28

7. Òðàíñïîðòëàðíèíã ҳàðàêàò âàқòèíè ўðãàíèíã.

×èқèø 
âàқòè

Éўëäàãè 
âàқòè

Êåëèø 
âàқòè

13 ñîàò 15 ìèí 8 ñîàò ?

? 1 ñóòêà 18 ñîàò 30 ìèí

20 ñîàò ? 22 ñîàò
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ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ ÂÀ ÓËÀÐÍÈÍÃ 
ЎË×ÎÂ ÁÈÐËÈÊËÀÐÈ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ 

Ñèç:

 12 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ðèì ðàқàìëàðè áèëàí 
ёçèøíè, ўқèøíè âà қўëëàøíè;

 êàòòàëèêëàðíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè òàқ қîñ-
ëàø íè;

 êàòòàëèêëàðíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè óñòèäà 
àìàëëàð áàæàðèøíè;

 ìàñàëàëàð å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. à) Ñîíëàðíè ðèì ðàқàìëàðè áèëàí ёçèíã: 2, 4, 5, 8.

á) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè ðèì ðàқàìëàðè áè-
ëàí ёçèíã.

ІІ + V = ...   XI – V = ...  IX – III = ...

2. Êàòòàëèêëàðíèíã ўë÷îâ áèðëèãèíè òàðòèáè áè-
ëàí ёçèíã: 

• êè÷èãèäàí áîøëàá óçóíëèê ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè;
• êàòòàñèäàí áîøëàá ìàññà ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè;
• êàòòàñèäàí áîøëàá âàқò ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè.

3. Áèð æèíñëè êàòòàëèêëàðíèíã áèðëèêëàðèíè ãó-
ðóҳëàíã: ñóòêà, ëèòð, ìåòð, ҳàôòà, öåíòíåð, ìè-
íóò, ñàíòèìåòð, ñîàò, äåöèìåòð, êèëîãðàìì, éèë.

4. Òàққîñëàíã.

 2 éèë * 22 îé   2 ñóòêà * 20 ñîàò

 4 ñîàò * 2 ñîàò + 3 ñîàò 2 ìóòêà 2 ñîàò * 52 ñîàò

55-
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 1 äì – 3 ñì * 1 äì + 3 ñì    100 êã * 38 ö + 62 ö
 20 ë – 14 ë * 19 ë – 13 ë    2 ҳàôòà *  2 ñóòêà

5. Ўë÷àø ó÷óí қàéñè óçóíëèê áèðëèãè қóëàé ýêà-
íèíè ёçèíã: 

• áўéèíãèçíèíã óçóíëèãèíè;
• ðó÷êàíèíã óçóíëèãèíè; 
• þãóðèø éўëàê÷àñè óçóíëèãèíè. 

Àâòîìîáèëäà áîðèø ìóìêèí áўëãàí èêêè қèø-
ëîқ îðàñèäàãè ìàñîôàíè óøáó áèðëèêëàðäà ўë-
÷àø қóëàéìè?

6. Ўë÷àø ó÷óí қàéñè ìàññà áèðëèãè қóëàé ýêàíèíè 
ёçèíã: 
• áèð қóòè қàíòíèíã ìàññàñèíè; 
• áèð қîï ãóðó÷íèíã ìàññàñèíè. 

Ñèçíèíã ôèêðèíãèç÷à, 1 ìàøèíà  êўìèðíèíã ìàñ-
ñàñèíè ўøà áèðëèêëàð áèëàí ўë÷àø қóëàéìè? 

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Áóðãóò 46 éèë ÿøàéäè. Óêêè óíäàí 31 éèë қèñқà, 
қàðғà ýñà óêêèäàí 44 éèë óçîқ ÿøàéäè. Қàðғà 
íå÷à éèë ÿøàéäè?
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1. Áó îáúåêòëàð қàíäàé òўïëàìíèíã ýëåìåíòëàðè: 
à) àð÷à, қàéèí, қàðàғàé, òåðàê;
á) áóâà, áóâè, äàäà, îíà, қèç, ўғèë; 
â) ÷èçғè÷, қàëàì, ðó÷êà? 

2. À – «Ìàòåìàòèêà» ñўçèäàãè òóðëè ҳàðôëàð 
òўï ëà ìè. «Ì» ҳàðôè – À òўïëàìãà òåãèøëè. Ёçè-
ëèøè: ÌÀ; «á» ҳàðôè – À òўïëàìãà òåãèøëè 
ýìàñ. Ёçèëèøè: áÀ. 
• À òўïëàìãà òåãèøëè ÿíà ó÷òà ҳàðô ёçèíã.
• À òўïëàìãà òåãèøëè áўëìàãàí ó÷òà ҳàðô ёçèíã.

Òўïëàì ëîòèí÷à áîø ҳàðô áèëàí, óíèíã ýëåìåíò-
ëàðè ýñà êè÷èê ҳàðôëàð áèëàí áåëãèëàíàäè. 
 – ýëåìåíòíèíã òўïëàìãà òåãèøëè ýêàíèíè, 
– ýëåìåíòíèíã òўïëàìãà òåãèøëè ýìàñëèãè-
íè áèëäèðàäèãàí áåëãè. 

3. Áåðèëãàí ñîíëàð қàéñè òўïëàìíèíã ýëåìåíòëà-
ðè ҳèñîáëàíàäè?

 2     5     7     4     9
4. Ðàñìäàãè òўïëàìëàðíè қàðàá ÷èқèíã. 

ÒЎÏËÀÌËÀÐÍÈ ÒÓÇÈØ ÂÀ 
ÒÀÑÍÈÔËÀØ. ÂÀ ÁÅËÃÈËÀÐÈ

Ñèç òўïëàìëàðíè òóçèø âà òàñíèôëàø êўíèêìàñè-
íè ðèâîæëàíòèðàñèç, óíèíã ýëåìåíòëàðèíè àíèқ-
ëàøíè,  âà  áåëãèëàðèíè қўëëàøíè ўðãàíàñèç.

ÒЎÏËÀÌ ÂÀ ÓÍÈÍÃ ÝËÅÌÅÍÒËÀÐÈÍÈ 
ÁÅËÃÈËÀØ.  ÂÀ  БЕЛГИЛАРИ

Ҳàð áèð òўïëàì âà óíãà òåãèøëè ýëåìåíòëàðíè 
àéòèíã.

K F C

a d k m l n cb c

56-
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Òўïëàìíè ёïèқ ýãðè ÷èçèқ êўðèíèøèäà (äèàãðàì-
ìà êўðèíèøèäà) òàñâèðëàá êўðñàòèø ìóìêèí.

5. Òàäқèқ қèëèø. Ðàñìäàãè òўïëàìëàðãà қàðàíã. 

À          Â

• A âà B òўïëàìëàðíè àéòèíã. 
• Óøáó èêêè òўïëàì ýëåìåíòëàðè ñîíèíè òàқ-
қîñ ë àíã. 

• Äèàãðàììàëàð áўéè÷à ўçèíãèç áîøқà ñàâîëëàð 
қўéèíã. 

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ìóçåéíèíã áèðèí÷è çàëèäà òàáèàò ҳàқèäà 29 òà 
ðàñì áîð, èêêèí÷è çàëäàãè ðàñìëàð ýñà áóíäàí 
15 òà îðòèқ. Ìóçåéäà òàáèàò ҳàқèäà ҳàììàñè áў-
ëèá íå÷òà ðàñì áîð?

15 òà îðòòèðèíã
17 36 85 69

15 òà êàìàéòèðèíã
23 61 83 92

8. Òўïëàìëàð òóçèíã. Ҳàð áèð òўïëàì ó÷óí 4 òà 
ýëåìåíò ёçèíã.

• À – синф хонасидаги объектлар тўплами;
• Â – атроф-муҳитдаги объектлар тўплами.

9. Òåãèøëè àìàë áåëãèëàðè âà ñîíëàðíè қўéèíã.

(13  5)   = 8             (16  7) = 20

Òóғèëãàí ўëêàì òàáèàòè

7.
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1. Ñîíëàðäàí òóçèëãàí òўïëàìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. 

К – 5 äàí êè÷èê 
áèð õîíàëè ñîí-
ëàð òўïëàìè.

К òўïëàìãà òåãèøëè âà òå ãèø ëè 
áўëìàãàí ýëåìåíòëàðíè àéòèíã: 
5, 3, 7, 2, 0.  âà  áåëãèëàðäàí 
ôîéäàëàíèá, óëàðíè ёçèíã.

Å – áèð õîíàëè 
ñîíëàð òўïëàìè.

Å òўïëàìãà òåãèøëè òўðòòà 
ñîí ёçèíã.

Ñîíëàð òўïëàìè – элементлари сонлардан иборат 
бўлган тўплам. 

2. Ñ òўïëàìíèíã äèàãðàììàñèãà қàðàíã.

Ñ òўïëàìãà òåãèøëè âà 
òåãèøëè áўëìàãàí ñîí-
ëàðíè àéòèíã. Óëàðíè 
ёçèíã. 

                     С

3. Äèàãðàììàëàðíè òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқà-
äèíãèç?

               Ì
 

                   К

ÑÎÍËÀÐ ÒЎÏËÀÌÈÍÈ ÒÓÇÈØ ÂÀ 
ÒÀÑÍÈÔËÀØ

Ñèç ñîíëàð òўïëàìèíè òóçèøíè, òàñ-
íèôëàøíè, òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè 
àíèқëàøíè,  âà  áåëãèëàðèíè 
қўëëàøíè ўðãàíàñèç. 

сонлар тўплами

400
200

800
600

1000

45

90

8

      900
   20    

     700      40

         1        5
    25      62        47   

  3
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• Ì âà К òўïëàìëàðíè қàíäàé íîìëàø ìóìêèí? 
• Óøáó èêêè òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè òўïëàìëàð-

ãà áўëèíã. 

4. Ò – 13 äàí êè÷èê èêêè õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè.
 Î – 15 äàí êè÷èê èêêè õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè.
• Èêêàëà òўïëàìãà ҳàì òåãèøëè ýëåìåíòëàðíè 
ёçèíã.

• Ò òўïëàìãà òåãèøëè ýëåìåíòëàðíè ёçèíã.
• Ò òўïëàìãà òåãèøëè áўëìàãàí ýëåìåíòëàðíè 
ёçèíã.

5. «Òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè àéòèø» ўéèíè.
«Ãóëëàð» òўïëàìè:
ëîëà, ... .  

«Қóøëàð» òўïëàìè: 
қàëäèðғî÷, ... . 

«Äàðёëàð» òўïëàìè: 
Åñèë, ... . 

«Òîғëàð» òўïëàìè: 
Àëàòàó, ... . 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
35 + à = 74     87 – õ = 42  d – 72 = 18

7. À âà Â òўïëàìëàðíè àéòèíã. Óøáó èêêèòà òўï-
ëàì ãà òåãèøëè âà òåãèøëè áўëìàãàí ýëåìåíòëàð-
íè ёçèíã.

7 9

Ўéëàíã, òîïèíã!
8. Áåðèëãàí ñîíëàð îðàñèäàí қàéñè èêêèòà ñîííè 
îëèá òàøëàãàíäà, қîëãàí ñîíëàð éèғèíäèñèíèíã 
қèéìàòè 14 ãà òåíã áўëàäè?

6 1 5

Òóғèëãàí ўëêàì òàáèàòè

45 ñ
b

1
7

À

9
a b

Â

kVII
XII

80

Õ

I
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1. Òàäқèқ қèëèø. Äèàãðàììàëàðãà қàðàíã. 

ÈÊÊÈ ÒЎÏËÀÌÍÈÍÃ ÁÈÐËÀØÌÀÑÈ 
ÂÀ ÊÅÑÈØÌÀÑÈ

Ñèç èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñèíè 
âà óëàðíè äèàãðàììàäà òàñâèðëàøíè ўðãàíàñèç. 

Å âà К òўïëàìëàðíèíã áèðëàøèø æàðàёíè

E K

Ì âà Î òўïëàìëàðíèíã êåñèøèø æàðàёíè

• Å âà К òўïëàìëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã.
• Ҳàð áèð òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áîð? 
• Å âà К òўïëàìëàðãà óìóìèé ýëåìåíòëàð áîðìè? 

Àãàð øóíäàé áўëñà, óëàð қàíäàé ýëåìåíòëàðäàí 
èáîðàò?

2. Òàäқèқ қèëèø. Äèàãðàììàëàðãà қàðàíã. 

• Ì âà Î òўïëàìëàð қàíäàé ýëåìåíòëàðäàí òàøêèë 
òîïãàí? Ҳàð áèð òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áîð?

• Óøáó òўïëàìëàð ó÷óí óìóìèé ýëåìåíòëàð áîðìè? 
• Ì âà Î òўïëàìëàðãà òåãèøëè áўëãàí 3 òà ýëå-

ìåíòíè ёçèíã. 

Ì Î

қ í

қîïëîí қóёí

ï ë
ó ё
í

58-
ДАРС

î



117

3. Äèàãðàììàëàðãà қàðàíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.
Áàÿíàóëãà áîðäè Қàðқàðàëèãà áîðäè

Àñàë
Ғàéðàò
Çóìðàä

Ñîáèò 
Æàñóð 
Áàðíî 

Äèëøîä 
Îäèíà 

• Áàÿíàóëãà êèìëàð áîðäè?
• Қàðқàðàëèãà қàí÷à áîëà êåòäè?
• Äèàãðàììàëàð áўéè÷à ўçèíãèç ñàâîëëàð òóçèíã.

4. à) Äèàãðàììàëàðãà қàðàíã. Óøáó òўïëàìëàð-
íèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñèãà òåãèøëè áўë-
ãàí ñîíëàðíè àéòèíã.

7. Ñ – «қўøèø» ñўçèäàãè, D – «àéèðèø» ñўçèäà-
ãè ҳàðôëàð òўïëàìè áåðèëãàí. Áó èêêè òўïëàìëàð-
íèíã áèðëàøèø âà êåñèøèø äèàãðàììàñèíè ÿñàíã.

• Äèàãðàììàãà êўðà ўçèíãèç ñàâîëëàð òóçèíã.

á) Áåðèëãàí òўïëàìëàð ýëåìåíòëàðèíèíã íîìëà-
ðèíè ñîëèøòèðèíã. Óøáó òўïëàìëàðíèíã áèðëà-
øèø âà êåñèøèø äèàãðàììàñèíè ÿñàíã.
«Òîғëàð» òўïëàìè: Қîðàòàó, Çåðåíäè, Ìóғàëæàð;
“Êўëëàð» òўïëàìè: Çàéñàí, Çåðåíäè, Áàëõàø.

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: 60 – õ = 24; õ + 15 = 82.

6. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì

90
– 48 +

23

63 34

29
+ 36 –

19
54 47

À

30

50
40

16

57

ÂÀ

30

50

16

57

Â

40
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1. à) À âà Â òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè óëàðíèíã 
áèðëàøìàñè íàòèæàñèäà ҳîñèë áўëãàí òўïëàì 
ýëåìåíòëàðè áèëàí òàққîñëàíã. 

ÈÊÊÈ ÒЎÏËÀÌÍÈÍÃ ÁÈÐËÀØÌÀÑÈ 
ÂÀ ÊÅÑÈØÌÀÑÈ

Ñèç èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìà-
ñèãà îèä òîïøèðèқëàðíè áàæàðèøíè âà óëàðãà 
òåãèøëè ýëåìåíòëàðíè àíèқëàøíè áèëèá îëàñèç. 

á) Ñ âà Å òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè óëàðíèíã êåñèø-
ìàñè íàòèæàñèäà ҳîñèë áўëãàí òўïëàì ýëåìåíòëà-
ðè áèëàí òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç?

A

Â

À âà Â òўïëàìëàðíèíã 
áèðëàøèø æàðàёíè

Ñ âà Å òўïëàìëàðíèíã 
êåñèøèø æàðàёíè 

Ñ

Å

2. Å âà К òўïëàìëàðíèíã áèðëàøìàñè âà  êåñèø-
ìàñè íàòèæàñèäà ҳîñèë áўëãàí òўïëàìëàðíèíã 
ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã. 

• Å – 23 äàí îðòèқ, 28 äàí êè÷èê ñîíëàð òўïëàìè. 
• К – 24 äàí îðòèқ, 29 äàí êè÷èê ñîíëàð òўïëàìè. 

59-
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3. Äўñòëàðèì Қîçîғèñòîííèíã õóøìàíçàðà ìàñ-
êàíëàðèäà áўëãàíëèêëàðèíè àéòèøäè. Óëàðäàí 
áèð íå÷òàñè Ìàðқàêўëäà áўëñà, áîøқàëàðè Қà-
éèí äè êўëèíè òîìîøà қèëãàí. Äèàãðàììà áўéè ÷à 
ўçèíãèç ñàâîëëàð òóçèíã. Óëàðãà æàâîá áåðèíã. 

Ўéëàíã, òîïèíã!

Қàéèíäè êўëèÌàðқàêўë êўëè

4. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.
3 ñóòêà – (48 ñîàò – 24 ñîàò) 
20 ñîàò + (18 ñîàò – 5 ñîàò)

5. Ўðìîí ҳóäóäèäà 57 òà ýìàí âà 42 òà қàéèí 
äàðàõòëàðè áîð. Қàéèí ýìàíäàí қàí÷à êàì?
Óøáó ìàñàëàíè òàðêèáëè ìàñàëàãà àéëàíòèðèíã 
âà óíè å÷èíã.

6. À – 5 äàí êàòòà áèð õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè. 
Â – 7 äàí êàòòà áèð õîíàëè ñîíëàð âà 10 äàí îð-
òèқ, ëåêèí 50 äàí êàì ÿõëèò ўíëèêëàð òўïëàìè. 
Óøáó òўïëàìëàðíèíã áèðëàøìàñè âà êåñèøìàñè 
íàòèæàñèäà ҳîñèë áўëãàí òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè 
ёçèíã.

7. Ó÷áóð÷àê қàíäàé ôèãóðàëàðíèíã 
êåñèøìàñè áўëèá ҳèñîáëàíàäè?

Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì

Àçèçà
Íîçèìà 

Îéäèí
Áàðíî
Ñàðäîð
Ýðêèí

Æàñóð 
Ìàäèíà
Áèëîë
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1. Ìóëîҳàçàëàð ðîñòìè ёêè ёëғîíìè? 

• 40 ñîíè 50 ñîíèäàí êè÷èê. 
• 600 ñîíè 500 ñîíèäàí îëäèíäà òóðàäè.
• 3 ñîíè 4 ñîíèäàí êåéèí êåëàäè.
• 7 ñîíè 6 áèëàí 8 ñîíëàðè îðàñèäà òóðàäè.

2. Ðîñò ìóëîҳàçàëàðíè òîïèíã. 

à) 20 ñîíè þçëèêëàð òўïëàìèãà òåãèøëè.
á) 20 âà 40 ñîíëàðè èêêè õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè-
ãà òåãèøëè.
Ўíëèê òўïëàìèäàí ôîéäàëàíèá, áèòòàäàí ðîñò âà 
ёëғîí ìóëîҳàçà қóðèíã. 

3. Ёëғîí ìóëîҳàçàëàðíè òîïèíã.

• Ó÷áóð÷àê – ôàçîâèé ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òå-
ãèøëè.

• 35 ñîíè – ãåîìåòðèê ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òå ãèø-
ëè ýìàñ. 

• Êâàäðàò – ÿññè ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òåãèøëè 
ýìàñ.  

• Äîèðà – ôàçîâèé ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òåãèø-
ëè ýìàñ. 

• Öèëèíäð – ôàçîâèé ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òå-
ãèøëè. 

• Êóá – ÿññè ôèãóðàëàð òўïëàìèãà òåãèøëè ýìàñ. 

ÐÎÑÒ ÂÀ ЁËҒÎÍ 
ÌÓËÎҲÀÇÀËÀÐ

Ñèç ìóëîҳàçàëàðíèíã ðîñò ёêè ёëғîí ýêàíèíè 
àíèқëàøíè âà óëàðíè òóçèøíè ўðãàíàñèç. 

60-
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4. Ñîíëàð òўïëàìèãà қàðàíã. Ёçóâëàðíè ўқèíã. 
Ìóëîҳàçàëàð ðîñòìè ёêè ёëғîíìè?

5  À 5  Â 5  À
2  À 2  Â 2  Â
3  À 4  Â 4  Â

A B
5

3

2
14

2
3

Êåë, ўéíàéëèê!

5. Ìóëîҳàçàëàð ðîñò ёêè ёëғîí ýêàíëèãèíè àéòèá 
áåðèíã.
• «Қîçîғèñòîí» ñўçèäà 4 òà 

óíëè òîâóø áîð.
• «Âàòàíèì» ñўçèäà 1 òà 

óíäîø òîâóø áîð.
• «Қîçîғèñòîí» âà «Âàòàíèì» ñўçëàðèäà «Í» 
ҳàðôè 2 ìàðòà ó÷ðàéäè.

6. Àð÷à âà қàðàғàé äàðàõòëàðèíèíã áàëàíäëèãèíè 
қўøãàíäà 48 ì. Àãàð àð÷à äàðàõòèíèíã áàëàíä-
ëèãè 10 ì áўëñà, ó қàðàғàé äàðàõòèíèíã áàëàíä-
ëèãèäàí íå÷à ìåòð êàì?

7. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã.
67 + 19 + 13   73 + (7 + 30)
35 + 45 + 13   73 – 30 + 7

8. Ñ âà D òўïëàìëàðíèíã áèðëàøèø âà êåñè-
øèø äèàãðàììàñèíè ÿñàíã âà áўÿíã.
• C – áèð õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè. 
• D – 5 äàí êè÷èê áèð õîíàëè ñîíëàð òўïëàìè. 
Ўçèíãèç 3 òà ðîñò âà 3 òà ёëғîí ìóëîҳàçà òóçèíã.

Á Î É Қ Ў Í Ғ È Ð

9. «Áîéқўíғèð» ñўçèäàãè ҳàðôëàðäàí ñўçëàð òó-
çèíã. Íå÷òà ñўç òóçäèíãèç?

Қ Î Ç Î Ғ È Ñ Ò Î Í

Â À Ò À Í È Ì

Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì
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1. 3, 5 âà 7 ðàқàìëàðèäàí ôîéäàëàíèá, ҳàð õèë 
èêêè õîíàëè ñîíëàð òўïëàìèíè òóçèíã âà ёçèíã. 

• Áó òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áîð? 
• Óøáó òўïëàì áўéè÷à áîøқà ñàâîëëàð қўéèíã. 

2. Қóòèäà áèòòàäàí қèçèë (Қ), êўê (Ê) âà ÿøèë 
(Æ) ðàíãëè қàëàìëàð áîð. 

à) Қàëàìëàðíèíã «èêêèëèê» êîìáèíàöèÿëàðè-
íèíã ìóìêèí áўëãàí áàð÷à ҳîëëàðèíè æàäâàëãà 
ёçèíã.

ҚÊ Қß ÊҚ Êß

á) қàëàìëàðíèíã «ó÷ëèê» êîìáèíàöèÿëàðèíèíã 
ìóìêèí áўëãàí áàð÷à ҳîëëàðèíè òóçèíã. Æà-
âîáëàðíè æàäâàë êўðèíèøèäà êўðñàòèá ёçèíã. 

3. Èäèøäà 2 òà îëìà âà 2 òà øàô-
òîëè áîð. Óøáó ìåâàëàðíè èäèøãà 
ó÷òàäàí ñîëèøíèíã òóðëè ҳîëëàðè-
íè òóçèíã. Æàâîáèíãèçíè æàäâàë 
êўðèíèøèäà ёçèíã.

4. Ðàñìäàãè êèéèìëàð òўïëàìèäàí êèéèíèøíèíã 
8 õèë êўðèíèøèíè òóçèíã. 

«Ó×ËÈÊ» ÊÎÌÁÈÍÀÖÈß 

Ñèç àòðîô-ìóҳèòäàãè íàðñàëàðäàí 
«Ó÷ëèê» êîìáèíàöèÿëàð òóçèøíè 
ўðãàíàñèç. 

нарсалар 
комбинацияси
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5. Àìàëèé èø. Ðàñìãà қàðàíã. 3 ìàðòà 2 òàäàí 
äîèðà îëèíã âà óëàðíè îқ äîèðàäàí êåéèí êўê 
äîèðàëàð áўëàäèãàí қèëèá æîéëàøòèðèíã.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îðîìãîҳãà 63 òà êў÷àò ýêèëäè. Óëàðäàí 12 òàñè 
òåðàê, 9 òàñè æўêà, қîëãàíëàðè ìåâàëè äàðàõò-
ëàð. Îðîìãîҳãà íå÷òà ìåâàëè äàðàõò ўòқàçèëãàí?

7. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

65 + 34   54 – 48       100 – 71       27 + 73

8. Òåíãñèçëèêëàðíè ёçèíã:

à) 32 áèëàí 16 íèíã éèғèíäèñè à äàí êè÷èê; 
á) b ñîíè 22 áèëàí 9 íèíã àéèðìàñèäàí êè÷èê.

9. Æàäâàëäà áåðèëãàí òàîìíîìàäàí òóøëèêíèíã 
ìóìêèí áўëãàí áàð÷à ҳîëëàðèíè òóçèíã. 

1-òàîì 2-òàîì 3-òàîì
êўæà
êàðàìøўðâà

қîâóðäîқ 
ïàëîâ 

÷îé 
øàðáàò 

Æàâîáèíãèçíè æàäâàë øàêëèäà ёçèíã.

10. 10 òà ўðèíäèқíè õîíàíèíã ҳàð áóð÷àãèãà ó÷-
òà äàí æîéëàøòèðèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!

Ìåíèíã òóғèëãàí ўëêàì
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ÒЎÏËÀÌ ÂÀ ÓÍÈÍÃ ÝËÅÌÅÍÒÈÍÈ 
ÁÅËÃÈËÀØ. ÂÀ ÁÅËÃÈËÀÐÈ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

1. Ðàñìäàãè òўïëàìëàðíè àéòèíã.

Ñèç:
 òўïëàìëàð òóçèøíè âà òàñíèôëàøíè; 
 òўïëàìëàðíè âà óíèíã ýëåìåíòëàðèíè áåëãè-
ëàøíè;  
 òўïëàìëàðãà  âà  áåëãèëàðíè қўëëàøíè;
 òўïëàìëàðíèíã áèðëàøèø âà êåñèøèø äèà-
ãðàììàëàðèíè ÿñàøíè;
 ðîñò âà ёëғîí ìóëîҳàçàëàðíè àíèқëàøíè;
 «Ó÷ëèê» êîìáèíàöèÿëàð қóðèøíè ўðãàíäèíãèç.

• Ҳàð áèð òўïëàìíè ҳàðô áèëàí áåëãèëàíã. Óëàð-
íèíã ҳàð áèðèäà íå÷òà ýëåìåíò áîðëèãèíè ёçèíã.

• Óøáó òўïëàìëàðíè áèðëàøòèðèíã âà óíãà íîì 
áåðèíã.

• Ҳîñèë áўëãàí òўïëàìíè ҳàðô áèëàí áåëãèëàíã âà 
íå÷òà ýëåìåíòäàí òàøêèë òîïãàíëèãèíè ёçèíã. 

2. Äèàãðàììàëàðäà òàñâèðëàíãàí òўïëàìëàðíèíã 
ýëåìåíòëàðèíè òåêøèðèíã. 

62-
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Ìàíà øó èêêè òўïëàìíèíã áèðëàøèø âà êåñè-
øèø äèàãðàììàñèíè ÿñàíã. Äèàãðàììàëàð áўéè-
÷à ўçèíãèç ñàâîëëàð áåðèíã. 

3.  Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

• Äàôòàðãà ìàíà øó äèàãðàììàëàðíè ÷èçèíã âà 
óíãà òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã.

• Ҳàð áèð òўïëàìãà òåãèøëè 3 òà ýëåìåíòíè 
ёçèíã. Ìàñàëàí: àÌ, kP.

4. à) Ïàðòà óñòèäà èêêèòàäàí êўê, ÿøèë âà қèçèë 
ðó÷êàëàð ёòèáäè. Ðó÷êàëàðäàí 12 òà «èêêèëèê» 
íóñõàëàð òóçèíã âà æàäâàëãà ёçèíã.

ÊÊ ßß ҚҚ Êß ÊҚ ßҚ

á) Ðó÷êàëàðäàí 12 òà «ó÷ëèê» íóñõàëàð òóçèíã 
âà æàäâàëãà ёçèíã.

5. Ёëғîí ìóëîҳàçàëàðíè òîïèíã: à) áèð éèëäà 
24 îé áîð; á) 10 ñì 1 äåöèìåòðãà òåíã; á) 2 áèëàí 
9 íèíã éèғèíäèñè 12 äàí îðòèқ.

Ì Ð

a b c d e f
– Ì òўïëàìíèíã 
ýëåìåíòëàðè. 

– Ð òўïëàìíèíã 
ýëåìåíòëàðè.l k m n o p r
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1. Қóéèäàãè ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, қèéìàòè 90 ãà 
òåíã áўëãàí éèғèíäèëàð òóçèíã.

Ñèç ўòèëãàí ìàòåðèàëíè òàêðîðëàéñèç âà ìóñ-
òàҳêàìëàéñèç.

63, 64-
ДАРСЛАР

ЎÒÈËÃÀÍ ÌÀÒÅÐÈÀËÍÈ 
ÒÀÊÐÎÐËÀØ. ÌÓÑÒÀҲÊÀÌËÀØ

60 40 50 20 30 70

2. Ìèñîëëàðíè óñòóí øàêëèäà ёçèá ҳèñîáëàíã.

37 + 53   27 + 36      47 + 53   54 + 46
90 – 43   62 – 35      84 – 36   100 – 47

3. Èêêè õîíàëè ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, èêêèòà 
éèғèíäè ёçèíã. Êåéèí áó ñîíëàðíèíã áèðëèêëà-
ðèíè қўøãàíäà 10, ўíëèêëàðèíè қўøãàíäà 7 ҳî-
ñèë áўëñèí. Éèғèíäèëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

4. Ñîíëàðíè òàққîñëàíã. 

75 * 74  70 * 40
8 ўíë. 3 áèðë. * 6 ўíë. 9 áèðë. 8 ўíë. * 6 ўíë.
700 * 400      5 þçë.* 6 þçë.

5. Ñèçäà 200 òåíãåëèê 4 òà òàíãà-÷àқà âà 100 òåíãå-
ëèê 9 òà òàíãà-÷àқà áîð. 900 òåíãåãà íàðñà ñîòèá 
îëèø ó÷óí ïóë òўëàøíèíã òóðëè ҳîëëàðè æàäâà-
ëèíè òóçèíã. 

1-ҳîëè
200 òã + 200 òã + 200 òã + 200 òã + 100 òã

2-ҳîëè
...

...
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6. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àéëàíòèðèíã.

500 ñì = ... ì 35 ñì = ... äì ... ñì
6 ì 3 äì = ... äì 2 äì 4 ñì = ... ñì

7. Áåðèëãàí қîíóíèÿòíè ñàқëàãàí ҳîëäà èêêè õîíà-
ëè ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè äàâîì ýòòèðèíã: 11, 
12, 22, 23, 33, ...

8. Ìèñîëëàðíè å÷èíã. 
84 – 24 + 36   73 + 27 – (68 + 12)
600 – 200 + 400   (100 – 20) – (50 + 30)

9. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Äўêîíãà 78 òà êîìïüþòåð îëèá êåëèíäè. Óëàð-
äàí 39 òàñè ñîòèëäè. Äўêîíäà íå÷òà êîìïüþòåð 
қîëäè?
á) Äўêîíãà 78 òà êîìïüþòåð îëèá êåëèíäè. Óëàð-
äàí 39 òàñè ñîòèëäè âà ÿíà 26 òà êîìïüþòåð îëèá 
êåëèíäè. Ýíäè äўêîíäà íå÷òà êîìïüþòåð áўëäè?
Óøáó ìàñàëàëàðíè қàíäàé àìàëëàð áèëàí å÷èø 
êåðàê? Æàâîáèíãèçíè òàâñèôëàíã âà ёçèíã.

10. Қèéìàòëàðèíè ҳèñîáëàíã âà ðèì ðàқàìëàðè áè-
ëàí ёçèíã.

XII – VIII XÕ – X XI – IX 
X + ІІ XІ – VII X – IV

11. Ñîàòíèíã қàéñè âàқòíè êўðñàòàёòãàíèíè ёçèíã, 
àãàð:

ҳîçèðãè âàқò âàқòíèíã ўçãàðèøè íàòèæà

12 ñîàò 10 ìèí 30 ìèíóòäàí êåéèí

10 ñîàò 12 ìèí 2 ñîàòäàí êåéèí
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6 ñîàò 47 ìèí 13 ìèíóòäàí êåéèí

1 ñîàò 49 ìèí 3 ñîàò 6 ìèíóòäàí êåéèí

12. Ðàñìäàãè òўïëàìãà қàðàíã.

Ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíè ðàíãëàðè áўéè÷à ãó-
ðóҳëàíã. Íå÷òà òўïëàì ҳîñèë áўëäè? Áó òўïëàì-
ëàðíè âà óëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè àéòèíã. Ҳàð 
áèð òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áîð? 

1 2 3 5 8 9

13. Ìóëîҳàçàëàð ðîñòìè ёêè ёëғîíìè? Èñáîòëàíã? 

à) 8 ñîíè 9 ñîíèäàí êàòòà.
á) 16 ñîíè 20 ñîíèäàí êè÷èê.
â) 20 äàí êè÷èê ñîíëàð òўïëàìè ýëåìåíòëàðèäàí 
ôîéäàëàíèá, áèòòà ðîñò âà áèòòà ёëғîí ìóëîҳàçà 
òóçèíã. 

14. Қóéèäà áåðèëãàí ñîíëàðäàí ôîéäàëàíèá, èêêè-
òà òўïëàì òóçèíã. Øóíäà áèðèí÷è òўïëàìäàãè 
ñîíëàð éèғèíäèñèíèíã қèéìàòè èêêèí÷è òўï-
ëàìäàãè ñîíëàð éèғèíäèñèíèíã қèéìàòèãà òåíã 
áўëñèí.

15. Áîëàëàð òóðëè ðàíãäà áàéðîқ÷àëàð òàéёðëàøäè. 
Àââàë ñàðèқ, ñўíãðà қèçèë, êўê âà ÿøèë ðàíãëàð-
ãà áўÿøäè. Àãàð óëàð áўÿøíè øó òàðòèáäà äàâîì 
ýòòèðèøñà, 15-áàéðîқ÷à қàíäàé ðàíãäà áўëàäè?
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ÌÀÚËÓÌÎÒÍÎÌÀ ÌÀÒÅÐÈÀËÈ

Èôîäà âà óíèíã қèéìàòè

50 + 3 – éèғèíäè ёêè èôîäà
50 + 3 = 53 – òåíãëèê
50 – қўøèëóâ÷è
3 – қўøèëóâ÷è
53 – éèғèíäèíèíã ёêè èôîäàíèíã қèéìàòè
53 – 3 – àéèðìà ёêè èôîäà
53 – 3 = 50
53 – êàìàþâ÷è
3 – àéðèëóâ÷è
50 – àéèðìàíèíã ёêè èôîäàíèíã қèéìàòè

Қўøèøíè òåêøèðèø. Àéèðèøíè òåêøèðèø

Қўøèø âà àéèðèø – ўçàðî òåñêàðè àìàëëàð. Øó-
íèíã ó÷óí қўøèøíè àéèðèø áèëàí, àéèðèøíè 
қўøèø áèëàí òåêøèðèø ìóìêèí.

42 + 36 = 78

42 – қўøèëóâ÷è, 36 – қўøèëóâ÷è, 
78 – éèғèíäèíèíã қèéìàòè.

       78 – 36 = 42       78 – 42 = 36

78 – êàìàþâ÷è   78 – êàìàþâ÷è

36 – àéðèëóâ÷è  42 – àéðèëóâ÷è

42 – àéèðìàíèíã 36 – àéèðìàíèíã 
     қèéìàòè        қèéìàòè
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Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè

Àââàë қàâñ è÷èäàãè àìàë áàæàðèëàäè.

   (15 – 8) + 40 = 7 + 40 = 47
   12 + (65 – 40) = 12 + 25 = 37
  64 – (100 – 37) + 38 = 64 – 63 + 38 = 39
  (25 + 75) – (34 + 63) = 100 – 97 = 3

Òåíãëèê

Ёçèëèøè Ўқèëèøè
9 + 7 = 16 9 áèëàí 7 íèíã éèғèíäèñè 16 ãà òåíã.
15 – 8 = 7 15 áèëàí 8 íèíã àéèðìàñè 7 ãà òåíã.

Òåíãñèçëèê

Ёçèëèøè Ўқèëèøè
12 – 8 < 7 12 áèëàí 8 íèíã àéèðìàñè 7 äàí êè÷èê.
9 + 6 > 13 9 áèëàí 6 íèíã  éèғèíäèñè 13 äàí êàòòà.

Ñîíëè èôîäà

Ёçèëèøè Ўқèëèøè
(30 + 20) – 3 30 âà 20 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñè áèëàí 

3 íèíã àéèðìàñè.
7 + (18 – 9) 7 áèëàí 18 âà 9 ñîíëàðè àéèðìàñèíèíã 

éèғèíäèñè.

Ҳàðôèé èôîäà

Ёçèëèøè Ўқèëèøè
à – 50 à áèëàí 50 íèíã àéèðìàñè.
b + 10 b áèëàí 10 íèíã éèғèíäèñè.
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Қўøèø àìàëèíèíã õîññàëàðè

Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñè

  38 + 21 = 59    21 + 38 = 59

Қўøèøíèíã ãóðóҳëàø õîññàñè

 (24 + 43) + 17 = 84    24 + (43 + 17) = 84

Òåíãëàìà âà óíè å÷èø

à) x + 47 = 56      á) 15 – c = 8
 x = 56 – 47     ñ = 15 – 8
 x = 9    ñ = 7 

 9 + 47 = 56   15 – 7 = 8
       56 = 56    8 = 8

á) 14 + õ = 24      â) y – 26 = 17 
  x = 24 – 14    ó = 17 + 26  
  x = 10     ó = 43

  14 + 10 = 24    43 – 26 = 17 
          24 = 24    17 = 17   

 
Ñîíëàðíè ўқèø âà ёçèø

Ўíëèêëàð Áèðëèêëàð Ўқèëèøè Ёçèëèøè

4 2 қèðқ èêêè 42

5 3 ýëëèê ó÷ 53

6 0 îëòìèø 60

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèãà 
àæðàòèø

   42 = 40 + 2      53 = 50 + 3     60 = 60 + 0  
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Óçóíëèê âà óíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè

1 äì = 10 ñì
1 ì = 10 äì
1 ì = 100 ñì

Ìàññà âà óíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè

1 ö = 100 êã

Âàқò âà óíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè

1 éèë = 12 îé  1 ìó÷àë = 12 éèë
1 ñîàò = 60 ìèí  1 ҳàôòà = 7 ñóòêà
1 ñóòêà = 24 ñîàò  

Ñîíëàð òàðêèáè

11
9 8 7 6
2 3 4 5

13
9 8 7
4 5 6

14
9 8 7
5 6 7

15
9 8
6 7

16
9 8
7 8

17
9
8

18
9
9

12
9 8 7 6
3 4 5 6

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè òàққîñëàø

90 > 80, ÷óíêè 9 ўíë. > 8 ўíë.
39 < 41, ÷óíêè 3 ўíë. < 4 ўíë.

57 > 56, ÷óíêè 5 ўíë. = 5 ўíë., ëåêèí 

     7 áèðë. > 6 áèðë.



133

Èäèøãà қóéèëãàí ñóþқëèêíèíã ìèқäîðè ëèòð 
áèëàí ўë÷àíàäè. Áó èäèøíèíã ñèғèìèíè (ҳàæ-
ìèíè) áèëäèðàäè.

Ñèғèì âà óíèíã ўë÷îâ áèðëèãè

Ðèì ðàқàìëàðè

1 5 10
I V X

Òўïëàìëàðíèíã áèðëàøèø âà 
êåñèøèø äèàãðàììàëàðè

Òўïëàìëàðíèíã 
êåñèøèø æàðàёíè 

Òўïëàìëàðíèíã 
áèðëàøèø æàðàёíè 

À

30

50
40

13

64
37

ÑÀ

30

50
40

16

57

ÂÀ

30

50

16

57

Â

40
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Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
óñòóí øàêëèäà қўøèø 

1) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðíèíã òàãèãà, áèð-
ëèêëàð áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëà-
äè.

2) Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè:
 4 + 2 = 6. 6 áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçè-

ëàäè.
3) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðãà қўøèëàäè:
 3 + 5 = 8. 8 ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçè-

ëàäè.
4) Æàâîá ўқèëàäè: éèғèíäèíèíã қèéìà-

òè 86 ãà òåíã.

1) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðíèíã òàãèãà, áèð-
ëèêëàð áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëà-
äè.

2) Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè: 
 3 + 8 = 11. 11 = 1 ўíë. 1 áèðë. 1 áèð-

ëèêëàð òàãèãà ёçèëàäè, 1 ўíëèê ёääà 
ñàқëàíàäè. Ёääàí ÷èқàðìàñëèê ó÷óí 4 
ðàқàìèíèíã óñòèãà 1 ёçèá қўéèëàäè.

3) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðãà қўøèëàäè, 
 4 + 1 = 5 áўëàäè. 5 ãà ёääà ñàқëàãàí 

1 ўíëèê қўøèëñà, 5 + 1 = 6. 6 ўíëèê-
ëàðíèíã òàãèãà ёçèëàäè.

4) Æàâîá ўқèëàäè: éèғèíäèíèíã қèéìà-
òè 61 ãà òåíã.

43

25

68

+

34

81

16

+

1
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Èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
óñòóí øàêëèäà àéèðèø 

1) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðíèíã òàãèãà, áèð-
ëèêëàð áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëà-
äè.

2) Áèðëèêëàðäàí áèðëèêëàð àéèðèëàäè:
 6 – 2 = 4. 4 áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçè-

ëàäè.
3) Ўíëèêëàðäàí ўíëèêëàð àéèðèëàäè: 
 8 – 5 = 3. 3 ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçè-

ëàäè.
4) Æàâîá ўқèëàäè: àéèðìàíèíã қèéìàòè 

34 ãà òåíã.

1) Ўíëèêëàð ўíëèêëàðíèíã òàãèãà, áèð-
ëèêëàð áèðëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëà-
äè.

2) Áèðëèêëàðäàí áèðëèêëàð àéèðèëàäè:
1 < 3. Øóíèíã ó÷óí 3 áèðëèê 6 ўíëèê-
íèíã áèòòà ўíëèãèäàí âà 1 áèðëèêäàí 
àéèðèëàäè.

 1 ўíë. 1 áèðë. = 11, äåìàê 11 – 3 = 8.
 Ёääà ñàқëàø ó÷óí 6 ðàқàìèíèíã óñòè-

ãà íóқòà қўéèëàäè. 8 ñîíè áèðëèêëàð-
íèíã òàãèãà ёçèëàäè.

3) Ўíëèêëàðäàí ўíëèêëàð àéèðèëàäè, 6 
íèíã 1 òà ўíëèãè áèðëèêëàðãà îëèíãàí 
ýäè, øóíäà 6 – 1 = 5. Ó ҳîëäà, 5 – 4 = 1.

 1 íè ўíëèêëàðíèíã òàãèãà ёçèëàäè.
4) Æàâîá ўқèëàäè: àéèðìàíèíã қèéìàòè 

18 ãà òåíã.

68

25

43

–

16

34

81

–
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ÃËÎÑÑÀÐÈÉ
Àéèðìàëè òàққîñëàøãà äîèð ìàñàëà – íå÷òà îðòèқ 
ёêè íå÷òà êàì ýêàíèíè òîïèø êåðàê áўëãàí ìàñàëà.
Áèð íå÷à áèðëèê êàìàéòèðèøãà äîèð ìàñàëà – қàí-
÷à áўëñà øóí÷à, áèðîқ áèð íå÷òà êàì ýêàíèíè òî-
ïèø êåðàê áўëàäèãàí ìàñàëà.
Áèð íå÷à áèðëèê îðòòèðèøãà äîèð ìàñàëà – қàí÷à 
áўëñà, øóí÷à âà ÿíà áèð íå÷òà ýêàíèíè òîïèø êå-
ðàê áўëàäèãàí ìàñàëà.
Äåöèìåòð – óçóíëèêíèíã ўë÷îâ áèðëèãè.
Äèàãðàììà – ñîíëàð âà êàòòàëèêëàð îðàñèäàãè ìó-
íîñàáàòíè ÿққîë êўðñàòàäèãàí ðàñì.
Èêêè õîíàëè ñîí – ёçóâèäà èêêèòà ðàқàì áўëàäè-
ãàí ñîí.
Éèë – âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
Êàòòàëèê – íàðñàëàð ёêè ҳîäèñàëàðíè ўë÷àø ёêè 
ўë÷àø íàòèæàñèíè ñîí áèëàí èôîäàëàá êўðñàòèø 
ìóìêèí áўëãàí õîññà.
Êåòìà-êåòëèê – ìàúëóì òàðòèá áèëàí æîéëàøãàí, 
қàíäàéäèð  áèð îáúåêòëàðíèíã ìàæìóàñè.
Ìàíòèқèé ìàñàëàëàð – å÷èø ó÷óí àòðîôëè÷à ôèêð-
ëàø âà òàққîñëàøíè òàëàá ýòóâ÷è, àììî ҳèñîá-
ëàøëàð ҳàð äîèì ҳàì çàðóð áўëàâåðìàéäèãàí ìàñà-
ëàëàð.
Ìóëîҳàçà – äàðàê ãàï òàðçèäà àéòèëãàí ôèêð âà 
ìóëîҳàçà áўëèá,  ó ðîñò ёêè ёëғîí áўëèøè ìóìêèí. 
Ìàñàëà – êóíäàëèê ҳàёòäàãè âîқåàëàðíè òàâñèôëîâ-
÷è øàðòè âà óíãà ìîñ ñàâîëè áîð ìàòí.
Ìàñàëàíèíã ÷èçìàñè – áåðèëãàíëàð âà òîïèëàёò-
ãàíëàð îðàñèäàãè áîғëàíèøëàðíè âà ìóíîñàáàòëàð-
íè òàñâèðëîâ÷è ÷èçìà.
Íàòóðàë ñîíëàð – îáúåêòëàðíè ñàíàãàíäà âà êàòòà-
ëèêëàðíè ўë÷àãàíäà ôîéäàëàíèëàäèãàí ñîíëàð: 1, 
2, 3, …
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Íîëíèíã õîññàñè – ҳàð қàíäàé ñîíãà 0 íè қўøãàíäà 
âà ҳàð қàíäàé ñîíäàí 0 íè àéèðãàíäà øó ñîííèíã 
ўçè ÷èқàäè.
Íàðñàëàð êîìáèíàöèÿñè – íàðñàëàðíèíã áèð-áèðè-
ãà íèñáàòàí òóðëè óñóëäà óéғóíëèê áèëàí æîéëà-
øóâè. 
Îé – âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
Ðàқàì – ñîííè ёçèø ó÷óí ôîéäàëàíèëàäèãàí áåëãè.
Ñîííè õîíà қўøèëóâ÷èëàðèãà àæðàòèø – ñîííè 
õîíà ñîíëàðè éèғèíäèñè êўðèíèøèäà áåðèø.
Ñîíëè èôîäà – àìàëëàð èøîðàëàðè áèëàí äàâîì ýò-
ãàí ñîíëàðäàí òàðêèá òîïãàí ёçóâ.
Ñèғèì – èäèøíèíã è÷êè áўøëèғèíèíã ҳàæìè, ÿúíè 
èäèøíèíã è÷êè ҳàæìè.
Òàққîñëàø áåëãèëàðè – «=» – òåíã, «<» – êàì, «>» 
– îðòèқ.
Òàðêèáëè ìàñàëà – èêêè ёêè óíäàí îðòèқ àìàë áè-
ëàí å÷èëàäèãàí ìàñàëà.
Òўïëàì – қàíäàéäèð áèð óìóìèé õîññàãà (àëîìàòãà) 
ýãà îáúåêòëàð ìàæìóè, òўïëàìè.
Òўïëàìíè òàñíèôëàø – òўïëàìíè ýëåìåíòëàðíèíã 
ўõøàøëèãè ёêè ôàðқè áўéè÷à àæðàòèø.
Òåíãå – Қîçîғèñòîííèíã ïóë áèðëèãè.
Òåíãëàìà – ҳàðô áèëàí áåëãèëàíãàí íîìàúëóìãà 
ýãà òåíãëèê.
Òåíãëàìàíè å÷èø – òåíãëèê òўғðè áўëèøè ó÷óí 
óíèíã òàðêèáèäàãè ҳàðôíèíã қèéìàòèíè òîïèø.
Òåíãëàìàíèíã å÷èìè (èëäèçè) – òåíãëàìàãà қўéãàí-
äà òўғðè ñîíëè òåíãëèê ÷èқàäèãàí ҳàðôíèíã қèé-
ìàòè.
Òåíãëèê – «=» áåëãèñè áîð ìàòåìàòèê ёçóâ.
Òåíãñèçëèê – «<» âà «>» áåëãèëàðè áîð ìàòåìàòèê 
ёçóâ.
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Òўғðè ÷èçèқ – òåêèñëèêäà áîøè ҳàì, îõèðè ҳàì 
áўëìàãàí àñîñèé ãåîìåòðèê ôèãóðà.
Ôàçîâèé ôèãóðàëàð – áàð÷à íóқòàëàðè áèð òåêèñ-
ëèêäà ёòìàéäèãàí ôèãóðàëàð.
Õóëîñà – áèðîð áèð ôèêðíè èñáîòëàá îéäèíëàøòè-
ðàäèãàí  ìóëîҳàçà. Ó ðîñò ёêè ёëғîí áўëèøè ìóì-
êèí.
×èçìà – áèðîð áèð îáúåêò (íàðñà) áўëàêëàðèíèíã  
ìóíîñàáàòèíè òàñâèðëîâ÷è ÷èçìà.
Õîíà – ñîííèíã ёçèëèøèäà ðàқàìíèíã ýãàëëàéäè-
ãàí ўðíè.
Þçëèê – ýíã êè÷èê ó÷ õîíàëè ñîí.
ßññè ôèãóðàëàð – áàð÷à íóқòàëàðè áèð òåêèñëèêäà 
ёòãàí ôèãóðàëàð (ó÷áóð÷àê, äîèðà, êâàäðàò âà òўғðè 
òўðòáóð÷àê).
Қàâñëàð – èêêè ёêè óíäàí îðòèқ àìàëëè èôîäàëàð-
äà қўéèëàäèãàí áåëãèëàð.
Қîëäèқíè òîïèøãà äîèð ìàñàëà – (“қîëãàíè қàí÷à? 
Íå÷òà?” êàáè ñàâîëëàðè áўëãàí ìàñàëà.
Қўøèø æàäâàëè – èêêèòà áèð õîíàëè ñîí éèғèíäè-
ñèíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèø ìóìêèí áўëãàí æàä-
âàë.
Ҳàôòà – âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
Ҳàðôèé èôîäà – àìàë èøîðàëàðè áèëàí äàâîì ýò-
ãàí ñîíëàð âà ҳàðôëàðäàí òàðêèá òîïãàí ìàòåìàòèê 
ёçóâ.
Ҳàðôèé èôîäàíèíã қèéìàòè – ҳàðôíèíã áåðèëãàí 
қèéìàòèíè èôîäàãà қўéãàíäàí êåéèí êўðñàòèëãàí 
àìàëíè áàæàðèø íàòèæàñèäà ҳîñèë áўëãàí ñîí.
Ҳàðôèé òåíãëèê – ҳàðôëàð, àìàëëàð âà «=» áåëãè-
ñèäàí òàðêèá òîïãàí ìàòåìàòèê ёçóâ.
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